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6166: Schülerintervallstudie IS II (ältere Kohorte) 1979-1985
      6. Welle

Erhebungszeitraum:
   1985

Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Inhalt:
   Typische Formen und Verläufe der Persönlichkeitsentwicklung und
   des Sozialverhaltens sowie des Berufsbildungs- und
   Arbeitsverhaltens Jugendlicher und junger Erwachsener in
   Abhängigkeit von gesellschaftlichen Faktoren und sozialen
   Bedingungen.
   Themen: Allgemeine personale Gerichtetheiten: Introversion,
   Extraversion; allgemeine Lebenszufriedenheit; Zufriedenheit mit
   bestimmten Lebensbereichen; Lebensplanung, Lebensziele;
   Lebensstilorientierung; soziale Verantwortung (Selbstachtung,
   Gemeinschaftssinn, Gerechtigkeitsstreben, Partnertreue,
   Einsatzbereitschaft); Religiosität. Politik/Gesellschaft:
   politisches Interesse; Identifikation mit dem
   Marxismus-Leninismus; Identifikation mit Kommunisten; Bewertung
   der Zukunftsfähigkeit des sozialistischen Gesellschaftssystems;
   Verhältnis zum sozialistischen Staat; Verhältnis zur DDR und zum
   sozialistischen Gesellschaftssystem; Verhältnis zur BRD und zum
   kapitalistischen Gesellschaftssystem; Verhältnis zum
   Klassenfeind; Verhältnis zu den Feinden der sozialistischen
   Ordnung; Einfluß der Meinung der Eltern; Einstellung zur
   Religion; Mitgliedschaft und Mitarbeit in gesellschaftlichen und
   politischen Organisationen (FDJ, DTSB, DRK, GST u.a.);
   individuelle Bedeutung gesellschaftspolitischer Arbeit und
   gesellschaftspolitische Aktivitäten; allgemeines
   Rechtsverständnis; Einstellung zum gesellschaftlichen Eigentum;
   politische Information; Zusammenhang zwischen Mediennutzung
   (BRD-/DDR-Fernsehen, BRD-/DDR-Rundfunk) und politischen
   Orientierungen. Freizeit/Kultur: Freizeitverhalten;
   Freizeitinteressen; Freizeitaktivitäten und Freizeittätigkeiten
   (Zugehörigkeit zu und Mitarbeit in organisierten und
   nichtorganisierten Freizeitgruppen; kulturelle Betätigungen);
   Ausstattung mit und Besitz von Freizeitgebrauchsgütern;
   Mediennutzung und Mediengewohnheiten (Rundfunk, TV, Tagespresse);
   Lebensbedingungen im Wohnumfeld; monatliche Ausgaben für
   ausgewählte Güter, Freizeitaktivitäten und Dienstleistungen.
   Schule: Lernmotivation; Lehrer-Schüler-Verhältnis;
   Schüler-Schüler-Verhältnis. Berufliche Ausbildung:
   Berufswahlverhalten; retrospektive Bewertung des gewählten
   Bildungsweges; Einfluß der elterlichen Meinung auf die
   Berufswahlentscheidung; Berufsinteresse; Berufseinstellung und
   Berufsverbundenheit; Pläne zum Berufsverbleib; Erwartungen an
   spätere Berufsarbeit; Ausbildungsmotivation; Bewertung der
   Ausbildungsbedingungen; Leistungsverhalten in der
   Berufsausbildung; Bewertung der Leistungsanforderungen
   (theoretische und praktische Berufsausbildung); Einschätzung der
   Anforderungsbewältigung oder des eigenen Leistungstandes
   (theoretische und praktische Berufsausbildung); Elternurteil zu
   Ausbildungsleistungen Arbeitstätigkeit: Arbeitsverhalten;
   Arbeitseinstellung; Arbeitsmotivation; Arbeitsdisziplin;
   Arbeitsinhalte und -tätigkeiten; Bewältigung der



   Arbeitsanforderungen (Selbstbeurteilung); Erfüllung der
   Arbeitsnormen (Selbstbeurteilung); Bewertung der
   Arbeitsbedingungen in bezug auf die Förderung der eigenen
   Leistungsbereitschaft; Vorbilder für Arbeitsverhalten; Stellung
   im Arbeitskollektiv; Einstellung zum Schichtsystem.
   Mode/Touristik: Modeverhalten und Einstellung zur Mode;
   Modeorientierung in bezug auf Bekleidung, Frisur und Symbolik;
   individuelles Reiseverhalten; Reisewünsche; Informationsverhalten
   in bezug auf Reiseangebote; Inanspruchnahme von Reiseangeboten
   des FDJ-Reisebüros "Jugendtourist". Herkunftsfamilie:
   Familiengröße; Geschwisterkonstellation; Beziehung zu Eltern
   (allgemeines Verhältnis zu Eltern, Beratung durch Eltern bei
   Sorgen und Problemen, Meinungsverschiedenheiten in bezug auf
   Lebensgewohnheiten in verschiedenen Lebensbereichen); Beziehung
   zu Geschwistern; Taschengeld Partnerschaft/Ehe/Sexualität: feste
   Partnerbeziehung; Probleme Partnerbeziehung; Rollenverteilung in
   Ehe oder fester Partnerbeziehung; Sexualverhalten
   (Kohabitarchealter, Ejakulationshäufigkeit, Häufigkeit
   Geschlechtsverkehr, Orgasmushäufigkeit). Kognitive Fähigkeiten:
   individuelle Entwicklungsverläufe geistig-intellektueller
   Leistungsfähigkeit; mikrosoziale Bedingungen der Entwicklung und
   Förderung geistig-intellektueller Leistungsfähigkeit
   (außerunterrichtliche Tätigkeiten; Teilnahme an Schulwettbewerben
   und außerschulischen Leistungsvergleichen); Ausprägung
   individueller Interessen in bezug auf geistig-kulturelle
   Tätigkeiten und ihr Einfluß auf die Entwicklung
   geistig-intellektueller Leistungsfähigkeit (Freizeittätigkeiten,
   Elternhaus, Lernmotivation); individuelle Entwicklungsverläufe
   der Schulleistungen (Schulzensuren); Zusammenhang zwischen
   Schulleistung, angestrebtem Schulabschluß, Berufsorientierung und
   dem Entwicklungsniveau geistig-intellektueller Leistungsfähigkeit
   körperliche Entwicklung/Gesundheit: Körperliches Wachstum;
   körperliche Reife; Eßgewohnheiten; Trinkgewohnheiten; Teilnahme
   an schulischer/betrieblicher Gemeinschaftsverpflegung;
   Gewohnheiten in bezug auf die Einnahme gesundheitsschädigender
   Genußmittel (Tabak, Alkohol). Soziodemographische Merkmale:
   soziale Herkunft (soziale Zugehörigkeit, sozialer Status,
   beruflicher Status und berufliche Tätigkeit der Eltern); Besuch
   Tageskrippe, Wochenkrippe, Kindergarten, Schulhort;
   Schulabschluß; Ausbildungsrichtung Beruf; eigener sozialer und
   beruflicher Status.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR: Stadt Leipzig Klumpenauswahl von 35
   Schulklassen aus 18 Schulen. Befragt wurden Lehrlinge des zweiten
   Berufslehrjahres (19/20jährige).

Erhebungsverfahren:
   Schriftliche Befragung im Gruppenverband, Dokumentenanalyse
   (Schulnoten)

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     277
   Anzahl der Variablen:     388
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Veröffentlichung:
   Stiehler, H. - J.: Zu langfristigen Tendenzen in der
   Mediennutzung von Schülern. Teilbericht zur IS II. Leipzig ZIJ.
   ZIJ: F 81/20.

   Müller, H.: Entwicklungsstand und Bedingungen der Herausbildung



   kommunistischer Überzeugungen bei Schülern. Teilforschungsbericht
   zur IS II 1. Etappe 1979/80. Leipzig 1981. ZIJ: F 81/22.

   Stampler, B.: Freizeitinteressen, Freizeitgruppenzugehörigkeit,
   Sporttreiben bei Schülern der Klassenstufen 7 bis 10 in POS:
   Teilbericht zur 1. Etappe der 2. Schülerintervallstudie IS II.
   Leipzig 1981. ZIJ: F 81/34.

   Schreiber, J.: Auswertung der Freizeitindikatoren IS II 2.
   Etappe. Leipzig 1982. ZIJ: F 82/42.

   Bertram, B.: Lehrlinge in der Berufsausbildung.
   Forschungsbericht zu IS II. Leipzig 1984. ZIJ: F 84/4.

   Müller, H.: Bewußtseinsveränderungen im Jugendalter IS II.
   Leipzig 1985. ZIJ: F 85/16.

   Stiehler, H.-J.: Teilbericht zur Studie IS II:
   Entwicklungstendenzen im Mediengebrauch während der Jugendzeit
   bis Mitte der 80er Jahre. Leipzig 1987. ZIJ: F 87/77.

Weitere Hinweise:
   Die Wellen 1 bis 5 der Intervallstudie IS II sind unter den
   ZA-Studien-Nrn. 6161 bis 6165 archiviert. Die
   Schülerintervallstudie IS II (jüngere Kohorte) ist unter den
   ZA-Studien-Nrn. 6187 bis 6192 archiviert.
   Als Forschungsvorläufer der Schülerintervallstudie IS II gilt
   die Intervallstudie IS I "Entwicklungsfaktoren und
   Entwicklungsformen von Jugendlichen in der DDR" (1968 bis 1980),
   die unter den ZA-Studien-Nrn. 6149 bis 6160 archiviert ist.

Zugangsklasse: A



Variablenverzeichnis

S41_5004  Zufrieden - mit Leben insgesamt 

S41_5006  Zufrieden - mit Wohnverhältnissen 

S41_5007  Zufrieden - mit Lernergebnissen 

S41_5008  Zufrieden - mit Freizeitgest.möglichkeit 

S41_5467  Zufrieden - mit körperlichem Aussehen 

S41_5722  Zufrieden - mit Beruf 

S41_5116  Zufrieden - mit persönlichem Besitz 

S41_5118  Zufrieden - mit Höhe des Taschengeldes 

S41_5617  Zufrieden - m. Charakter, Persönlichkeit 

S41_9054  Zufrieden - mit Erfüllung Lebensziele 

S41_5141  Lebensziele - Familie, Kinder 

S41_5139  Lebensziele - große nützliche Tat 

S41_5120  Lebensziele - für Kollektiv einsetzen 

S41_5122  Lebensziele - für Sozialismus einsetzen 

S41_5125  Lebensziele - Vorbild im Kollektiv sein 

S41_5128  Lebensziele - selbstkritisch sein 

S41_5131  Lebensziele - in der FDJ mitmachen 

S41_5133  Lebensziele - im Beruf tüchtig sein 

S41_5136  Lebensziele - Marx.-Leninismus vertreten 

S41_5185  Lebensziele - mit allem Geld verdienen 

S41_5188  Lebensziele - Geld für später sparen 

S41_5119  Lebensziele - schöpferisch sein 

S41_5150  Lebensziele - modern kleiden,etwas Luxus 

S41_5153  Lebensziele - mit klass. Kunst befassen 

S41_5156  Lebensziele - das Leben genießen 

S41_5159  Lebensziele - künstlerisch tätig sein 

S41_5162  Lebensziele - viel Wissen aufnehmen 

S41_5165  Lebensziele - verrückte Erlebnisse 

S41_5168  Lebensziele - Ruhe, keine Anstrengungen 

S41_5171  Lebensziele - Ansehen durch große Tat 

S41_5179  Lebensziele - PKW anschaffen 

S41_5182  Lebensziele - eigene kleine Bibliothek 

S41_5468  Zukunftssicht - persönlich 

S41_5618  Zukunftssicht - allgemein 

S41_9055  Über Sinn des Lebens nachgedacht 

S41_9862  Bevorzuge berufl. - guter Verdienst 

S41_9863  Bevorzuge berufl. - schneller Aufstieg 

S41_9864  Bevorzuge berufl. - gute Entlohnung 

S41_9865  Bevorzuge berufl. - Neigungen nachgehen 

S41_9866  Bevorzuge berufl. - mit Leuten zusammen 

S41_9867  Bevorzuge berufl. - findig sein müssen 



S41_9868  Bevorzuge berufl. - öffentliches Ansehen 

S41_9870  Bevorzuge berufl. - Geld hinzuverdienen 

S41_9871  Bevorzuge berufl. - wenig geist.Anstreng 

S41_9872  Bevorzuge berufl. - wo es ruhig zugeht 

S41_9873  Bevorzuge berufl. - Einsatz Körperkraft 

S41_9874  Bevorzuge berufl. - einfache Arbeiten 

S41_9875  Bevorzuge berufl. - Qualifiz.möglichkeit 

S41_9876  Bevorzuge berufl. - Betriebsamkeit 

S41_9877  Bevorzuge berufl. - gute Freunde finden 

S41_9878  Bevorzuge berufl. - viel Verantwortung 

S41_9879  Bevorzuge privat - Gelegenheit für Sport 

S41_9880  Bevorzuge privat - komfortable Wohnung 

S41_9881  Bevorzuge privat - anderen helfen 

S41_9882  Bevorzuge privat - sexuelles Glück 

S41_9883  Bevorzuge privat - für Partner da sein 

S41_9884  Bevorzuge privat - neueste Mode, Luxus 

S41_9885  Bevorzuge privat - lesen, Musik hören 

S41_9886  Bevorzuge privat - gute Kindererziehung 

S41_9887  Bevorzuge privat - ausgehen, Erlebnisse 

S41_9888  Bevorzuge privat - (Allgemein)bildung 

S41_9889  Bevorzuge privat - Reisen, Touristik 

S41_9890  Bevorzuge privat - gesellschaftl.Tätigk. 

S41_9891  Bevorzuge privat - techn. Geräte f.Hobby 

S41_9892  Bevorzuge privat - keine ges. Tätigkeit 

S41_9893  Bevorzuge privat - Theater, Konzerte 

S41_9052  Bevorzuge privat -figurbewußte Ernährung 

S41_9053  Bevorzuge privat - tägliches Rauchen 

S41_9894  Bevorzuge privat - religiöse Besinnung 

S41_9895  Bevorzuge privat - täglich guter Tropfen 

S41_9896  Bevorzuge privat - Beziehungen 

S41_9897  Bevorzuge privat - Unabhängigkeit 

S41_9898  Bevorzuge privat - mit Freunden zus.sein 

S41_5280  Besitze/nutze - Radioempfänger (mono) 

S41_5724  Besitze/nutze - Stereo-Radio 

S41_5723  Besitze/nutze - Stereo-Kompaktgerät 

S41_5725  Besitze/nutze - Stereoverstärker 

S41_5282  Besitze/nutze - Kofferradio 

S41_5726  Besitze/nutze -Kassettenrekorder o.Radio 

S41_5727  Besitze/nutze - Radiorekorder 

S41_5284  Besitze/nutze - Fernsehgerät 

S41_5286  Besitze/nutze - Plattenspieler 

S41_5287  Besitze/nutze - Tonbandgerät 

S41_5288  Besitze/nutze - Moped/Kleinkraftrad 



S41_5290  Besitze/nutze - Foto-/Filmausrüstung 

S41_5291  Besitze/nutze - PKW 

S41_5351  Verbundenheit mit sozialist. Vaterland 

S41_5352  Haß auf jene, die Sozialismus schaden 

S41_5353  Angriff auf Sozialismus-Angriff auf mich 

S41_5354  Alles verbindet mit DDR, nichts mit BRD 

S41_5355  Partei für Sozialismus ergreifen 

S41_5356  Absicht, Kommunist zu werden 

S41_5357  Marxismus-einzig richtige Weltanschauung 

S41_5358  Gerechte westdeutsche Machtverhältnisse 

S41_5359  Machtausübung in der DDR in meinem Sinn 

S41_5360  Imperialismus als persönlicher Feind 

S41_5333  Verfolge politische Ereignisse 

S41_5079  Sozialismus setzt sich weltweit durch 

S41_5080  Weltanschauung 

S41_5664  Partnerbeziehung 

S41_5292  Wohnen an den meisten Tage der Woche 

S41_9980  Beschäftigungsgrad 

S41_5081  Geschlecht 

S41_5097  Mitglied - FDJ 

S41_5142  Zuschauer stören bei ungewohnter Arbeit 

S41_5145  Gern Aufgabe, wenn eigenes Können nötig 

S41_5157  Mir fällt schwer, vor vielen zu sprechen 

S41_5186  Bin risikofreudig 

S41_5151  Bei Geselligkeiten lieber im Hintergrund 

S41_5152  Möchte gern abenteuerliches Leben führen 

S41_5154  Halte Gedanken und Gefühle zurück 

S41_5164  Freundschaften, die nicht lange hielten 

S41_5160  Gebe Versprechen, die schwer einzuhalten 

S41_5161  Handle gern selbständig, verantwortlich 

S41_5163  Werde bei Beobachtung verlegen 

S41_5176  Äußere mich oft impulsiv 

S41_5169  Bin in geselliger Runde meist schweigsam 

S41_5167  Prüfe Einfälle vor ihrer Mitteilung 

S41_5172  Werde leicht verlegen 

S41_5175  Arbeite zügig, bin sicher,daß fehlerfrei 

S41_5178  In vergnügt. Gesellsch. ruhig, verhalten 

S41_5180  Liebe Arbeit, bei der ständig Neues 

S41_5181  Befangenheit behindert Erfolge 

S41_5198  Vermeide es, in Menschenmenge zu sein 

S41_9060  Mich reizt, ab und zu Verbotenes zu tun 

S41_5670  Berufliche Qualifizierung 

S41_9982  Abschluß Allgemeinbildung 



S41_9983  Noch im erlernten Beruf tätig 

S41_9984  Bewältigung Arbeitsanforderungen als FA 

S41_5671  Tätigkeitsbereich 

S41_9985  Sozialstatus 

S41_5042  Lese - Leipziger Volkszeitung 

S41_5043  Lese - Neues Deutschland 

S41_5044  Lese - Junge Welt 

S41_9069  Sehe Sendungen des Fernsehens der DDR 

S41_9070  Höre Rundfunksender der DDR 

S41_5063  Höre Rundfunksender der BRD 

S41_5064  Sehe Sendungen des Fernsehens der BRD 

S41_5065  DDR-/Westsender für polit. Information 

S41_9071  Regelmäßiges Fernsehen 

S41_9072  Vorauswahl FS-Sendungen anhand Programm 

S41_9073  Halte mich an getroffene FS-Vorauswahl 

S41_9074  Umschalten von Sendung zu Sendung 

S41_5066  Zu empfangende dt.sprach. FS-Programme 

S41_5067  FS-Empfang in Farbe möglich 

S41_9075  Letzte 2 Wochen - Spielfilme im FS 

S41_9076  Letzte 2 Wochen - Fernsehfilme, -spiele 

S41_9077  Letzte 2 Wochen - Teile von FS-Serien 

S41_9078  Letzte 2 Wochen - Musiksendungen im FS 

S41_9079  Letzte Woche unterhalten - über Politik 

S41_9080  Letzte Woche unterhalten - ü. Rockmusik 

S41_9081  Letzte Woche unterhalten - Filme im Kino 

S41_9082  Letzte Woche unterhalten - Filme im FS 

S41_9083  Letzte Woche unterhalten - Schulerlebnis 

S41_9084  Höre Jugendsendungen der DDR-Sender 

S41_9085  Letzte 3 Monate - Ausstellungen/Galerien 

S41_9086  Letzte 3 Monate - Sinfoniekonzerte 

S41_9087  Letzte 3 Monate - Theateraufführungen 

S41_9088  Letzte 3 Monate - Rockkonzerte 

S41_9089  Letzte 3 Monate Belletristik gelesen 

S41_9090  Letzte 4 Wochen - Spielfilme im Kino 

S41_9091  Information über zustehende Rechte 

S41_9092  Information über zu erfüllende Pflichten 

S41_9093  Gesetzeskenntnisse nützen persönlich 

S41_9094  Gelesen - Verfassung der DDR 

S41_9095  Gelesen - Jugendgesetz 

S41_9096  Gelesen - Arbeitsgesetzbuch 

S41_9097  Gelesen - Zivilgesetzbuch 

S41_9098  Gelesen - Strafgesetzbuch 

S41_9099  Gelesen - Familiengesetzbuch 



S41_9100  Alter, ab dem strafrechtl. verantwortl. 

S41_5666  Nettoeinkommen des letzten Monats (M) 

S41_5734  Höhe monatl. freien Taschengeldes (M) 

S41_5667  Monatliches Kostgeld bei Eltern (M) 

S41_9986  Monatl. Kostgeld f. eigenen Haushalt (M) 

S41_5735  Auskommen mit Geld 

S41_9101  Monatl. Einnahme von zusätzl. Arbeit (M) 

S41_5503  Eigener Umgang mit Geld 

S41_5620  Summe monatlichen Sparens (M) 

S41_9102  Eltern berieten bei Verwend. Taschengeld 

S41_9103  Taschengeld war von Bedingungen abhängig 

S41_9104  Taschengeld wurde gemindert/entzogen 

S41_9105  Bei eig.Kindern T.geld wie selbst erlebt 

S41_5747  Mark monatlich - für Eintrittskarten 

S41_5748  Mark monatlich - für Motorenbenzin 

S41_5749  Mark monatlich - Gemeinsch.verpflegung 

S41_5751  Mark monatlich - für alkohol. Getränke 

S41_5752  Mark monatlich - nichtalkohol. Getränke 

S41_5753  Mark monatlich - für Süßigkeiten 

S41_5754  Mark monatlich - für Tabakwaren 

S41_5755  Mark monatlich - Kosmetikartikel/Friseur 

S41_5756  Mark monatlich - Schallplatten/Kassetten 

S41_5757  Mark monatlich - für Bücher 

S41_5759  Mark monatlich - für Bastelmaterial u.ä. 

S41_5760  Mark monatlich - für Geschenke 

S41_5761  Mark monatlich - Beiträge/Solispenden 

S41_5758  Mark monatlich - Fahrgeld 

S41_9106  Mark monatlich - Ernährung ohne Kostgeld 

S41_9987  Mark monatlich - Miete f. eigene Wohnung 

S41_5334  Zugehörigkeit zu Freizeitgruppen 

S41_5335  Mit Gruppe - Kinos besuchen 

S41_5336  Mit Gruppe - Jugendklubs besuchen 

S41_5337  Mit Gruppe - Tanz außerhalb Jugendklubs 

S41_5338  Mit Gruppe - Gaststätten besuchen 

S41_5339  Mit Gruppe - Sportveranstalt. besuchen 

S41_5340  Mit Gruppe - Sport treiben 

S41_5341  Mit Gruppe - Feten veranstalten/besuchen 

S41_5342  Mit Gruppe - über Politik diskutieren 

S41_5343  Mit Gruppe - Musik hören/sammeln/tausch. 

S41_5344  Mit Gruppe - "rumflachsen" 

S41_5863  Mit Gruppe - Moped/Motorrad fahren 

S41_5001  Treibe Sport - organisiert in Gruppe 

S41_5002  Treibe Sport - mit Freunden, nicht org. 



S41_5003  Treibe Sport - allein 

S41_9854  Zeit monatlich - Mitarbeit FDJ-Leitung 

S41_9855  Zeit monatlich - FDJ-Veranstaltungen 

S41_9856  Zeit monatlich - Mitarbeit in Zirkeln/IG 

S41_9857  Zeit monatlich - Mitarbeit FDJ-Klubrat 

S41_9858  Zeit monatlich - Gottesdienste u.ä. 

S41_9859  Zeit monatlich - and. relig. Veranstalt. 

S41_9860  Zeit monatlich - für Freizeitsport 

S41_9861  Zeit monatlich - Leistungsvergleiche/MMM 

S41_9115  Lebensziele - Uneigennützigkeit 

S41_9116  Lebensziele - geruhsamer Lebensverlauf 

S41_9117  Lebensziele - fürs Kollektiv einsetzen 

S41_9118  Lebensziele - Funktionen übernehmen 

S41_9119  Lebensziele - stets korrekt leben 

S41_9120  Lebensziele - an christl. Regeln halten 

S41_9121  Lebensziele - elterlichen Rat beachten 

S41_9122  Lebensziele - körperlich fit halten 

S41_9123  Lebensziele - zu Marx.-Leninism. bekenn. 

S41_9124  Lebensziele - beruflich zu etwas bringen 

S41_9125  Lebensziele - jährlich verreisen 

S41_9126  Lebensziele - nicht auffallen 

S41_9127  Lebensziele - guter Vater/gute Mutter 

S41_9128  Lebensziele - kein Risiko eingehen 

S41_9129  Lebensziele - ohne Anstrengung gut leben 

S41_9130  Lebensziele - kulturelle Bildung 

S41_9131  Lebensziele - für andere da sein 

S41_9132  Lebensziele - ein Auto anschaffen 

S41_9133  Lebensziele - gute Freunde/Freundinnen 

S41_9134  Lebensziele - ein guter Christ sein 

S41_9135  Lebensziele - K. erz. wie selbst erzogen 

S41_9136  Lebensziele - schöne Wohnung einrichten 

S41_9137  Lebensziele - viel f. körp.Schönheit tun 

S41_9138  Lebensziele - Anerkennung bei anderen 

S41_9139  Lebensziele - selbstkritisch sein 

S41_9140  Lebensziele - f. Gerechtigkeit eintreten 

S41_9141  Lebensziele - zu großem Wissen gelangen 

S41_9142  Lebensziele - dem Sozialismus dienen 

S41_9143  Lebensziele - Liebe/Sexualität genießen 

S41_9144  Lebensziele - modern kleiden,etwas Luxus 

S41_9145  Lebensziele - Vorbild im Kollektiv sein 

S41_9146  Lebensziele - sportliche Erfolge 

S41_9147  Lebensziele - Leben egoistisch genießen 

S41_9148  Lebensziele -Lebensstandard wie Mehrheit 



S41_9149  Lebensziele - verrückte Erlebnisse 

S41_9150  Lebensziele - nur eigenen Partner lieben 

S41_9151  Lebensziele - dem Kollektiv unterordnen 

S41_9152  Lebensziele - Begonnenes auch beenden 

S41_5570  Gemeinschaftsverpflegung und Teilnahme 

S41_5571  Zufrieden mit Gemeinschaftsverpflegung 

S41_9153  Letzte Woche vor der Arbeit gefrühstückt 

S41_9154  Anz. tägl. Mahlzeiten - an Arbeitstagen 

S41_9155  Anz. tägl. Mahlzeiten - an freien Tagen 

S41_9156  Esse - Weißbrot/Toastbrot/Brötchen 

S41_9157  Esse - Kuchen/Torte/Kekse 

S41_9158  Esse - Mischbrot 

S41_9159  Esse - Vollkorn-/Knäckebrot/Vollkornkeks 

S41_9160  Esse - Milch/Joghurt/Quark 

S41_9161  Esse - Obst/Gemüse als Rohkost 

S41_5083  Rauchen 

S41_5084  Anzahl Zigaretten pro Tag 

S41_9162  Rauchen und Entwöhnungsversuch 

S41_9163  Grund für aufgegebenes Rauchen 

S41_5661  Alkoholtrinkfrequenz d. letzten 4 Wochen 

S41_5688  Vierwochenverbrauch - Glas Bier (0,25 l)

S41_5689  Vierwochenverbrauch - Fl. Bier (0,25 l)

S41_5690  Vierwochenverbrauch - Glas Wein/Sekt 

S41_5691  Vierwochenverbrauch - kl.Glas Spirituos. 

S41_9164  Alkohol letzte 4 Wo. - mit Vater/Mutter 

S41_9165  Alkohol letzte 4 Wo. - mit Verwandten 

S41_9166  Alkohol letzte 4 Wo. - mit Partner 

S41_9167  Alkohol letzte 4 Wo. - mit Kollegen 

S41_9168  Alkohol letzte 4 Wo. - mit Freunden 

S41_9169  Alkohol letzte 4 Wo. - allein 

S41_9170  Alkohol letzte 4 Wo. - zum 2. Frühstück 

S41_9171  Alkohol letzte 4 Wo. - zum Mittagessen 

S41_9172  Alkohol letzte 4 Wo. - zum Abendbrot 

S41_9173  Alkohol letzte 4 Wo. - beim Fernsehen 

S41_9174  Anlaß Alkohol letzte 4 Wo. - Feiern 

S41_9175  Anlaß Alkohol letzte 4 Wo. - Gaststätte 

S41_9176  Anlaß Alkohol letzte 4 Wo. - Disko 

S41_9177  Anlaß Alkohol letzte 4 Wo. - Besuch 

S41_9178  Anlaß Alkohol letzte 4 Wo. - Ärger 

S41_9179  Anlaß Alkohol letzte 4 Wo. - Runden 

S41_9180  Letzte 4 Wochen Alkohol während Arb.zeit 

S41_9181  War schon einmal richtig betrunken 

S41_5679  Wegen Krankheit letztes Jahr gefehlt 



S41_5680  Wegen chron. Krankh. behandelt/überwacht 

S41_9988  In Ausbildung gut auf Tätigk. vorbereit. 

S41_9989  Noch im selben Kollektiv wie als Lehrl. 

S41_9990  Noch im Ausbild.betr./Lehrvertragspartn. 

S41_9991  Noch im Ausbildungsberuf tätig 

S41_9992  Bewältigung der Anforderung als Facharb. 

S41_5257  Bedeutung der Arbeit im Leben 

S41_9993  Förd. Leist.bereitsch. - Selbständigkeit 

S41_9994  Förd. Leist.bereitsch. - Abwechslung 

S41_9995  Förd. Leist.bereitsch. - Freundschaften 

S41_9996  Förd. Leist.bereitsch. - guter Verdienst 

S41_9997  Förd. Leist.bereitsch. - einf. Aufgaben 

S41_9998  Förd. Leist.bereitsch. - Wissen anwenden 

S41_9999  Förd. Leist.bereitsch. - Wissen erweit. 

S41_9000  Förd. Leist.bereitsch. - Achtung Leiter 

S41_9001  Förd. Leist.bereitsch. - Achtung Koll. 

S41_9002  Förd. Leist.bereitsch. - Wetteifer 

S41_9003  Förd. Leist.bereitsch. - Nutzen der Arb. 

S41_9004  Arb.leist. abhängig - v. Fleiß, Ausdauer 

S41_9005  Arb.leist. abhängig - von Arb.disziplin 

S41_9006  Arb.leist. abhängig - von Fachwissen 

S41_9007  Arb.leist. abhängig - von Arb.organisat. 

S41_9008  Arb.leist. abhängig - von Anleitung 

S41_9009  Arb.leist. abhängig - Beispiel Kollegen 

S41_9010  Arb.leist. abhängig - von Prämien 

S41_9011  Arb.leist. abhängig - von interess. Arb. 

S41_9012  Arb.leist. abhängig - Inf. über Leistung 

S41_9013  Arb.leist. abhängig - von eigenen Ideen 

S41_9014  Zufrieden - mit Haupttätigkeit bei Arb. 

S41_5256  Zufrieden - mit Beziehungen im Kollektiv 

S41_5623  Zufrieden - mit fachlicher Anleitung 

S41_9015  Zufrieden - mit betriebl. Arb.organisat. 

S41_9016  Arb.leist. im Verhältnis zu Anforderung 

S41_5833  Leistungseinordnung in Arbeitskollektiv 

S41_9017  Tendenz der Leistungseinordnung 

S41_9018  Berufsanforderung - geistig 

S41_9019  Berufsanforderung - körperlich 

S41_9020  In letzten 3 M. erfüllt - Qualität 

S41_9021  In letzten 3 M. erfüllt - Normvorgaben 

S41_9022  In letzten 3 M. erfüllt - Materialv.norm 

S41_9023  In letzten 3 M. erfüllt - Wartungsarbeit 

S41_9024  In letzten 3 M. erfüllt - Arbeitstempo 

S41_9025  In letzten 3 M. erfüllt - Zeitvorgaben 



S41_5627  Um ständige Leistungserhöhung bemüht 

S41_5628  Helfe Kollegen bei Arb.schwierigkeiten 

S41_5630  Gehe gg. schlechte Disziplin anderer vor 

S41_5629  Nutze Arbeitszeit völlig aus 

S41_5266  Achte auf Ordnung am Arbeitsplatz 

S41_9026  Mitverantwortlich für Kollektivleistung 

S41_5261  Fühle mich gesund und leistungsfähig 

S41_5249  Berufliche Pläne 

S41_9027  Arbeitsaufgaben 

S41_9028  Kann Schritte d. Arb.aufgaben bestimmen 

S41_9029  Beanspruchung durch Arbeitstätigkeit 

S41_9030  Schichtsystem 

S41_9031  Arbeit erschwert - Lärm/Staub/Temp. u.ä. 

S41_9032  Arbeit erschwert - mangelhafte Maschinen 

S41_9033  Arbeit erschwert - mangelhafte Arb.org. 

S41_9034  Zusammenarbeit mit Kollegen notwendig 

S41_9035  Ansicht geändert - zur Politik 

S41_9036  Ansicht geändert - Weltanschauung 

S41_9037  Ansicht geändert - zur Berufsarbeit 

S41_9038  Ansicht geändert - Eigenschaft Partner 

S41_9039  Ansicht geändert - zu Kindern 

S41_9233  Ansicht geändert - Fam./Beruf vereinbar. 

S41_9234  Ansicht geändert - zur Gleichberechtig. 

S41_9235  Veränderte pol. Ansicht - durch Partner 

S41_9236  Veränderte pol. Ansicht - durch Eltern 

S41_9237  Veränderte pol. Ansicht - d. Verwandte 

S41_9238  Veränderte pol. Ansicht - durch Leiter 

S41_9239  Veränderte pol. Ansicht - durch Freunde 

S41_9240  Veränderte pol. Ansicht - Leb.erfahrung 

S41_9241  Veränderte pol. Ansicht - durch Medien 

S41_9242  Veränderte pol. Ansicht - and. Einflüsse 

S41_9061  Bin weich und nachgiebig 

S41_9062  Achte auf möglichst gutes Aussehen 

S41_9063  Erledige Aufgaben beharrlich 

S41_9064  Beachte gesellschaftliche Regeln 

S41_9065  Ordne mich Partner (meist) unter 

S41_9066  Reagiere häufig gefühlsmäßig 

S41_9067  Entscheidungen fallen mir nicht schwer 

S41_9068  Besitze Durchsetzungskraft 

S41_9243  Möchte Familie Geborgenheit geben 

S41_9244  Möchte Erwartungen an mich entsprechen 

S41_9245  Lebe vorrangig für (künftige) Familie 

S41_9246  Lasse mich vom Partner lenken 



S41_9247  Motto: Immer redlich Pflicht erfüllen 

S41_9248  Fühle Verantwortung für Hausarbeit 

S41_9249  Partnerprobleme negativ für Berufsarbeit 



1985 S41_5004 Bogen 1
Einstellung

1. Wie zufrieden sind Sie mit den unter a) bis k) angeführten
Gegebenheiten?

Ich bin zufrieden

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht
0 Das kann ich nicht beurteilen.

a) mit meinem Leben insgesamt

S41_5004  Zufrieden - mit Leben insgesamt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        33     12.0     12.2     12.2
 eingeschränkt                   2       217     79.2     80.1     92.3
 kaum                            3        19      6.9      7.0     99.3
 überhaupt nicht                 4         2       .7       .7    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.963      Std dev        .470

 
1985 S41_5006 Bogen 1
Einstellung / Lebensbedingungen

b) zufrieden mit meinen Wohnverhältnissen

S41_5006  Zufrieden - mit Wohnverhältnissen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        54     19.7     19.9     19.9
 eingeschränkt                   2       111     40.5     41.0     60.9
 kaum                            3        62     22.6     22.9     83.8
 überhaupt nicht                 4        44     16.1     16.2    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.354      Std dev        .978

 



1985 S41_5007 Bogen 1
Einstellung / Arbeit / Leistung

c) zufrieden mit meinen Arbeitsleistungen im Betrieb

S41_5007  Zufrieden - mit Lernergebnissen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        63     23.0     24.8     24.8
 eingeschränkt                   2       179     65.3     70.5     95.3
 kaum                            3         8      2.9      3.1     98.4
 überhaupt nicht                 4         4      1.5      1.6    100.0
 nicht beurteilbar               0        13      4.7   Missing
 Out of range                              7      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.815      Std dev        .556

 
1985 S41_5008 Bogen 1
Einstellung / Freizeit

d) zufrieden mit den Möglichkeiten der Freizeitgestaltung

S41_5008  Zufrieden - mit Freizeitgest.möglichkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        28     10.2     10.4     10.4
 eingeschränkt                   2       154     56.2     57.5     67.9
 kaum                            3        67     24.5     25.0     92.9
 überhaupt nicht                 4        19      6.9      7.1    100.0
 nicht beurteilbar               0         3      1.1   Missing
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.287      Std dev        .747

 
1985 S41_5467 Bogen 1
Einstellung / Körper

e) zufrieden mit meinem körperlichen Aussehen

S41_5467  Zufrieden - mit körperlichem Aussehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        47     17.2     17.7     17.7
 eingeschränkt                   2       204     74.5     77.0     94.7
 kaum                            3        12      4.4      4.5     99.2
 überhaupt nicht                 4         2       .7       .8    100.0
 nicht beurteilbar               0         6      2.2   Missing
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.883      Std dev        .490

 



1985 S41_5722 Bogen 1
Einstellung / Beruf

f) zufrieden mit meinem Beruf

S41_5722  Zufrieden - mit Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        89     32.5     33.7     33.7
 eingeschränkt                   2       140     51.1     53.0     86.7
 kaum                            3        26      9.5      9.8     96.6
 überhaupt nicht                 4         9      3.3      3.4    100.0
 nicht beurteilbar               0         5      1.8   Missing
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.830      Std dev        .738

 
1985 S41_5116 Bogen 1
Einstellung / Besitz

g) zufrieden mit meinem persönlichen Besitz

S41_5116  Zufrieden - mit persönlichem Besitz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        69     25.2     25.5     25.5
 eingeschränkt                   2       169     61.7     62.4     87.8
 kaum                            3        30     10.9     11.1     98.9
 überhaupt nicht                 4         3      1.1      1.1    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.878      Std dev        .629

 
1985 S41_5118 Bogen 1
Einstellung / Einkommen

h) zufrieden mit dem Geld, mit dem ich auskommen muß

S41_5118  Zufrieden - mit Höhe des Taschengeldes
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        59     21.5     21.9     21.9
 eingeschränkt                   2       132     48.2     48.9     70.7
 kaum                            3        62     22.6     23.0     93.7
 überhaupt nicht                 4        17      6.2      6.3    100.0
 nicht beurteilbar               0         1       .4   Missing
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.137      Std dev        .827

 



1985 S41_5617 Bogen 1
Einstellung / Selbstbild

i) zufrieden mit meinem Charakter und meiner Persönlichkeit

S41_5617  Zufrieden - m. Charakter, Persönlichkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        35     12.8     13.4     13.4
 eingeschränkt                   2       215     78.5     82.1     95.4
 kaum                            3        11      4.0      4.2     99.6
 überhaupt nicht                 4         1       .4       .4    100.0
 nicht beurteilbar               0         9      3.3   Missing
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.916      Std dev        .430

 
1985 S41_9054 Bogen 1
Einstellung / Erwartungen

k) zufrieden mit dem Erfüllungsstand meiner Lebensziele

S41_9054  Zufrieden - mit Erfüllung Lebensziele
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        33     12.0     12.4     12.4
 eingeschränkt                   2       173     63.1     65.0     77.4
 kaum                            3        54     19.7     20.3     97.7
 überhaupt nicht                 4         6      2.2      2.3    100.0
 nicht beurteilbar               0         5      1.8   Missing
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.124      Std dev        .635

 



1985 S41_5141 Bogen 1
Lebensziele / Familie

2. Man kann sich im Leben verschiedene Ziele stellen. Was möchten Sie
etwa in den nächsten 10 Jahren erreichen?

Das möchte ich

1 ganz bestimmt
2 möglicherweise
3 wahrscheinlich nicht
4 keinesfalls

a) eine Familie gründen und Kinder anschaffen

S41_5141  Lebensziele - Familie, Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1       201     73.4     74.7     74.7
 möglicherweise                  2        56     20.4     20.8     95.5
 wahrscheinlich nicht            3        10      3.6      3.7     99.3
 keinesfalls                     4         2       .7       .7    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.305      Std dev        .576

 
1985 S41_5139 Bogen 1
Lebensziele

b) möchte eine große Tat vollbringen, die vielen Menschen Nutzen bringt

S41_5139  Lebensziele - große nützliche Tat
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1        17      6.2      6.3      6.3
 möglicherweise                  2       150     54.7     55.4     61.6
 wahrscheinlich nicht            3       101     36.9     37.3     98.9
 keinesfalls                     4         3      1.1      1.1    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.332      Std dev        .609

 



1985 S41_5120 Bogen 1
Lebensziele / Sozialbeziehung

c) möchte mich für das Arbeitskollektiv einsetzen

S41_5120  Lebensziele - für Kollektiv einsetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1        87     31.8     32.2     32.2
 möglicherweise                  2       165     60.2     61.1     93.3
 wahrscheinlich nicht            3        18      6.6      6.7    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.744      Std dev        .570

 
1985 S41_5122 Bogen 1
Lebensziele / Politik

d) möchte mich politisch für den Sozialismus einsetzen

S41_5122  Lebensziele - für Sozialismus einsetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1        29     10.6     10.7     10.7
 möglicherweise                  2       147     53.6     54.2     64.9
 wahrscheinlich nicht            3        73     26.6     26.9     91.9
 keinesfalls                     4        22      8.0      8.1    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.325      Std dev        .773

 
1985 S41_5125 Bogen 1
Lebensziele

e) möchte selbst Vorbild im Kollektiv sein

S41_5125  Lebensziele - Vorbild im Kollektiv sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1        68     24.8     25.1     25.1
 möglicherweise                  2       170     62.0     62.7     87.8
 wahrscheinlich nicht            3        31     11.3     11.4     99.3
 keinesfalls                     4         2       .7       .7    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.878      Std dev        .618

 



1985 S41_5128 Bogen 1
Lebensziele

f) möchte kritisch gegen mich selbst sein, mich selbst erziehen

S41_5128  Lebensziele - selbstkritisch sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1       125     45.6     46.1     46.1
 möglicherweise                  2       132     48.2     48.7     94.8
 wahrscheinlich nicht            3        12      4.4      4.4     99.3
 keinesfalls                     4         2       .7       .7    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.598      Std dev        .612

 
1985 S41_5131 Bogen 1
Lebensziele / Jugendverband

g) möchte in der FDJ mitmachen

S41_5131  Lebensziele - in der FDJ mitmachen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1        33     12.0     12.2     12.2
 möglicherweise                  2       116     42.3     42.8     55.0
 wahrscheinlich nicht            3        82     29.9     30.3     85.2
 keinesfalls                     4        40     14.6     14.8    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.476      Std dev        .889

 
1985 S41_5133 Bogen 1
Lebensziele / Beruf

h) möchte im Beruf/in der Arbeit zu den Tüchtigen gehören

S41_5133  Lebensziele - im Beruf tüchtig sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1       100     36.5     37.0     37.0
 möglicherweise                  2       153     55.8     56.7     93.7
 wahrscheinlich nicht            3        14      5.1      5.2     98.9
 keinesfalls                     4         3      1.1      1.1    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.704      Std dev        .617

 



1985 S41_5136 Bogen 1
Lebensziele / Politik

i) möchte die marxistisch-lenistische Weltanschauung vertreten

S41_5136  Lebensziele - Marx.-Leninismus vertreten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1        44     16.1     16.3     16.3
 möglicherweise                  2       125     45.6     46.3     62.6
 wahrscheinlich nicht            3        65     23.7     24.1     86.7
 keinesfalls                     4        36     13.1     13.3    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.344      Std dev        .906

 
1985 S41_5185 Bogen 1
Lebensziele / Einkommen

k) möchte alle Gelegenheiten nutzen, um Geld zu verdienen

S41_5185  Lebensziele - mit allem Geld verdienen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1        66     24.1     24.4     24.4
 möglicherweise                  2       133     48.5     49.1     73.4
 wahrscheinlich nicht            3        57     20.8     21.0     94.5
 keinesfalls                     4        15      5.5      5.5    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.077      Std dev        .820

 
1985 S41_5188 Bogen 1
Lebensziele / Einkommen

l) möchte soviel wie möglich Geld für später zurücklegen und sparen

S41_5188  Lebensziele - Geld für später sparen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1        57     20.8     21.0     21.0
 möglicherweise                  2       119     43.4     43.9     64.9
 wahrscheinlich nicht            3        71     25.9     26.2     91.1
 keinesfalls                     4        24      8.8      8.9    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.229      Std dev        .882

 



1985 S41_5119 Bogen 1
Lebensziele / Einkommen

m) möchte schöpferisch sein, Neues entdecken, etwas erfinden

S41_5119  Lebensziele - schöpferisch sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1        29     10.6     10.7     10.7
 möglicherweise                  2       143     52.2     52.8     63.5
 wahrscheinlich nicht            3        87     31.8     32.1     95.6
 keinesfalls                     4        12      4.4      4.4    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.303      Std dev        .718

 
1985 S41_5150 Bogen 1
Lebensziele / Mode

3. Wie möchten Sie Ihr künftiges Leben gestalten? Was möchten Sie in den
nächsten 10 Jahren tun oder sich anschaffen?

Das möchte ich

1 ganz bestimmt
2 möglicherweise
3 wahrscheinlich nicht
4 keinesfalls

a) mich modisch gut kleiden, mir ein bißchen Luxus leisten

S41_5150  Lebensziele - modern kleiden,etwas Luxus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1       165     60.2     61.1     61.1
 möglicherweise                  2        93     33.9     34.4     95.6
 wahrscheinlich nicht            3        11      4.0      4.1     99.6
 keinesfalls                     4         1       .4       .4    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.437      Std dev        .592

 



1985 S41_5153 Bogen 1
Lebensziele / Musik / Literatur

b) möchte mich mit klassischer Musik/Literatur/Theater u.ä. beschäftigen

S41_5153  Lebensziele - mit klass. Kunst befassen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1        59     21.5     21.9     21.9
 möglicherweise                  2       142     51.8     52.6     74.4
 wahrscheinlich nicht            3        60     21.9     22.2     96.7
 keinesfalls                     4         9      3.3      3.3    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.070      Std dev        .756

 
1985 S41_5156 Bogen 1
Lebensziele

c) möchte das Leben genießen, mir soviel gönnen wie nur möglich

S41_5156  Lebensziele - das Leben genießen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1       111     40.5     41.1     41.1
 möglicherweise                  2       131     47.8     48.5     89.6
 wahrscheinlich nicht            3        24      8.8      8.9     98.5
 keinesfalls                     4         4      1.5      1.5    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.707      Std dev        .689

 
1985 S41_5159 Bogen 1
Lebensziele / Kunst

d) möchte selbst künstlerisch tätig sein (musizieren, bildnerisches
Schaffen o.ä.)

S41_5159  Lebensziele - künstlerisch tätig sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1        32     11.7     11.9     11.9
 möglicherweise                  2        69     25.2     25.6     37.4
 wahrscheinlich nicht            3       139     50.7     51.5     88.9
 keinesfalls                     4        30     10.9     11.1    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.619      Std dev        .835

 



1985 S41_5162 Bogen 1
Lebensziele / Bildung

e) möchte möglichst viel Wissen aufnehmen, wissenschaftliche Bücher
lesen, Ausstellungen und Museen besuchen

S41_5162  Lebensziele - viel Wissen aufnehmen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1        74     27.0     27.4     27.4
 möglicherweise                  2       112     40.9     41.5     68.9
 wahrscheinlich nicht            3        79     28.8     29.3     98.1
 keinesfalls                     4         5      1.8      1.9    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.056      Std dev        .800

 
1985 S41_5165 Bogen 1
Lebensziele

f) möchte verrückte Erlebnisse haben

S41_5165  Lebensziele - verrückte Erlebnisse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1       121     44.2     44.8     44.8
 möglicherweise                  2       133     48.5     49.3     94.1
 wahrscheinlich nicht            3        16      5.8      5.9    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.611      Std dev        .598

 
1985 S41_5168 Bogen 1
Lebensziele

g) möchte mir möglichst viel Ruhe gönnen, Anstrengungen vermeiden

S41_5168  Lebensziele - Ruhe, keine Anstrengungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1        13      4.7      4.8      4.8
 möglicherweise                  2        72     26.3     26.7     31.5
 wahrscheinlich nicht            3       120     43.8     44.4     75.9
 keinesfalls                     4        65     23.7     24.1    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.878      Std dev        .829

 



1985 S41_5171 Bogen 1
Lebensziele

h) möchte einmal etwas Großes zustandebringen, was mich angesehen macht

S41_5171  Lebensziele - Ansehen durch große Tat
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1        12      4.4      4.4      4.4
 möglicherweise                  2       120     43.8     44.4     48.9
 wahrscheinlich nicht            3       119     43.4     44.1     93.0
 keinesfalls                     4        19      6.9      7.0    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.537      Std dev        .693

 
1985 S41_5179 Bogen 1
Lebensziele / Besitz

i) möchte einen PKW anschaffen

S41_5179  Lebensziele - PKW anschaffen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1       115     42.0     43.1     43.1
 möglicherweise                  2        91     33.2     34.1     77.2
 wahrscheinlich nicht            3        44     16.1     16.5     93.6
 keinesfalls                     4        17      6.2      6.4    100.0
 Out of range                              7      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.861      Std dev        .913

 
1985 S41_5182 Bogen 1
Lebensziele / Besitz / Literatur

k) möchte mir eine kleine Bibliothek zulegen (ca. 100 Bücher)

S41_5182  Lebensziele - eigene kleine Bibliothek
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz bestimmt                   1       113     41.2     42.3     42.3
 möglicherweise                  2        79     28.8     29.6     71.9
 wahrscheinlich nicht            3        65     23.7     24.3     96.3
 keinesfalls                     4        10      3.6      3.7    100.0
 Out of range                              7      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.895      Std dev        .899

 



1985 S41_5468 Bogen 1
Erwartungen

4. Wie sehen Sie insgesamt in Ihre persönliche Zukunft?

1 ganz zuversichtlich
2 eher zuversichtlich
3 eher düster
4 ganz düster

S41_5468  Zukunftssicht - persönlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz zuversichtlich             1       110     40.1     40.9     40.9
 eher zuversichtlich             2       139     50.7     51.7     92.6
 eher düster                     3        19      6.9      7.1     99.6
 ganz düster                     4         1       .4       .4    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.669      Std dev        .622

 
1985 S41_5618 Bogen 1
Erwartungen

5. Und wie sehen Sie die Zukunft der menschlichen Gesellschaft
überhaupt? Denken Sie an die nächsten 20 bis 30 Jahre.

S41_5618  Zukunftssicht - allgemein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganz zuversichtlich             1        25      9.1      9.3      9.3
 eher zuversichtlich             2       114     41.6     42.5     51.9
 eher düster                     3       116     42.3     43.3     95.1
 ganz düster                     4        13      4.7      4.9    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.437      Std dev        .729

 



1985 S41_9055 Bogen 1
Einstellung

6. Haben Sie schon einmal über den Sinn des Lebens nachgedacht?

1 Das Problem beschäftigt mich sehr häufig.
2 Ich denke hin und wieder darüber nach.
3 Ich mache mir darüber eigentlich keine Gedanken.
4 Das Problem berührt mich nicht.

S41_9055  Über Sinn des Lebens nachgedacht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 häufig                          1        93     33.9     34.6     34.6
 hin und wieder                  2       143     52.2     53.2     87.7
 selten                          3        29     10.6     10.8     98.5
 berührt mich nicht              4         4      1.5      1.5    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.792      Std dev        .687

 
1985 S41_9862 Bogen 1
Einstellung / Beruf

7. Worauf kommt es Ihnen an, wenn Sie an Ihre berufliche Tätigkeit
denken? Was bevorzugen Sie?

a) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, wo man sich körperlich nicht
so anstrengen muß.

1 ja
2 überwiegend ja
3 teils - teils
4 überwiegend nein
5 nein

S41_9862  Bevorzuge berufl. - guter Verdienst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        17      6.2      6.3      6.3
 überwiegend ja                  2        62     22.6     23.0     29.3
 teils - teils                   3       121     44.2     44.8     74.1
 überwiegend nein                4        47     17.2     17.4     91.5
 nein                            5        23      8.4      8.5    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.989      Std dev       1.000

 



1985 S41_9863 Bogen 1
Einstellung / Beruf

b) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, wo man möglichst bald als
Leiter aufsteigen kann.

S41_9863  Bevorzuge berufl. - schneller Aufstieg
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1         9      3.3      3.3      3.3
 überwiegend ja                  2        35     12.8     13.0     16.3
 teils - teils                   3       105     38.3     38.9     55.2
 überwiegend nein                4        82     29.9     30.4     85.6
 nein                            5        39     14.2     14.4    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.396      Std dev        .996

 
1985 S41_9864 Bogen 1
Einstellung / Beruf / Einkommen

c) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, die vor allem einen guten
Lohn bringt.

S41_9864  Bevorzuge berufl. - gute Entlohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        61     22.3     22.6     22.6
 überwiegend ja                  2       117     42.7     43.3     65.9
 teils - teils                   3        68     24.8     25.2     91.1
 überwiegend nein                4        16      5.8      5.9     97.0
 nein                            5         8      2.9      3.0    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.233      Std dev        .965

 
1985 S41_9865 Bogen 1
Einstellung / Beruf

d) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, wo man mit seinen Neigungen
und Fähigkeiten so richtig aufgehen kann.

S41_9865  Bevorzuge berufl. - Neigungen nachgehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       110     40.1     40.7     40.7
 überwiegend ja                  2       106     38.7     39.3     80.0
 teils - teils                   3        52     19.0     19.3     99.3
 überwiegend nein                4         2       .7       .7    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.800      Std dev        .769



1985 S41_9866 Bogen 1
Einstellung / Beruf

e) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, wo man mit möglichst vielen
Leuten zusammenkommt.

S41_9866  Bevorzuge berufl. - mit Leuten zusammen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       115     42.0     42.6     42.6
 überwiegend ja                  2       100     36.5     37.0     79.6
 teils - teils                   3        43     15.7     15.9     95.6
 überwiegend nein                4        10      3.6      3.7     99.3
 nein                            5         2       .7       .7    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.830      Std dev        .880

 
1985 S41_9867 Bogen 1
Einstellung / Beruf

f) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, wo man findig sein muß,
geistig nicht stehenbleibt.

S41_9867  Bevorzuge berufl. - findig sein müssen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       100     36.5     37.0     37.0
 überwiegend ja                  2       113     41.2     41.9     78.9
 teils - teils                   3        51     18.6     18.9     97.8
 überwiegend nein                4         5      1.8      1.9     99.6
 nein                            5         1       .4       .4    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.867      Std dev        .807

 
1985 S41_9868 Bogen 1
Einstellung / Beruf

g) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, mit der man Ansehen in der
Öffentlichkeit erwerben kann.

S41_9868  Bevorzuge berufl. - öffentliches Ansehen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        22      8.0      8.1      8.1
 überwiegend ja                  2        59     21.5     21.9     30.0
 teils - teils                   3       117     42.7     43.3     73.3
 überwiegend nein                4        56     20.4     20.7     94.1
 nein                            5        16      5.8      5.9    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.944      Std dev        .995



1985 S41_9870 Bogen 1
Einstellung / Beruf

h) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, wo man sich nach Feierabend
zusätzlich viel Geld verdienen kann.

S41_9870  Bevorzuge berufl. - Geld hinzuverdienen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        20      7.3      7.4      7.4
 überwiegend ja                  2        45     16.4     16.7     24.1
 teils - teils                   3        79     28.8     29.3     53.3
 überwiegend nein                4        86     31.4     31.9     85.2
 nein                            5        40     14.6     14.8    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.300      Std dev       1.135

 
1985 S41_9871 Bogen 1
Einstellung / Beruf

i) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, wo man sich geistig nicht so
anstrengen muß.

S41_9871  Bevorzuge berufl. - wenig geist.Anstreng
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1         3      1.1      1.1      1.1
 überwiegend ja                  2        15      5.5      5.6      6.7
 teils - teils                   3        69     25.2     25.7     32.3
 überwiegend nein                4       102     37.2     37.9     70.3
 nein                            5        80     29.2     29.7    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.896      Std dev        .933

 
1985 S41_9872 Bogen 1
Einstellung / Beruf

k) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, wo es schön ruhig zugeht.

S41_9872  Bevorzuge berufl. - wo es ruhig zugeht
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        12      4.4      4.4      4.4
 überwiegend ja                  2        29     10.6     10.7     15.2
 teils - teils                   3        95     34.7     35.2     50.4
 überwiegend nein                4        77     28.1     28.5     78.9
 nein                            5        57     20.8     21.1    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0

 Mean          3.511      Std dev       1.076



1985 S41_9873 Bogen 1
Einstellung / Beruf

l) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, wo man sich mit seinen
Körperkräften richtig einsetzen kann.

S41_9873  Bevorzuge berufl. - Einsatz Körperkraft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        26      9.5      9.6      9.6
 überwiegend ja                  2        58     21.2     21.5     31.1
 teils - teils                   3       126     46.0     46.7     77.8
 überwiegend nein                4        43     15.7     15.9     93.7
 nein                            5        17      6.2      6.3    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.878      Std dev       1.000

 
1985 S41_9874 Bogen 1
Einstellung / Beruf

m) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, wo möglichst nur einfache
Arbeiten verrichtet werden müssen.

S41_9874  Bevorzuge berufl. - einfache Arbeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1         4      1.5      1.5      1.5
 überwiegend ja                  2        10      3.6      3.7      5.2
 teils - teils                   3        74     27.0     27.4     32.6
 überwiegend nein                4       119     43.4     44.1     76.7
 nein                            5        63     23.0     23.3    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.841      Std dev        .875

 
1985 S41_9875 Bogen 1
Einstellung / Beruf

n) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, wo man sich weiter
ausbilden/qualifizieren kann.

S41_9875  Bevorzuge berufl. - Qualifiz.möglichkeit
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        88     32.1     32.6     32.6
 überwiegend ja                  2       110     40.1     40.7     73.3
 teils - teils                   3        62     22.6     23.0     96.3
 überwiegend nein                4         8      2.9      3.0     99.3
 nein                            5         2       .7       .7    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.985      Std dev        .862



1985 S41_9876 Bogen 1
Einstellung / Beruf

o) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, wo es durchaus recht lebhaft
und betriebsam zugeht.

S41_9876  Bevorzuge berufl. - Betriebsamkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        68     24.8     25.2     25.2
 überwiegend ja                  2       113     41.2     41.9     67.0
 teils - teils                   3        73     26.6     27.0     94.1
 überwiegend nein                4        12      4.4      4.4     98.5
 nein                            5         4      1.5      1.5    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.152      Std dev        .902

 
1985 S41_9877 Bogen 1
Einstellung / Beruf

p) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, wo man wirklich gute Freunde
finden kann.

S41_9877  Bevorzuge berufl. - gute Freunde finden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       121     44.2     44.8     44.8
 überwiegend ja                  2       113     41.2     41.9     86.7
 teils - teils                   3        34     12.4     12.6     99.3
 überwiegend nein                4         2       .7       .7    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.693      Std dev        .715

 
1985 S41_9878 Bogen 1
Einstellung / Beruf

q) Ich bevorzuge eine berufliche Tätigkeit, wo man viel Verantwortung
übernehmen muß.

S41_9878  Bevorzuge berufl. - viel Verantwortung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        43     15.7     15.9     15.9
 überwiegend ja                  2        94     34.3     34.8     50.7
 teils - teils                   3       111     40.5     41.1     91.9
 überwiegend nein                4        18      6.6      6.7     98.5
 nein                            5         4      1.5      1.5    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.430      Std dev        .888



1985 S41_9879 Bogen 1
Einstellung / Sport 

8. Und nun denken Sie an die Gestaltung Ihres privaten Lebens. Worauf
kommt es Ihnen an? Was bevorzugen Sie?

a) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo viel Zeit und Gelegenheit zu
aktivem Sporttreiben da ist.

1 ja
2 überwiegend ja
3 teils - teils
4 überwiegend nein
5 nein

S41_9879  Bevorzuge privat - Gelegenheit für Sport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        33     12.0     12.2     12.2
 überwiegend ja                  2        55     20.1     20.4     32.6
 teils - teils                   3       126     46.0     46.7     79.3
 überwiegend nein                4        41     15.0     15.2     94.4
 nein                            5        15      5.5      5.6    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.815      Std dev       1.018

 
1985 S41_9880 Bogen 1
Einstellung / Lebensstandard

b) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo eine komfortable Wohnung das A
und O ist.

S41_9880  Bevorzuge privat - komfortable Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        40     14.6     14.8     14.8
 überwiegend ja                  2       100     36.5     37.0     51.9
 teils - teils                   3        87     31.8     32.2     84.1
 überwiegend nein                4        34     12.4     12.6     96.7
 nein                            5         9      3.3      3.3    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.526      Std dev       1.001

 



1985 S41_9881 Bogen 1
Einstellung 

c) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man viele Möglichkeiten hat,
anderen Menschen behilflich zu sein, ohne etwas dafür zu verlangen.

S41_9881  Bevorzuge privat - anderen helfen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        36     13.1     13.4     13.4
 überwiegend ja                  2        83     30.3     30.9     44.2
 teils - teils                   3       122     44.5     45.4     89.6
 überwiegend nein                4        22      8.0      8.2     97.8
 nein                            5         6      2.2      2.2    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.550      Std dev        .903

 
1985 S41_9882 Bogen 1
Einstellung / Sexualität 

d) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo es in erster Linie auf sexuelles
Glück ankommt.

S41_9882  Bevorzuge privat - sexuelles Glück
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1         9      3.3      3.3      3.3
 überwiegend ja                  2        63     23.0     23.4     26.8
 teils - teils                   3       140     51.1     52.0     78.8
 überwiegend nein                4        43     15.7     16.0     94.8
 nein                            5        14      5.1      5.2    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.963      Std dev        .859

 
1985 S41_9883 Bogen 1
Einstellung / Partner 

e) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man nur für seinen Partner
(Ehepartner/Freund) da sein kann.

S41_9883  Bevorzuge privat - für Partner da sein
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        60     21.9     22.3     22.3
 überwiegend ja                  2        93     33.9     34.6     56.9
 teils - teils                   3        89     32.5     33.1     90.0
 überwiegend nein                4        20      7.3      7.4     97.4
 nein                            5         7      2.6      2.6    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.335      Std dev        .989



1985 S41_9884 Bogen 1
Einstellung / Mode 

f) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man sich die neueste Mode und
ein bißchen Luxus leisten kann.

S41_9884  Bevorzuge privat - neueste Mode, Luxus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        25      9.1      9.3      9.3
 überwiegend ja                  2        85     31.0     31.6     40.9
 teils - teils                   3       107     39.1     39.8     80.7
 überwiegend nein                4        42     15.3     15.6     96.3
 nein                            5        10      3.6      3.7    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.729      Std dev        .960

 
1985 S41_9885 Bogen 1
Einstellung 

g) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man Zeit und Muße findet, um zu
lesen, Musik zu hören oder eine andere stille Beschäftigung zu haben.

S41_9885  Bevorzuge privat - lesen, Musik hören
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        46     16.8     17.1     17.1
 überwiegend ja                  2       116     42.3     43.1     60.2
 teils - teils                   3        89     32.5     33.1     93.3
 überwiegend nein                4        15      5.5      5.6     98.9
 nein                            5         3      1.1      1.1    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.305      Std dev        .857

 
1985 S41_9886 Bogen 1
Einstellung / Erziehung 

h) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man in der Kindererziehung voll
aufgehen kann.

S41_9886  Bevorzuge privat - gute Kindererziehung
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        55     20.1     20.5     20.5
 überwiegend ja                  2       113     41.2     42.2     62.7
 teils - teils                   3        70     25.5     26.1     88.8
 überwiegend nein                4        23      8.4      8.6     97.4
 nein                            5         7      2.6      2.6    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.306      Std dev        .977



1985 S41_9887 Bogen 1
Einstellung 

i) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man öfter ausgehen und etwas
erleben kann.

S41_9887  Bevorzuge privat - ausgehen, Erlebnisse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        60     21.9     22.3     22.3
 überwiegend ja                  2       125     45.6     46.5     68.8
 teils - teils                   3        71     25.9     26.4     95.2
 überwiegend nein                4        12      4.4      4.5     99.6
 nein                            5         1       .4       .4    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.141      Std dev        .826

 
1985 S41_9888 Bogen 1
Einstellung / Bildung 

k) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man viel Gelegenheit hat,
wissenschaftliche Kenntnisse/Allgemeinbildung aufzunehmen.

S41_9888  Bevorzuge privat - (Allgemein)bildung
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        31     11.3     11.5     11.5
 überwiegend ja                  2        82     29.9     30.5     42.0
 teils - teils                   3       118     43.1     43.9     85.9
 überwiegend nein                4        33     12.0     12.3     98.1
 nein                            5         5      1.8      1.9    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.625      Std dev        .908

 
1985 S41_9889 Bogen 1
Einstellung / Urlaub

l) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man viel verreisen, Touristik
betreiben kann.

S41_9889  Bevorzuge privat - Reisen, Touristik
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        69     25.2     25.9     25.9
 überwiegend ja                  2       126     46.0     47.4     73.3
 teils - teils                   3        61     22.3     22.9     96.2
 überwiegend nein                4         8      2.9      3.0     99.2
 nein                            5         2       .7       .8    100.0
 Out of range                              8      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.053      Std dev        .822



1985 S41_9890 Bogen 1
Einstellung / Gesellschaft

m) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man sich gesellschaftlich zum
allgemeinen Nutzen betätigen kann.

S41_9890  Bevorzuge privat - gesellschaftl.Tätigk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        13      4.7      4.9      4.9
 überwiegend ja                  2        69     25.2     25.7     30.6
 teils - teils                   3       133     48.5     49.6     80.2
 überwiegend nein                4        45     16.4     16.8     97.0
 nein                            5         8      2.9      3.0    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.873      Std dev        .852

 
1985 S41_9891 Bogen 1
Einstellung / Freizeit

n) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo die Anschaffung technischer
Geräte für Hobby und Freizeit vorrangig ist.

S41_9891  Bevorzuge privat - techn. Geräte f.Hobby
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        14      5.1      5.2      5.2
 überwiegend ja                  2        58     21.2     21.6     26.8
 teils - teils                   3       110     40.1     40.9     67.7
 überwiegend nein                4        68     24.8     25.3     92.9
 nein                            5        19      6.9      7.1    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.074      Std dev        .978

 
1985 S41_9892 Bogen 1
Einstellung / Gesellschaft 

o) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man sich aus gesellschaftlichen
Verpflichtungen/Funktionen ohne weiteres heraushalten kann.

S41_9892  Bevorzuge privat - keine ges. Tätigkeit
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1         7      2.6      2.6      2.6
 überwiegend ja                  2        42     15.3     15.6     18.2
 teils - teils                   3       142     51.8     52.8     71.0
 überwiegend nein                4        57     20.8     21.2     92.2
 nein                            5        21      7.7      7.8    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.160      Std dev        .873



1985 S41_9893 Bogen 1
Einstellung / Kultur

p) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo viel Zeit und Gelegenheit ist,
um Theater, Konzerte, festliche Aufführungen zu besuchen.

S41_9893  Bevorzuge privat - Theater, Konzerte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        23      8.4      8.6      8.6
 überwiegend ja                  2        52     19.0     19.3     27.9
 teils - teils                   3       128     46.7     47.6     75.5
 überwiegend nein                4        55     20.1     20.4     95.9
 nein                            5        11      4.0      4.1    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.922      Std dev        .949

 
1985 S41_9052 Bogen 1
Einstellung / Körper

q) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man sich figurbewußt ernähren
kann.

S41_9052  Bevorzuge privat -figurbewußte Ernährung
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        18      6.6      6.7      6.7
 überwiegend ja                  2        65     23.7     24.2     30.9
 teils - teils                   3       114     41.6     42.4     73.2
 überwiegend nein                4        51     18.6     19.0     92.2
 nein                            5        21      7.7      7.8    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.970      Std dev       1.007

 
1985 S41_9053 Bogen 1
Einstellung / Genußmittel 

r) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man täglich rauchen kann, wie es
einem beliebt.

S41_9053  Bevorzuge privat - tägliches Rauchen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1         9      3.3      3.4      3.4
 überwiegend ja                  2        23      8.4      8.7     12.1
 teils - teils                   3        64     23.4     24.2     36.2
 überwiegend nein                4        36     13.1     13.6     49.8
 nein                            5       133     48.5     50.2    100.0
 Out of range                              9      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.985      Std dev       1.184



1985 S41_9894 Bogen 1
Einstellung / Religion

s) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo Raum für religiöse Besinnung
ist.

S41_9894  Bevorzuge privat - religiöse Besinnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        15      5.5      5.5      5.5
 überwiegend ja                  2        16      5.8      5.9     11.4
 teils - teils                   3        27      9.9     10.0     21.4
 überwiegend nein                4        52     19.0     19.2     40.6
 nein                            5       161     58.8     59.4    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          4.210      Std dev       1.179

 
1985 S41_9895 Bogen 1
Einstellung / Genußmittel

t) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man auf einen täglichen guten
Tropfen nicht verzichten muß.

S41_9895  Bevorzuge privat - täglich guter Tropfen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        12      4.4      4.4      4.4
 überwiegend ja                  2        40     14.6     14.8     19.2
 teils - teils                   3        89     32.5     32.8     52.0
 überwiegend nein                4        70     25.5     25.8     77.9
 nein                            5        60     21.9     22.1    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.465      Std dev       1.121

 
1985 S41_9896 Bogen 1
Einstellung 

u) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo es viele Bekanntschaften und
Beziehungen gibt, um sich Dinge zu beschaffen, die knapp sind.

S41_9896  Bevorzuge privat - Beziehungen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        23      8.4      8.5      8.5
 überwiegend ja                  2        63     23.0     23.2     31.7
 teils - teils                   3       109     39.8     40.2     72.0
 überwiegend nein                4        49     17.9     18.1     90.0
 nein                            5        27      9.9     10.0    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.978      Std dev       1.075



1985 S41_9897 Bogen 1
Einstellung 

v) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man völlig unabhängig ist und
sich sein Alltagsleben nach eigenem Belieben einrichten kann.

S41_9897  Bevorzuge privat - Unabhängigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        55     20.1     20.3     20.3
 überwiegend ja                  2        97     35.4     35.8     56.1
 teils - teils                   3        80     29.2     29.5     85.6
 überwiegend nein                4        29     10.6     10.7     96.3
 nein                            5        10      3.6      3.7    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.417      Std dev       1.043

 
1985 S41_9898 Bogen 1
Einstellung 

w) Ich bevorzuge ein privates Leben, wo man viel mit Freunden und guten
Bekannten zusammensein kann.

S41_9898  Bevorzuge privat - mit Freunden zus.sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        97     35.4     35.8     35.8
 überwiegend ja                  2       119     43.4     43.9     79.7
 teils - teils                   3        42     15.3     15.5     95.2
 überwiegend nein                4         8      2.9      3.0     98.2
 nein                            5         5      1.8      1.8    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.911      Std dev        .890

 



1985 S41_5280 Bogen 1
Besitz

9. Bitte geben Sie jetzt an, ob Sie die folgend genannten Gegenstände
besitzen oder mitbenutzen können.

1 Das besitze ich persönlich.
2 Das besitze ich nicht, kann es aber bei anderen

mitbenutzen (Eltern, Geschwistern, Freunden).
3 Das besitze ich nicht und kann es auch bei niemandem

mitbenutzen.

a) Radioempfänger (mono)

S41_5280  Besitze/nutze - Radioempfänger (mono)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, besitze es                  1       166     60.6     61.3     61.3
 ja, kann es nutzen              2        83     30.3     30.6     91.9
 nein, beides nicht              3        22      8.0      8.1    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0

 
 
1985 S41_5724 Bogen 1
Besitz

b) Stereo-Radio besitzen oder mitbenutzen

S41_5724  Besitze/nutze - Stereo-Radio
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, besitze es                  1        72     26.3     26.7     26.7
 ja, kann es nutzen              2       138     50.4     51.1     77.8
 nein, beides nicht              3        60     21.9     22.2    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5723 Bogen 1
Besitz

c) Stereo-Kompaktgerät (Rundfunkteil und Phono- bzw. Kassettenteil)
besitzen oder mitbenutzen

S41_5723  Besitze/nutze - Stereo-Kompaktgerät
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, besitze es                  1        58     21.2     21.4     21.4
 ja, kann es nutzen              2        97     35.4     35.8     57.2
 nein, beides nicht              3       116     42.3     42.8    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 



1985 S41_5725 Bogen 1
Besitz

d) Stereoverstärker mit Boxen besitzen oder mitbenutzen

S41_5725  Besitze/nutze - Stereoverstärker
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, besitze es                  1        35     12.8     12.9     12.9
 ja, kann es nutzen              2        97     35.4     35.8     48.7
 nein, beides nicht              3       139     50.7     51.3    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5282 Bogen 1
Besitz

e) Kofferradio (ohne Kassette) besitzen oder mitbenutzen

S41_5282  Besitze/nutze - Kofferradio
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, besitze es                  1        81     29.6     29.9     29.9
 ja, kann es nutzen              2       108     39.4     39.9     69.7
 nein, beides nicht              3        82     29.9     30.3    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5726 Bogen 1
Besitz

f) Kassettenrekorder (ohne Radio) besitzen oder mitbenutzen

S41_5726  Besitze/nutze -Kassettenrekorder o.Radio
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, besitze es                  1        74     27.0     27.4     27.4
 ja, kann es nutzen              2        81     29.6     30.0     57.4
 nein, beides nicht              3       115     42.0     42.6    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_5727 Bogen 1
Besitz

g) Radiorekorder besitzen oder mitbenutzen

S41_5727  Besitze/nutze - Radiorekorder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, besitze es                  1       117     42.7     43.2     43.2
 ja, kann es nutzen              2        92     33.6     33.9     77.1
 nein, beides nicht              3        62     22.6     22.9    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5284 Bogen 1
Besitz

h) Fernsehgerät besitzen oder mitbenutzen

S41_5284  Besitze/nutze - Fernsehgerät
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, besitze es                  1       122     44.5     45.0     45.0
 ja, kann es nutzen              2       141     51.5     52.0     97.0
 nein, beides nicht              3         8      2.9      3.0    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5286 Bogen 1
Besitz

i) Plattenspieler besitzen oder mitbenutzen

S41_5286  Besitze/nutze - Plattenspieler
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, besitze es                  1       104     38.0     38.4     38.4
 ja, kann es nutzen              2       123     44.9     45.4     83.8
 nein, beides nicht              3        44     16.1     16.2    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_5287 Bogen 1
Besitz

k) Tonbandgerät besitzen oder mitbenutzen

S41_5287  Besitze/nutze - Tonbandgerät
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, besitze es                  1        36     13.1     13.3     13.3
 ja, kann es nutzen              2        83     30.3     30.6     43.9
 nein, beides nicht              3       152     55.5     56.1    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5288 Bogen 1
Besitz

l) Moped, Kleinkraftrad besitzen oder mitbenutzen

S41_5288  Besitze/nutze - Moped/Kleinkraftrad
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, besitze es                  1        70     25.5     25.8     25.8
 ja, kann es nutzen              2        55     20.1     20.3     46.1
 nein, beides nicht              3       146     53.3     53.9    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5290 Bogen 1
Besitz

m) Foto- bzw. Filmausrüstung (über 400,-- M) besitzen oder mitbenutzen

S41_5290  Besitze/nutze - Foto-/Filmausrüstung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, besitze es                  1        40     14.6     14.8     14.8
 ja, kann es nutzen              2        74     27.0     27.3     42.1
 nein, beides nicht              3       157     57.3     57.9    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_5291 Bogen 1
Besitz

n) PKW besitzen oder mitbenutzen

S41_5291  Besitze/nutze - PKW
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, besitze es                  1        18      6.6      7.1      7.1
 ja, kann es nutzen              2       107     39.1     42.5     49.6
 nein, beides nicht              3       127     46.4     50.4    100.0
 Out of range                             22      8.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5351 Bogen 1
Einstellung / Politik

Bei den folgenden Aussagen geben Sie bitte an, inwieweit die Aussagen
jeweils mit Ihrer persönlichen Meinung übereinstimmen.

1 trifft zu
...
7 trifft nicht zu

10. Ich fühle mich mit meinem sozialistischen Vaterland eng verbunden.

S41_5351  Verbundenheit mit sozialist. Vaterland
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft zu                       1        21      7.7      7.7      7.7
                                 2        49     17.9     18.1     25.8
                                 3        59     21.5     21.8     47.6
                                 4        58     21.2     21.4     69.0
                                 5        34     12.4     12.5     81.5
                                 6        30     10.9     11.1     92.6
 trifft nicht zu                 7        20      7.3      7.4    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.756      Std dev       1.680

 



1985 S41_5352 Bogen 1
Einstellung / Politik

11. Ich hasse alle diejenigen, die unserem sozialistischen Staat Schaden
zufügen wollen.

S41_5352  Haß auf jene, die Sozialismus schaden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft zu                       1        34     12.4     12.5     12.5
                                 2        64     23.4     23.6     36.2
                                 3        54     19.7     19.9     56.1
                                 4        38     13.9     14.0     70.1
                                 5        33     12.0     12.2     82.3
                                 6        27      9.9     10.0     92.3
 trifft nicht zu                 7        21      7.7      7.7    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.506      Std dev       1.805

 
1985 S41_5353 Bogen 1
Einstellung / Politik

12. Wer den Kommunismus angreift oder beleidigt, greift auch mich an.

S41_5353  Angriff auf Sozialismus-Angriff auf mich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft zu                       1         9      3.3      3.3      3.3
                                 2        30     10.9     11.1     14.4
                                 3        54     19.7     19.9     34.3
                                 4        44     16.1     16.2     50.6
                                 5        35     12.8     12.9     63.5
                                 6        44     16.1     16.2     79.7
 trifft nicht zu                 7        55     20.1     20.3    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          4.542      Std dev       1.807

 



1985 S41_5354 Bogen 1
Einstellung / Politik

13. Alles verbindet mich mit der sozialistischen DDR, aber nichts mit der
imperialistischen Bundesrepublik.

S41_5354  Alles verbindet mit DDR, nichts mit BRD
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft zu                       1        15      5.5      5.6      5.6
                                 2        31     11.3     11.5     17.0
                                 3        37     13.5     13.7     30.7
                                 4        55     20.1     20.4     51.1
                                 5        31     11.3     11.5     62.6
                                 6        39     14.2     14.4     77.0
 trifft nicht zu                 7        62     22.6     23.0    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          4.559      Std dev       1.886

 
1985 S41_5355 Bogen 1
Einstellung / Politik

14. Wenn sich irgendwo Leute über politische Dinge streiten, möchte ich
gern mitmachen und für den Sozialismus Partei ergreifen.

S41_5355  Partei für Sozialismus ergreifen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft zu                       1        14      5.1      5.2      5.2
                                 2        28     10.2     10.4     15.6
                                 3        48     17.5     17.8     33.5
                                 4        48     17.5     17.8     51.3
                                 5        41     15.0     15.2     66.5
                                 6        39     14.2     14.5     81.0
 trifft nicht zu                 7        51     18.6     19.0    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          4.468      Std dev       1.815

 



1985 S41_5356 Bogen 1
Einstellung / Politik / Lebensziele

Für die folgenden Fragen gibt es die Antwortmöglichkeiten

1 ja, auf jeden Fall
...
7 nein, überhaupt nicht

15. Möchten Sie auch einmal zu den Kommunisten zählen?

S41_5356  Absicht, Kommunist zu werden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, auf jeden Fall              1        10      3.6      3.7      3.7
                                 2        20      7.3      7.4     11.1
                                 3        37     13.5     13.7     24.7
                                 4        55     20.1     20.3     45.0
                                 5        28     10.2     10.3     55.4
                                 6        36     13.1     13.3     68.6
 nein, keinesfalls               7        85     31.0     31.4    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          4.915      Std dev       1.843

 
1985 S41_5357 Bogen 1
Einstellung / Politik

16. Betrachten Sie die Lehren von Marx, Engels und Lenin als die einzig
richtige Weltanschauung?

S41_5357  Marxismus-einzig richtige Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, auf jeden Fall              1        39     14.2     14.4     14.4
                                 2        43     15.7     15.9     30.3
                                 3        50     18.2     18.5     48.7
                                 4        55     20.1     20.3     69.0
                                 5        27      9.9     10.0     79.0
                                 6        28     10.2     10.3     89.3
 nein, keinesfalls               7        29     10.6     10.7    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.694      Std dev       1.873

 



1985 S41_5358 Bogen 1
Einstellung / Politik

17. Halten Sie die gesellschaftlichen Machtverhältnisse in der
Bundesrepublik für gerecht?

S41_5358  Gerechte westdeutsche Machtverhältnisse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, auf jeden Fall              1         2       .7       .7       .7
                                 2         8      2.9      3.0      3.7
                                 3        21      7.7      7.8     11.5
                                 4        86     31.4     32.0     43.5
                                 5        44     16.1     16.4     59.9
                                 6        47     17.2     17.5     77.3
 nein, keinesfalls               7        61     22.3     22.7    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          5.033      Std dev       1.452

 
1985 S41_5359 Bogen 1
Einstellung / Politik

18. Wird nach Ihrer Auffassung in der DDR die Staatsmacht so ausgeübt,
wie Sie es für richtig halten?

S41_5359  Machtausübung in der DDR in meinem Sinn
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, auf jeden Fall              1         5      1.8      1.8      1.8
                                 2        44     16.1     16.2     18.1
                                 3        33     12.0     12.2     30.3
                                 4        70     25.5     25.8     56.1
                                 5        50     18.2     18.5     74.5
                                 6        36     13.1     13.3     87.8
 nein, keinesfalls               7        33     12.0     12.2    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          4.314      Std dev       1.631

 



1985 S41_5360 Bogen 1
Einstellung / Politik

19. Sehen Sie den Imperialismus als Ihren persönlichen Feind an?

S41_5360  Imperialismus als persönlicher Feind
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, auf jeden Fall              1        15      5.5      5.6      5.6
                                 2        22      8.0      8.1     13.7
                                 3        22      8.0      8.1     21.9
                                 4        58     21.2     21.5     43.3
                                 5        43     15.7     15.9     59.3
                                 6        47     17.2     17.4     76.7
 nein, keinesfalls               7        63     23.0     23.3    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          4.796      Std dev       1.800

 
1985 S41_5333 Bogen 1
Interessen / Politik

20. Was trifft für Sie zu?

Ich verfolge die politischen Ereignisse

1 mit großem Interesse
2 mit mittlerem Interesse
3 mit schwachem Interesse
4 so gut wie gar nicht

S41_5333  Verfolge politische Ereignisse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mit großem Interesse            1        71     25.9     26.2     26.2
 mit mittl. Interesse            2       171     62.4     63.1     89.3
 mit schwachem Inter.            3        20      7.3      7.4     96.7
 so gut wie gar nicht            4         9      3.3      3.3    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.878      Std dev        .675

 



1985 S41_5079 Bogen 1
Einstellung / Politik

21. Sind Sie überzeugt, daß sich die sozialistische Gesellschaftsordnung
in der ganzen Welt durchsetzen wird?

1 ich bin sehr sicher
2 ich glaube schon
3 z.Z. keine feste Meinung
4 ich bezweifle es
5 nein

S41_5079  Sozialismus setzt sich weltweit durch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr sicher                 1        19      6.9      7.0      7.0
 glaube schon                    2        77     28.1     28.3     35.3
 keine feste Meinung             3        66     24.1     24.3     59.6
 bezweifle es                    4        84     30.7     30.9     90.4
 nein                            5        26      9.5      9.6    100.0
 Out of range                              2       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.077      Std dev       1.119

 
1985 S41_5080 Bogen 1
Einstellung / Religion

22. Wie würden Sie sich selbst einschätzen?

Ich bin

1 überzeugter Atheist (Atheisten vertreten die Auffassung,
daß es keinen Gott oder übernatürliche Kräfte gibt)

2 überzeugt von einer Religion
3 Anhänger anderer Auffassungen
4 bei dieser Frage noch unentschieden

S41_5080  Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 atheistisch                     1       157     57.3     58.4     58.4
 religiös                        2        31     11.3     11.5     69.9
 anderer Auffassung              3        21      7.7      7.8     77.7
 noch unentschieden              4        60     21.9     22.3    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_5664 Bogen 1
Partner

23. Was sind Ihre derzeitigen Partnerbeziehungen?

1 Ich bin verheiratet.
2 Ich habe einen festen Partner.
3 Ich habe Partnerbeziehungen, aber keine festen.
4 Ich habe zur Zeit keine Partnerbeziehungen.

S41_5664  Partnerbeziehung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 verheiratet                     1        16      5.8      5.9      5.9
 habe festen Partner             2       143     52.2     52.6     58.5
 lose Partnerbezieh.             3        67     24.5     24.6     83.1
 keine Partnerbezieh.            4        46     16.8     16.9    100.0
 Out of range                              2       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.526      Std dev        .841

 
1985 S41_5292 Bogen 1
Familie / Lebensbedingungen

24. Wo wohnen Sie an den meisten Tagen der Woche?

1 bei meinen Eltern/Elternteil (eigenes Zimmer)
2 bei meinen Eltern/Elternteil (kein eigenes Zimmer)
3 bei meinen Schwiegereltern
4 bei anderen Verwandten
5 bei Bekannten/Freund/Freundin
6 zur Untermiete
7 im Wohnheim/Internat
8 in der eigenen Wohnung
9 woanders

S41_5292  Wohnen an den meisten Tage der Woche
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bei Eltern, eig. Zi.            1       143     52.2     52.6     52.6
 bei Eltern, kein Zi.            2        37     13.5     13.6     66.2
 bei Schwiegereltern             3         6      2.2      2.2     68.4
 bei Verwandten                  4         5      1.8      1.8     70.2
 bei Freund(in)/Bek.             5        12      4.4      4.4     74.6
 zur Untermiete                  6         2       .7       .7     75.4
 im Wohnheim/Internat            7        14      5.1      5.1     80.5
 in eigener Wohnung              8        47     17.2     17.3     97.8
 woanders                        9         6      2.2      2.2    100.0
 Out of range                              2       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9980 Bogen 1
Arbeit

25. Sind Sie berufstätig?

1 vollbeschäftigt
2 teilbeschäftigt
3 noch in der Ausbildung
4 z.Z. ohne Beschäftigung

S41_9980  Beschäftigungsgrad
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollbeschäftigt                 1       224     81.8     82.7     82.7
 teilbeschäftigt                 2         5      1.8      1.8     84.5
 noch in Ausbildung              3        26      9.5      9.6     94.1
 ohne Beschäftigung              4        16      5.8      5.9    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5081 Bogen 1
Demografie

26. Ihr Geschlecht?

S41_5081  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       101     36.9     37.5     37.5
 weiblich                        2       168     61.3     62.5    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5097 Bogen 1
Demografie / Jugendverband

27. Sind Sie Mitglied der FDJ?

1 ja, mit Funktion
2 ja, ohne Funktion
3 nein, ausgeschieden
4 nein, war nicht Mitglied

S41_5097  Mitglied - FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Funktion                1        48     17.5     17.7     17.7
 ja, ohne Funktion               2       161     58.8     59.4     77.1
 nein, ausgeschieden             3        58     21.2     21.4     98.5
 nein, noch nie                  4         4      1.5      1.5    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 



1985 S41_5142 Bogen 1
Selbstbild

Nun geht es um eine Reihe von Fragen, die Ihr Verhalten, Fühlen und Handeln
betreffen. Sie sollen die Fragen so beantworten, wie es für Sie nicht nur
heute, sondern im allgemeinen zutrifft.

Das trifft zu

1 ja
2 überwiegend ja
3 überwiegend nein
4 nein

28. Es stört mich, wenn Fremde mir bei ungewohnten Arbeiten zuschauen.

S41_5142  Zuschauer stören bei ungewohnter Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        53     19.3     19.6     19.6
 überwiegend ja                  2       102     37.2     37.6     57.2
 überwiegend nein                3        89     32.5     32.8     90.0
 nein                            4        27      9.9     10.0    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.332      Std dev        .903

 
1985 S41_5145 Bogen 1
Selbstbild

29. Ich übernehme gern eine Aufgabe, bei der ich ganz auf mein eigenes
Können angewiesen bin.

S41_5145  Gern Aufgabe, wenn eigenes Können nötig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        80     29.2     29.5     29.5
 überwiegend ja                  2       167     60.9     61.6     91.1
 überwiegend nein                3        21      7.7      7.7     98.9
 nein                            4         3      1.1      1.1    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.804      Std dev        .617

 



1985 S41_5157 Bogen 1
Selbstbild

30. Es fällt mir schwer, vor einer großen Gruppe von Menschen zu sprechen
oder vorzutragen.

S41_5157  Mir fällt schwer, vor vielen zu sprechen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        58     21.2     21.4     21.4
 überwiegend ja                  2       102     37.2     37.6     59.0
 überwiegend nein                3        84     30.7     31.0     90.0
 nein                            4        27      9.9     10.0    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.295      Std dev        .916

 
1985 S41_5186 Bogen 1
Selbstbild

31. Ich bin risikofreudig.

S41_5186  Bin risikofreudig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        52     19.0     19.2     19.2
 überwiegend ja                  2       124     45.3     45.8     64.9
 überwiegend nein                3        79     28.8     29.2     94.1
 nein                            4        16      5.8      5.9    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.218      Std dev        .821

 
1985 S41_5151 Bogen 1
Selbstbild

32. Bei geselligen Zusammenkünften halte ich mich lieber im Hintergrund.

S41_5151  Bei Geselligkeiten lieber im Hintergrund
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        14      5.1      5.2      5.2
 überwiegend ja                  2        66     24.1     24.4     29.5
 überwiegend nein                3       137     50.0     50.6     80.1
 nein                            4        54     19.7     19.9    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.852      Std dev        .794

 



1985 S41_5152 Bogen 1
Selbstbild

33. Ich möchte gern ein abenteuerliches Leben führen.

S41_5152  Möchte gern abenteuerliches Leben führen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        29     10.6     10.7     10.7
 überwiegend ja                  2       101     36.9     37.3     48.0
 überwiegend nein                3       117     42.7     43.2     91.1
 nein                            4        24      8.8      8.9    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.502      Std dev        .802

 
1985 S41_5154 Bogen 1
Selbstbild

34. Im Ausdruck meiner Gedanken und Gefühle bin ich zurückhaltend.

S41_5154  Halte Gedanken und Gefühle zurück
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        21      7.7      7.8      7.8
 überwiegend ja                  2        87     31.8     32.2     40.0
 überwiegend nein                3       122     44.5     45.2     85.2
 nein                            4        40     14.6     14.8    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.670      Std dev        .822

 
1985 S41_5164 Bogen 1
Selbstbild

35. Ich habe in meinem Leben schon viele Freundschaften gehabt, die erst
von Dauer schienen und doch nicht lange währten.

S41_5164  Freundschaften, die nicht lange hielten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        32     11.7     11.8     11.8
 überwiegend ja                  2        59     21.5     21.8     33.6
 überwiegend nein                3       124     45.3     45.8     79.3
 nein                            4        56     20.4     20.7    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.753      Std dev        .916

 



1985 S41_5160 Bogen 1
Selbstbild

36. Mir passiert es oft, daß ich einem augenblicklichen Impuls folgend
ein Versprechen gebe, das ich später schwer halten kann.

S41_5160  Gebe Versprechen, die schwer einzuhalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        10      3.6      3.7      3.7
 überwiegend ja                  2        32     11.7     11.8     15.5
 überwiegend nein                3       152     55.5     56.1     71.6
 nein                            4        77     28.1     28.4    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.092      Std dev        .737

 
1985 S41_5161 Bogen 1
Selbstbild

37. Ich liebe es, sehr selbständig und alleinverantwortlich zu handeln.

S41_5161  Handle gern selbständig, verantwortlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        69     25.2     25.5     25.5
 überwiegend ja                  2       167     60.9     61.6     87.1
 überwiegend nein                3        32     11.7     11.8     98.9
 nein                            4         3      1.1      1.1    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.886      Std dev        .637

 
1985 S41_5163 Bogen 1
Selbstbild

38. Es macht mich verlegen, wenn ich von Leuten auf der Straße oder in
Läden beobachtet werde.

S41_5163  Werde bei Beobachtung verlegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        19      6.9      7.0      7.0
 überwiegend ja                  2        40     14.6     14.8     21.8
 überwiegend nein                3       133     48.5     49.1     70.8
 nein                            4        79     28.8     29.2    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.004      Std dev        .850



1985 S41_5176 Bogen 1
Selbstbild

39. In meinen Äußerungen bin ich oft sehr impulsiv.

S41_5176  Äußere mich oft impulsiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        40     14.6     14.9     14.9
 überwiegend ja                  2        84     30.7     31.2     46.1
 überwiegend nein                3       114     41.6     42.4     88.5
 nein                            4        31     11.3     11.5    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.506      Std dev        .884

 
1985 S41_5169 Bogen 1
Selbstbild

40. In geselliger Runde bin ich meist schweigsam.

S41_5169  Bin in geselliger Runde meist schweigsam
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1         9      3.3      3.3      3.3
 überwiegend ja                  2        42     15.3     15.6     18.9
 überwiegend nein                3       128     46.7     47.4     66.3
 nein                            4        91     33.2     33.7    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.115      Std dev        .784

 
1985 S41_5167 Bogen 1
Selbstbild

41. Einfälle prüfe ich erst einige Zeit, ehe ich sie mitteile.

S41_5167  Prüfe Einfälle vor ihrer Mitteilung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        18      6.6      6.7      6.7
 überwiegend ja                  2       126     46.0     46.7     53.3
 überwiegend nein                3       106     38.7     39.3     92.6
 nein                            4        20      7.3      7.4    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.474      Std dev        .730

 



1985 S41_5172 Bogen 1
Selbstbild

42. Ich werde leicht verlegen.

S41_5172  Werde leicht verlegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        18      6.6      6.7      6.7
 überwiegend ja                  2        46     16.8     17.0     23.7
 überwiegend nein                3       138     50.4     51.1     74.8
 nein                            4        68     24.8     25.2    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.948      Std dev        .830

 
1985 S41_5175 Bogen 1
Selbstbild

43. Ich führe meine Tätigkeiten im allgemeinen zügig und mit dem sicheren
Gefühl aus, daß mir keine Fehler unterlaufen sind.

S41_5175  Arbeite zügig, bin sicher,daß fehlerfrei
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        27      9.9     10.0     10.0
 überwiegend ja                  2       186     67.9     68.9     78.9
 überwiegend nein                3        50     18.2     18.5     97.4
 nein                            4         7      2.6      2.6    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.137      Std dev        .609

 
1985 S41_5178 Bogen 1
Selbstbild

44. Sogar in einer vergnügten Gesellschaft bleibe ich ruhig und
verhalten.

S41_5178  In vergnügt. Gesellsch. ruhig, verhalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1         8      2.9      3.0      3.0
 überwiegend ja                  2        38     13.9     14.1     17.0
 überwiegend nein                3       136     49.6     50.4     67.4
 nein                            4        88     32.1     32.6    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.126      Std dev        .756

 



1985 S41_5180 Bogen 1
Selbstbild

45. Ich liebe eine Arbeit, bei der ich täglich durch neue und unerwartete
Dinge in Bewegung gehalten werde.

S41_5180  Liebe Arbeit, bei der ständig Neues
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        71     25.9     26.2     26.2
 überwiegend ja                  2       137     50.0     50.6     76.8
 überwiegend nein                3        54     19.7     19.9     96.7
 nein                            4         9      3.3      3.3    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.004      Std dev        .772

 
1985 S41_5181 Bogen 1
Selbstbild

46. Mich hindert Befangenheit daran, erfolgreicher zu sein.

S41_5181  Befangenheit behindert Erfolge
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1         8      2.9      3.0      3.0
 überwiegend ja                  2        48     17.5     17.8     20.7
 überwiegend nein                3       137     50.0     50.7     71.5
 nein                            4        77     28.1     28.5    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.048      Std dev        .762

 
1985 S41_5198 Bogen 1
Selbstbild

47. Wenn möglich, vermeide ich es, in einer Menschenmenge zu sein.

S41_5198  Vermeide es, in Menschenmenge zu sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        11      4.0      4.1      4.1
 überwiegend ja                  2        30     10.9     11.1     15.2
 überwiegend nein                3       112     40.9     41.5     56.7
 nein                            4       117     42.7     43.3    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.241      Std dev        .807

 



1985 S41_9060 Bogen 1
Selbstbild

48. Mich reizt es, ab und zu mal etwas Verbotenes zu tun.

S41_9060  Mich reizt, ab und zu Verbotenes zu tun
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, trifft zu                   1        59     21.5     21.8     21.8
 überwiegend ja                  2        96     35.0     35.4     57.2
 überwiegend nein                3        84     30.7     31.0     88.2
 nein                            4        32     11.7     11.8    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.328      Std dev        .946

 
1985 S41_5670 Bogen 1
Beruf / Qualifikation

49. Wie ist der Stand Ihrer beruflichen Qualifizierung?

1 Facharbeiter
2 Facharbeiter und z.Z. Weiterqualifizierung (Meister,

Fachschule, Hochschule)
3 Fachschulabschluß

S41_5670  Berufliche Qualifizierung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Facharbeiter                    1       188     68.6     69.9     69.9
 FA, z.Z. Zusatzqual.            2        51     18.6     19.0     88.8
 Fachschulabschluß               3        30     10.9     11.2    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9982 Bogen 1
Bildung

50. Abschluß der Allgemeinbildung?

1 Abschluß Klasse 10
2 Abitur

S41_9982  Abschluß Allgemeinbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 10. Klasse                      1       252     92.0     93.7     93.7
 Abitur                          2        17      6.2      6.3    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 



1985 S41_9983 Bogen 1
Beruf

52. Sind Sie gegenwärtig noch in dem Beruf tätig, den Sie erlernt haben?

1 ja
2 nein

S41_9983  Noch im erlernten Beruf tätig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       194     70.8     72.1     72.1
 nein                            2        75     27.4     27.9    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9984 Bogen 1
Berufsanforderung

53. Wie bewältigten Sie bisher insgesamt die an Sie als Facharbeiter
gestellten Arbeitsanforderungen?

1 von Anfang an ohne Schwierigkeiten
2 Es gab anfänglich Schwierigkeiten.
3 Es gab längere Zeit Schwierigkeiten.
4 Ich bewältige die Anforderungen immer noch nicht.

S41_9984  Bewältigung Arbeitsanforderungen als FA
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Schwierigkeiten            1        95     34.7     43.2     43.2
 anfangs schwierig               2       109     39.8     49.5     92.7
 lange Zeit schwierig            3        16      5.8      7.3    100.0
 Out of range                             54     19.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_5671 Bogen 1
Demografie / Beruf

54. Bitte versuchen Sie, sich hinsichtlich Beruf und Tätigkeit in das
folgende Schema einzuordnen, auch wenn die Ausbildung noch nicht
abgeschlossen sein sollte.

1 Bau- und holzverarbeitende Berufe
2 Bergbau, Geologie, Energiewirtschaft
3 Metallerzeugung und -verarbeitung, Wartung, Schlosser und

Monteure (außer Elektro)
4 Elektronik, Elektro- und Automatisierungstechnik
5 Physik, Chemie, Plastverarbeitung (auch Drogisten,

Laboranten)
6 Papier- und Glasherstellung, grafisches Gewerbe,

Reprotechnik
7 Textil-, Leder-, Pelzverarbeitung
8 Post- und Verkehrswesen, Lagerwirtschaft
9 Land-, Forst- und Gartenwirtschaft, Fischerei
10 Nahrung und Genuß, Gastronomie
11 Handel, Dienstleistungen
12 kaufmännische und Verwaltungsberufe
13 Berufe des Gesundheitswesens (außer Krippenerzieher)
14 Berufe der Volksbildung und Krippenerzieher
15 z. Z. im Studium (nach abgeschlossener Berufsausbildung)
16 nicht einzuordnen 

S41_5671  Tätigkeitsbereich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Bau und holzverarb.             1        17      6.2      6.3      6.3
 Bergb./Geol./Energie            2         7      2.6      2.6      8.9
 Metallgew./-verarb.             3        45     16.4     16.7     25.7
 Elektronik/Elektro              4        12      4.4      4.5     30.1
 Physik/Chemie/Plast             5         3      1.1      1.1     31.2
 Papier/Glas/grafisch            6        13      4.7      4.8     36.1
 Textil/Leder/Pelz               7         5      1.8      1.9     37.9
 Post/Verkehr/Lager              8        18      6.6      6.7     44.6
 Land/Forst/Garten               9        10      3.6      3.7     48.3
 Nahrung/Gastronomie            10        15      5.5      5.6     53.9
 Handel/Dienstleist.            11        24      8.8      8.9     62.8
 Verwalt./techn. Z.             12        31     11.3     11.5     74.3
 Gesundheitswesen               13        23      8.4      8.6     82.9
 Volksbildung                   14        17      6.2      6.3     89.2
 im Studium                     15        16      5.8      5.9     95.2
 nicht zuzuordnen               16        13      4.7      4.8    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          8.725      Std dev       4.704

 



1985 S41_9985 Bogen 1
Demografie / Beruf

55. Ordnen Sie sich in eine der nachgenannten sozialen Stellungen ein
(auch wenn z.Z. nicht berufstätig).

1 Arbeiter
2 Angestellter
3 Angehöriger der Intelligenz
4 Handwerker (selbständig, PGH)
5 Genossenschaftsbauer

S41_9985  Sozialstatus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Arbeiter                        1       135     49.3     50.4     50.4
 Angestellter                    2        81     29.6     30.2     80.6
 Intelligenz                     3        28     10.2     10.4     91.0
 selbst. Handw./PGH              4        21      7.7      7.8     98.9
 Genossenschaftsbauer            5         3      1.1      1.1    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5042 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten

56. Wie oft lesen Sie die folgenden Tageszeitungen?

1 (fast) täglich
2 mehrmals wöchentlich
3 einmal wöchentlich
4 seltener
5 gar nicht

a) Leipziger Volkszeitung

S41_5042  Lese - Leipziger Volkszeitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       149     54.4     55.2     55.2
 mehrmals wöchentlich            2        55     20.1     20.4     75.6
 einmal wöchentlich              3        17      6.2      6.3     81.9
 seltener                        4        24      8.8      8.9     90.7
 gar nicht                       5        25      9.1      9.3    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.967      Std dev       1.345

 



1985 S41_5043 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten

b) lese Neues Deutschland

S41_5043  Lese - Neues Deutschland
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        22      8.0      8.1      8.1
 mehrmals wöchentlich            2        18      6.6      6.7     14.8
 einmal wöchentlich              3        13      4.7      4.8     19.6
 seltener                        4        57     20.8     21.1     40.7
 gar nicht                       5       160     58.4     59.3    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          4.167      Std dev       1.272

 
1985 S41_5044 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten

c) lese Junge Welt

S41_5044  Lese - Junge Welt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       117     42.7     43.3     43.3
 mehrmals wöchentlich            2        38     13.9     14.1     57.4
 einmal wöchentlich              3        11      4.0      4.1     61.5
 seltener                        4        36     13.1     13.3     74.8
 gar nicht                       5        68     24.8     25.2    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.630      Std dev       1.700

 



1985 S41_9069 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten

57. Wie oft hören oder sehen Sie folgendes?

1 (fast) täglich
2 mehrmals wöchentlich
3 einmal wöchentlich
4 seltener
5 gar nicht

a) Fernsehen der DDR

S41_9069  Sehe Sendungen des Fernsehens der DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        83     30.3     31.0     31.0
 mehrmals wöchentlich            2       123     44.9     45.9     76.9
 einmal wöchentlich              3        14      5.1      5.2     82.1
 seltener                        4        40     14.6     14.9     97.0
 gar nicht                       5         8      2.9      3.0    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.131      Std dev       1.102

 
1985 S41_9070 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten

b) höre Rundfunk der DDR

S41_9070  Höre Rundfunksender der DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        89     32.5     33.2     33.2
 mehrmals wöchentlich            2        84     30.7     31.3     64.6
 einmal wöchentlich              3        17      6.2      6.3     70.9
 seltener                        4        60     21.9     22.4     93.3
 gar nicht                       5        18      6.6      6.7    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.381      Std dev       1.326

 



1985 S41_5063 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten

c) höre Rundfunk der BRD

S41_5063  Höre Rundfunksender der BRD
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       143     52.2     53.4     53.4
 mehrmals wöchentlich            2        87     31.8     32.5     85.8
 einmal wöchentlich              3         8      2.9      3.0     88.8
 seltener                        4        23      8.4      8.6     97.4
 gar nicht                       5         7      2.6      2.6    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.746      Std dev       1.040

 
1985 S41_5064 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten

d) sehe Fernsehen der BRD

S41_5064  Sehe Sendungen des Fernsehens der BRD
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       118     43.1     44.0     44.0
 mehrmals wöchentlich            2        97     35.4     36.2     80.2
 einmal wöchentlich              3        14      5.1      5.2     85.4
 seltener                        4        27      9.9     10.1     95.5
 gar nicht                       5        12      4.4      4.5    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.948      Std dev       1.140

 
1985 S41_5065 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten / Politik / Einstellung

58. Wenn Sie sich durch Funk und Fernsehen über das politische Geschehen
informieren, wodurch informieren Sie sich dann?

1 vorwiegend durch DDR-Sender
2 vorwiegend durch Westsender
3 gleichermaßen durch DDR- und Westsender
0 Ich informiere mich gar nicht.

S41_5065  DDR-/Westsender für polit. Information
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meist DDR-Sender                1        30     10.9     11.4     11.4
 meist Westsender                2        57     20.8     21.7     33.1
 beide gleichermaßen             3       176     64.2     66.9    100.0
 keine Information               0         5      1.8   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0



1985 S41_9071 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten

59. Seit wieviel Jahren sehen Sie regelmäßig fern?

0 überhaupt nicht
1 seit ca. 1 Jahr
2 seit ca. 2 Jahren
3 seit ca. 5 Jahren
4 seit ca. 10 Jahren
5 seit ca. 15 Jahren
6 seit mehr als 15 Jahren

S41_9071  Regelmäßiges Fernsehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 seit ca. 1 Jahr                 1         7      2.6      2.8      2.8
 seit ca. 2 Jahren               2        15      5.5      6.1      8.9
 seit ca. 5 Jahren               3        62     22.6     25.2     34.1
 seit ca. 10 Jahren              4       107     39.1     43.5     77.6
 seit ca. 15 Jahren              5        28     10.2     11.4     89.0
 seit mehr als 15 J.             6        27      9.9     11.0    100.0
 überhaupt nicht                 0        22      8.0   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9072 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten

60. Treffen Sie anhand von Programmzeitschriften/-vorschauen eine
Vorauswahl der Fernsehsendungen?

1 ja
2 nein

Filter: Nur für die, die bei S41_9071 nicht mit ""0” geantwortet haben.

S41_9072  Vorauswahl FS-Sendungen anhand Programm
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       164     59.9     65.3     65.3
 nein                            2        87     31.8     34.7    100.0
 Out of range                             23      8.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9073 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten

61. Halten Sie sich an die Vorauswahl?

1 Ja, und ich sehe meist nur die vorher ausgewählten
Sendungen.

2 Ja, und ich sehe meist noch andere Sendungen.
3 Nein, ich halte mich nicht an die Vorauswahl.

Filter: Nur für die, die bei S41_9072 mit ""1” geantwortet haben.

S41_9073  Halte mich an getroffene FS-Vorauswahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehe nur das                1        47     17.2     25.5     25.5
 ja,sehe noch anderes            2       101     36.9     54.9     80.4
 nein                            3        36     13.1     19.6    100.0
 Out of range                             90     32.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9074 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten

62. Ehe Sie sich endgültig für eine Sendung entscheiden, kommt es da
eigentlich vor, daß von einer Sendung zur anderen umgeschaltet wird?

1 ja, fast immer
2 ja, ab und zu
3 ja, sehr selten
4 nein

Filter: Nur für die, die bei S41_9071 nicht mit ""0” geantwortet haben.

S41_9074  Umschalten von Sendung zu Sendung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, fast immer                  1        16      5.8      6.4      6.4
 ja, ab und zu                   2       169     61.7     67.9     74.3
 ja, sehr selten                 3        53     19.3     21.3     95.6
 nein                            4        11      4.0      4.4    100.0
 Out of range                             25      9.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_5066 Bogen 1
Medien

63. Wieviel deutschsprachige Fernsehprogramme können Sie empfangen?

1 ein Programm
2 zwei Programme
3 drei Programme
4 vier Programme
5 fünf Programme

Filter: Nur für die, die bei S41_9071 nicht mit ""0” geantwortet haben.

S41_5066  Zu empfangende dt.sprach. FS-Programme
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ein Programm                    1         3      1.1      1.2      1.2
 zwei Programme                  2        23      8.4      9.3     10.5
 drei Programme                  3        70     25.5     28.2     38.7
 vier Programme                  4        34     12.4     13.7     52.4
 fünf Programme                  5       118     43.1     47.6    100.0
 Out of range                             26      9.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.972      Std dev       1.115

 
1985 S41_5067 Bogen 1
Medien

64. Können Sie in Farbe empfangen?

1 ja, alle Programme
2 ja, aber nicht alle Programme
3 nein

Filter: Nur für die, die bei S41_9071 nicht mit ""0” geantwortet haben.

S41_5067  FS-Empfang in Farbe möglich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, alle Programme              1        96     35.0     38.6     38.6
 ja, nicht alle P.               2         9      3.3      3.6     42.2
 nein                            3       144     52.6     57.8    100.0
 Out of range                             25      9.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9075 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten / Film

65. Die nächste Frage betrifft die letzten 2 Wochen: Wie oft haben Sie
die unter a) bis d) genannten Sendungen im Fernsehen gesehen?

0 überhaupt nicht
1 einmal
2 zwei- bis viermal
3 fünf- bis siebenmal
4 acht- bis zehnmal
5 öfter als zehnmal

a) Spielfilme (d.h. Filme, die auch im Kino laufen)

Filter: Nur für die, die bei S41_9071 nicht mit ""0” geantwortet haben.

S41_9075  Letzte 2 Wochen - Spielfilme im FS
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 überh. nicht gesehen            0        15      5.5      6.0      6.0
 einmal gesehen                  1        51     18.6     20.4     26.4
 2- bis 4mal gesehen             2       127     46.4     50.8     77.2
 5- bis 7mal gesehen             3        37     13.5     14.8     92.0
 8- bis 10mal gesehen            4        12      4.4      4.8     96.8
 über 10mal gesehen              5         8      2.9      3.2    100.0
 Out of range                             24      8.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.016      Std dev       1.037

 
1985 S41_9076 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten / Film

b) Fernsehfilme, -spiele in den letzten zwei Wochen gesehen

Filter: Nur für die, die bei S41_9071 nicht mit ""0” geantwortet haben.

S41_9076  Letzte 2 Wochen - Fernsehfilme, -spiele
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 überh. nicht gesehen            0        39     14.2     15.5     15.5
 einmal gesehen                  1        57     20.8     22.7     38.2
 2- bis 4mal gesehen             2       112     40.9     44.6     82.9
 5- bis 7mal gesehen             3        27      9.9     10.8     93.6
 8- bis 10mal gesehen            4         9      3.3      3.6     97.2
 über 10mal gesehen              5         7      2.6      2.8    100.0
 Out of range                             23      8.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.725      Std dev       1.131

 



1985 S41_9077 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten

c) Teile von Fernsehserien in den letzten zwei Wochen gesehen

Filter: Nur für die, die bei S41_9071 nicht mit ""0” geantwortet haben.

S41_9077  Letzte 2 Wochen - Teile von FS-Serien
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 überh. nicht gesehen            0        42     15.3     16.7     16.7
 einmal gesehen                  1        61     22.3     24.3     41.0
 2- bis 4mal gesehen             2       103     37.6     41.0     82.1
 5- bis 7mal gesehen             3        32     11.7     12.7     94.8
 8- bis 10mal gesehen            4         7      2.6      2.8     97.6
 über 10mal gesehen              5         6      2.2      2.4    100.0
 Out of range                             23      8.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.677      Std dev       1.126

 
1985 S41_9078 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten / Musik

d) Musiksendungen in den letzten zwei Wochen gesehen

Filter: Nur für die, die bei S41_9071 nicht mit ""0” geantwortet haben.

S41_9078  Letzte 2 Wochen - Musiksendungen im FS
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 überh. nicht gesehen            0        36     13.1     14.3     14.3
 einmal gesehen                  1        68     24.8     27.1     41.4
 2- bis 4mal gesehen             2       111     40.5     44.2     85.7
 5- bis 7mal gesehen             3        19      6.9      7.6     93.2
 8- bis 10mal gesehen            4         5      1.8      2.0     95.2
 über 10mal gesehen              5        12      4.4      4.8    100.0
 Out of range                             23      8.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.701      Std dev       1.160

 



1985 S41_9079 Bogen 1
Kommunikation / Politik

67. Haben Sie sich in den letzten acht Tagen über das unter a) bis e)
Genannte mit Ihren Freunden unterhalten?

1 ja, ausführlich
2 ja, aber nur kurz
3 nein

a) politische Ereignisse

S41_9079  Letzte Woche unterhalten - über Politik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ausführlich                 1        52     19.0     19.4     19.4
 ja, aber nur kurz               2       143     52.2     53.4     72.8
 nein                            3        73     26.6     27.2    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9080 Bogen 1
Kommunikation / Musik

b) in den letzten acht Tagen über Rockmusik unterhalten

S41_9080  Letzte Woche unterhalten - ü. Rockmusik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ausführlich                 1        56     20.4     20.9     20.9
 ja, aber nur kurz               2       123     44.9     45.9     66.8
 nein                            3        89     32.5     33.2    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9081 Bogen 1
Kommunikation / Film

c) in den letzten acht Tagen über Filme, die gerade im Kino laufen,
unterhalten

S41_9081  Letzte Woche unterhalten - Filme im Kino
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ausführlich                 1        80     29.2     29.9     29.9
 ja, aber nur kurz               2       127     46.4     47.4     77.2
 nein                            3        61     22.3     22.8    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 



1985 S41_9082 Bogen 1
Kommunikation / Film

d) in den letzten acht Tagen über Filme, die im Fernsehen gezeigt
wurden, unterhalten

S41_9082  Letzte Woche unterhalten - Filme im FS
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ausführlich                 1        81     29.6     30.3     30.3
 ja, aber nur kurz               2       142     51.8     53.2     83.5
 nein                            3        44     16.1     16.5    100.0
 Out of range                              7      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9083 Bogen 1
Kommunikation / Schule

e) in den letzten acht Tagen über Erlebnisse in der Schule unterhalten

S41_9083  Letzte Woche unterhalten - Schulerlebnis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ausführlich                 1        50     18.2     19.2     19.2
 ja, aber nur kurz               2        33     12.0     12.7     31.9
 nein                            3       177     64.6     68.1    100.0
 Out of range                             14      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9084 Bogen 1
Medien / Gewohnheiten

68. Wie oft hören Sie eine Jugendsendung der DDR-Sender?

1 (fast) täglich
2 mehrmals wöchentlich
3 einmal wöchentlich
4 seltener
5 gar nicht

S41_9084  Höre Jugendsendungen der DDR-Sender
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        28     10.2     10.4     10.4
 mehrmals wöchentlich            2        65     23.7     24.3     34.7
 einmal wöchentlich              3        38     13.9     14.2     48.9
 seltener                        4       103     37.6     38.4     87.3
 gar nicht                       5        34     12.4     12.7    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.187      Std dev       1.234



1985 S41_9085 Bogen 1
Gewohnheiten / Kunst

70. Denken Sie jetzt bitte an die letzten drei Monate. Wie oft haben Sie
in diesem Zeitraum das folgende getan?

0 überhaupt nicht
1 einmal
2 zwei- bis viermal
3 fünf- bis siebenmal
4 acht- bis zehnmal
5 öfter als zehnmal

a) Kunstausstellungen und Gemäldegalerien besucht

S41_9085  Letzte 3 Monate - Ausstellungen/Galerien
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               0       198     72.3     73.9     73.9
 einmal besucht                  1        44     16.1     16.4     90.3
 2- bis 4mal besucht             2        23      8.4      8.6     98.9
 5- bis 7mal besucht             3         1       .4       .4     99.3
 über 10mal besucht              5         2       .7       .7    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean           .384      Std dev        .763

 
1985 S41_9086 Bogen 1
Gewohnheiten / Musik

b) in den letzten drei Monaten Sinfoniekonzerte besucht

S41_9086  Letzte 3 Monate - Sinfoniekonzerte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               0       216     78.8     80.6     80.6
 einmal besucht                  1        33     12.0     12.3     92.9
 2- bis 4mal besucht             2        11      4.0      4.1     97.0
 5- bis 7mal besucht             3         4      1.5      1.5     98.5
 8- bis 10mal besucht            4         1       .4       .4     98.9
 über 10mal besucht              5         3      1.1      1.1    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean           .321      Std dev        .813

 



1985 S41_9087 Bogen 1
Gewohnheiten / Kunst

c) in den letzten drei Monaten Theatervorstellungen besucht

S41_9087  Letzte 3 Monate - Theateraufführungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               0       199     72.6     74.3     74.3
 einmal besucht                  1        39     14.2     14.6     88.8
 2- bis 4mal besucht             2        23      8.4      8.6     97.4
 5- bis 7mal besucht             3         4      1.5      1.5     98.9
 8- bis 10mal besucht            4         2       .7       .7     99.6
 über 10mal besucht              5         1       .4       .4    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean           .410      Std dev        .818

 
1985 S41_9088 Bogen 1
Gewohnheiten / Musik

d) in den letzten drei Monaten Rockkonzerte besucht

S41_9088  Letzte 3 Monate - Rockkonzerte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht besucht               0       213     77.7     79.5     79.5
 einmal besucht                  1        29     10.6     10.8     90.3
 2- bis 4mal besucht             2        21      7.7      7.8     98.1
 5- bis 7mal besucht             3         1       .4       .4     98.5
 8- bis 10mal besucht            4         2       .7       .7     99.3
 über 10mal besucht              5         2       .7       .7    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean           .343      Std dev        .804

 



1985 S41_9089 Bogen 1
Gewohnheiten / Literatur

71. Wieviel Bücher schöngeistiger Literatur haben Sie in den letzten drei
Monaten gelesen?

0 keine
1 eins
2 zwei
3 drei
4 vier
5 fünf
6 sechs
7 sieben
8 acht
9 mehr als acht

S41_9089  Letzte 3 Monate Belletristik gelesen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kein Buch                       0        66     24.1     24.4     24.4
 ein Buch                        1        41     15.0     15.2     39.6
 zwei Bücher                     2        63     23.0     23.3     63.0
 drei Bücher                     3        31     11.3     11.5     74.4
 vier Bücher                     4        14      5.1      5.2     79.6
 fünf Bücher                     5        11      4.0      4.1     83.7
 sechs Bücher                    6         8      2.9      3.0     86.7
 sieben Bücher                   7         9      3.3      3.3     90.0
 acht Bücher                     8         1       .4       .4     90.4
 mehr als acht Bücher            9        26      9.5      9.6    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.681      Std dev       2.746

 
1985 S41_9090 Bogen 1
Gewohnheiten / Film

72. Überlegen Sie bitte, wieviel Spielfilme Sie in den letzten vier
Wochen im Kino gesehen haben.

S41_9090  Letzte 4 Wochen - Spielfilme im Kino
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keinen Film gesehen             0        91     33.2     33.7     33.7
 einen Film gesehen              1        72     26.3     26.7     60.4
 zwei Filme gesehen              2        65     23.7     24.1     84.4
 drei Filme gesehen              3        25      9.1      9.3     93.7
 vier Filme gesehen              4         9      3.3      3.3     97.0
 fünf Filme gesehen              5         3      1.1      1.1     98.1
 sechs Filme gesehen             6         1       .4       .4     98.5
 acht Filme gesehen              8         1       .4       .4     98.9
 über acht F. gesehen            9         3      1.1      1.1    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.367      Std dev       1.512

 



1985 S41_9091 Bogen 1
Einstellung / Recht

74. Für wie notwendig erachten Sie es, sich selbst über die Ihnen
zustehenden Rechte zu informieren?

1 unbedingt notwendig
2 notwendig
3 kaum notwendig
4 überhaupt nicht notwendig

S41_9091  Information über zustehende Rechte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 unbedingt notwendig             1       113     41.2     42.2     42.2
 notwendig                       2       137     50.0     51.1     93.3
 kaum notwendig                  3        18      6.6      6.7    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.646      Std dev        .604

 
1985 S41_9092 Bogen 1
Einstellung / Recht

75. Für wie notwendig erachten Sie es, sich selbst über die zu
erfüllenden Pflichten zu informieren?

1 unbedingt notwendig
2 notwendig
3 kaum notwendig
4 überhaupt nicht notwendig

S41_9092  Information über zu erfüllende Pflichten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 unbedingt notwendig             1        78     28.5     29.0     29.0
 notwendig                       2       159     58.0     59.1     88.1
 kaum notwendig                  3        30     10.9     11.2     99.3
 gar nicht notwendig             4         2       .7       .7    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.836      Std dev        .637

 



1985 S41_9093 Bogen 1
Kenntnis / Recht

76. Was glauben Sie, nützen Gesetzeskenntnisse Ihnen persönlich überhaupt
etwas?

S41_9093  Gesetzeskenntnisse nützen persönlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       239     87.2     88.8     88.8
 nein                            2        30     10.9     11.2    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9094 Bogen 1
Kenntnis / Recht

77. Haben Sie folgende Gesetze bzw. Gesetzbücher der DDR schon gelesen?

1 ja, gründlich
2 ja, auszugsweise
3 Nein, aber ich werde es in näherer Zukunft lesen.
4 Nein, ich halte es nicht für notwendig.

a) die Verfassung der DDR

S41_9094  Gelesen - Verfassung der DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, gründlich                   1        19      6.9      7.1      7.1
 ja, auszugsweise                2       168     61.3     62.7     69.8
 nein, werde es tun              3        54     19.7     20.1     89.9
 nein, nicht nötig               4        27      9.9     10.1    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

1985 S41_9095 Bogen 1
Kenntnis / Recht

b) das Jugendgesetz gelesen

S41_9095  Gelesen - Jugendgesetz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, gründlich                   1        14      5.1      5.2      5.2
 ja, auszugsweise                2       162     59.1     60.4     65.7
 nein, werde es tun              3        58     21.2     21.6     87.3
 nein, nicht nötig               4        34     12.4     12.7    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 



1985 S41_9096 Bogen 1
Kenntnis / Recht

c) das Arbeitsgesetzbuch gelesen

S41_9096  Gelesen - Arbeitsgesetzbuch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, gründlich                   1        53     19.3     19.6     19.6
 ja, auszugsweise                2       182     66.4     67.4     87.0
 nein, werde es tun              3        20      7.3      7.4     94.4
 nein, nicht nötig               4        15      5.5      5.6    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9097 Bogen 1
Kenntnis / Recht

d) das Zivilgesetzbuch gelesen

S41_9097  Gelesen - Zivilgesetzbuch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, gründlich                   1        16      5.8      5.9      5.9
 ja, auszugsweise                2       129     47.1     48.0     53.9
 nein, werde es tun              3        85     31.0     31.6     85.5
 nein, nicht nötig               4        39     14.2     14.5    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9098 Bogen 1
Kenntnis / Recht

e) das Strafgesetzbuch gelesen

S41_9098  Gelesen - Strafgesetzbuch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, gründlich                   1        10      3.6      3.7      3.7
 ja, auszugsweise                2        92     33.6     34.2     37.9
 nein, werde es tun              3        93     33.9     34.6     72.5
 nein, nicht nötig               4        74     27.0     27.5    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9099 Bogen 1
Kenntnis / Recht

f) das Familiengesetzbuch gelesen

S41_9099  Gelesen - Familiengesetzbuch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, gründlich                   1        13      4.7      4.9      4.9
 ja, auszugsweise                2        94     34.3     35.1     39.9
 nein, werde es tun              3       122     44.5     45.5     85.4
 nein, nicht nötig               4        39     14.2     14.6    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9100 Bogen 1
Kenntnis / Recht

78. Ab welchem Alter können junge Bürger überhaupt strafrechtlich zur
Verantwortung gezogen werden?

1 mit Vollendung des 14. Lebensjahres
2 mit Vollendung des 16. Lebensjahres
3 mit Vollendung des 18. Lebensjahres
4 mit Vollendung des 21. Lebensjahres
0 Das weiß ich nicht.

S41_9100  Alter, ab dem strafrechtl. verantwortl.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mit 14 Jahren                   1        75     27.4     29.4     29.4
 mit 16 Jahren                   2        59     21.5     23.1     52.5
 mit 18 Jahren                   3       120     43.8     47.1     99.6
 mit 21 Jahren                   4         1       .4       .4    100.0
 weiß ich nicht                  0        14      5.1   Missing
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

1985 S41_5666 Bogen 1
Einkommen

81. Wie hoch war im letzten Monat Ihr Nettoverdienst (einschließlich
aller Zuschläge)? Bitte direkt eintragen.

S41_5666  Nettoeinkommen des letzten Monats (M)
 
 
 Mean        621.149      Std dev     282.136
 Minimum        .000      Maximum    3333.000

 



1985 S41_5734 Bogen 1
Einkommen

82. Über wieviel freies Taschengeld verfügen Sie monatlich etwa (nach
Abzug aller Pflichtabgaben)? Bitte direkt eintragen.

S41_5734  Höhe monatl. freien Taschengeldes (M)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        15      5.5      5.6      5.6
                                20         2       .7       .7      6.4
                                40         2       .7       .7      7.1
                                50         6      2.2      2.2      9.4
                                60         2       .7       .7     10.1
                                80         4      1.5      1.5     11.6
                                90         1       .4       .4     12.0
                               100        10      3.6      3.7     15.7
                               120         1       .4       .4     16.1
                               130         1       .4       .4     16.5
                               150         6      2.2      2.2     18.7
                               169         1       .4       .4     19.1
                               170         1       .4       .4     19.5
                               178         1       .4       .4     19.9
                               180         1       .4       .4     20.2
                               190         3      1.1      1.1     21.3
                               200        24      8.8      9.0     30.3
                               230         1       .4       .4     30.7
                               240         1       .4       .4     31.1
                               250         7      2.6      2.6     33.7
                               260         2       .7       .7     34.5
                               270         1       .4       .4     34.8
                               280         2       .7       .7     35.6
                               290         1       .4       .4     36.0
                               300        20      7.3      7.5     43.4
                               310         1       .4       .4     43.8
                               320         1       .4       .4     44.2
                               323         1       .4       .4     44.6
                               330         2       .7       .7     45.3
                               350         3      1.1      1.1     46.4
                               357         1       .4       .4     46.8
                               358         1       .4       .4     47.2
                               370         1       .4       .4     47.6
                               380         1       .4       .4     47.9
                               385         1       .4       .4     48.3
                               400        14      5.1      5.2     53.6
                               420         2       .7       .7     54.3
                               430         1       .4       .4     54.7
                               431         1       .4       .4     55.1
                               435         1       .4       .4     55.4
                               444         1       .4       .4     55.8
                               450        11      4.0      4.1     59.9
                               460         2       .7       .7     60.7
                               476         1       .4       .4     61.0
                               477         1       .4       .4     61.4
                               480         1       .4       .4     61.8
                               485         1       .4       .4     62.2
                               486         1       .4       .4     62.5
                               487         1       .4       .4     62.9
                               490         3      1.1      1.1     64.0
                               500        28     10.2     10.5     74.5
                               510         1       .4       .4     74.9
                               520         3      1.1      1.1     76.0
                               530         1       .4       .4     76.4
                               540         1       .4       .4     76.8



S41_5734  Höhe monatl. freien Taschengeldes (M) (Fortsetzung)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

                               550         9      3.3      3.4     80.1
                               570         1       .4       .4     80.5
                               580         4      1.5      1.5     82.0
                               590         1       .4       .4     82.4
                               600        16      5.8      6.0     88.4
                               612         1       .4       .4     88.8
                               615         1       .4       .4     89.1
                               620         1       .4       .4     89.5
                               628         1       .4       .4     89.9
                               643         1       .4       .4     90.3
                               650         6      2.2      2.2     92.5
                               654         1       .4       .4     92.9
                               660         2       .7       .7     93.6
                               674         1       .4       .4     94.0
                               675         1       .4       .4     94.4
                               700         6      2.2      2.2     96.6
                               800         2       .7       .7     97.4
                               820         1       .4       .4     97.8
                               850         1       .4       .4     98.1
                               870         1       .4       .4     98.5
                               900         4      1.5      1.5    100.0
 Out of range                              7      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean        372.292      Std dev     216.249

 



1985 S41_5667 Bogen 1
Einkommen / Haushalt

83. Welchen monatlichen Beitrag leisten Sie zur Bestreitung der Ausgaben
in Ihrer elterlichen Familie (Kostgeld)?
Bitte direkt eintragen.

S41_5667  Monatliches Kostgeld bei Eltern (M)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        93     33.9     35.5     35.5
                                20         2       .7       .8     36.3
                                25         1       .4       .4     36.6
                                30         1       .4       .4     37.0
                                40         1       .4       .4     37.4
                                50         9      3.3      3.4     40.8
                                65         1       .4       .4     41.2
                                70         3      1.1      1.1     42.4
                                75         1       .4       .4     42.7
                                80         3      1.1      1.1     43.9
                                90         2       .7       .8     44.7
                               100        57     20.8     21.8     66.4
                               110         3      1.1      1.1     67.6
                               115         1       .4       .4     67.9
                               120         7      2.6      2.7     70.6
                               125         1       .4       .4     71.0
                               130         3      1.1      1.1     72.1
                               140         1       .4       .4     72.5
                               150        41     15.0     15.6     88.2
                               170         2       .7       .8     88.9
                               175         1       .4       .4     89.3
                               180         1       .4       .4     89.7
                               200        22      8.0      8.4     98.1
                               232         1       .4       .4     98.5
                               240         1       .4       .4     98.9
                               306         1       .4       .4     99.2
                               322         1       .4       .4     99.6
                               580         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             12      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         83.664      Std dev      78.958

 



1985 S41_9986 Bogen 1
Einkommen / Haushalt

84. Welchen monatlichen Beitrag leisten Sie zur Bestreitung der Ausgaben
im eigenen Ehe-/Familienhaushalt (Kostgeld)?
Bitte direkt eintragen.

S41_9986  Monatl. Kostgeld f. eigenen Haushalt (M)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       144     52.6     57.6     57.6
                                50         6      2.2      2.4     60.0
                                60         1       .4       .4     60.4
                                70         4      1.5      1.6     62.0
                                75         1       .4       .4     62.4
                                80         4      1.5      1.6     64.0
                               100        12      4.4      4.8     68.8
                               120         1       .4       .4     69.2
                               130         2       .7       .8     70.0
                               150         9      3.3      3.6     73.6
                               160         1       .4       .4     74.0
                               170         1       .4       .4     74.4
                               200        17      6.2      6.8     81.2
                               223         1       .4       .4     81.6
                               240         1       .4       .4     82.0
                               250         6      2.2      2.4     84.4
                               253         1       .4       .4     84.8
                               300         9      3.3      3.6     88.4
                               323         1       .4       .4     88.8
                               348         1       .4       .4     89.2
                               350         4      1.5      1.6     90.8
                               400         6      2.2      2.4     93.2
                               450         3      1.1      1.2     94.4
                               460         1       .4       .4     94.8
                               500         5      1.8      2.0     96.8
                               503         1       .4       .4     97.2
                               580         1       .4       .4     97.6
                               600         1       .4       .4     98.0
                               620         1       .4       .4     98.4
                               674         1       .4       .4     98.8
                               700         1       .4       .4     99.2
                               780         1       .4       .4     99.6
                               900         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             24      8.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean        106.996      Std dev     168.979

 



1985 S41_5735 Bogen 1
Einkommen / Lebensbedingungen

85. Wie kommen Sie mit dem Geld aus?

1 komme sehr gut aus
2 es reicht gerade
3 es ist ziemlich knapp
4 es reicht absolut nicht

S41_5735  Auskommen mit Geld
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 komme sehr gut aus              1        98     35.8     36.4     36.4
 es reicht gerade                2       114     41.6     42.4     78.8
 ist ziemlich knapp              3        46     16.8     17.1     95.9
 reicht absolut nicht            4        11      4.0      4.1    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.888      Std dev        .830

1985 S41_9101 Bogen 1
Einkommen

86. Manchmal hat man Gelegenheit, sein Taschengeld aufzubessern durch
zusätzliche Arbeiten und Hilfeleistungen. Wie ist das bei Ihnen?
Bitte schätzen Sie Ihren monatlichen Markbetrag ein.

S41_9101  Monatl. Einnahme von zusätzl. Arbeit (M) 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       142     51.8     56.1     56.1
                                 2         1       .4       .4     56.5
                                 5         1       .4       .4     56.9
                                10         4      1.5      1.6     58.5
                                15         3      1.1      1.2     59.7
                                20        14      5.1      5.5     65.2
                                25         2       .7       .8     66.0
                                30         5      1.8      2.0     68.0
                                40         1       .4       .4     68.4
                                50        28     10.2     11.1     79.4
                                58         1       .4       .4     79.8
                                60         3      1.1      1.2     81.0
                                70         1       .4       .4     81.4
                                80         3      1.1      1.2     82.6
                                90         1       .4       .4     83.0
                               100        16      5.8      6.3     89.3
                               150         5      1.8      2.0     91.3
                               180         1       .4       .4     91.7
                               200         9      3.3      3.6     95.3
                               232         3      1.1      1.2     96.4
                               300         2       .7       .8     97.2
                               400         4      1.5      1.6     98.8
                               500         1       .4       .4     99.2
                               600         1       .4       .4     99.6
                               800         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             21      7.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         46.545      Std dev      99.177 



1985 S41_5503 Bogen 1
Selbstbild / Eigenschaft

87. Wie schätzen Sie sich selbst im Umgang mit Geld ein?

1 sehr sparsam
2 sparsam
3 großzügig
4 verschwenderisch

S41_5503  Eigener Umgang mit Geld
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr sparsam                    1        13      4.7      4.8      4.8
 sparsam                         2       125     45.6     46.5     51.3
 großzügig                       3       118     43.1     43.9     95.2
 verschwenderisch                4        13      4.7      4.8    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.487      Std dev        .667

 
1985 S41_5620 Bogen 1
Einkommen

88. Wieviel Geld können Sie durchschnittlich zum Sparen auf die Seite
legen?

S41_5620  Summe monatlichen Sparens (M)
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        42     15.3     15.8     15.8
                                 2         1       .4       .4     16.2
                                10         3      1.1      1.1     17.3
                                20         7      2.6      2.6     19.9
                                30         1       .4       .4     20.3
                                50        31     11.3     11.7     32.0
                                60         1       .4       .4     32.3
                                80         2       .7       .8     33.1
                               100        50     18.2     18.8     51.9
                               120         2       .7       .8     52.6
                               125         1       .4       .4     53.0
                               140         1       .4       .4     53.4
                               150        21      7.7      7.9     61.3
                               200        38     13.9     14.3     75.6
                               223         3      1.1      1.1     76.7
                               235         1       .4       .4     77.1
                               250         6      2.2      2.3     79.3
                               286         1       .4       .4     79.7
                               300        24      8.8      9.0     88.7
                               350         1       .4       .4     89.1
                               400        18      6.6      6.8     95.9
                               440         1       .4       .4     96.2
                               450         3      1.1      1.1     97.4
                               500         6      2.2      2.3     99.6
                               600         1       .4       .4    100.0
 Out of range                              8      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean        154.350      Std dev     134.615



1985 S41_9102 Bogen 1
Einkommen / Erziehung

89. Haben Ihre Eltern Sie bei der Verwendung Ihres Taschengeldes
ausreichend beraten?

1 Sie haben mich immer beraten.
2 Sie haben mich häufig beraten.
3 Sie haben mich manchmal/selten beraten.
4 Sie haben mich nie beraten.

S41_9102  Eltern berieten bei Verwend. Taschengeld
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1        36     13.1     13.7     13.7
 häufig                          2       113     41.2     43.0     56.7
 manchmal/selten                 3        82     29.9     31.2     87.8
 nie                             4        32     11.7     12.2    100.0
 Out of range                             11      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.418      Std dev        .874

 
1985 S41_9103 Bogen 1
Einkommen / Erziehung

90. Wurde die Taschengeldgewährung im Schuljugendalter an irgendwelche
Bedingungen oder persönliche Anforderungen geknüpft?

1 ja
2 nein

S41_9103  Taschengeld war von Bedingungen abhängig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        29     10.6     11.1     11.1
 nein                            2       232     84.7     88.9    100.0
 Out of range                             13      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9104 Bogen 1
Einkommen / Erziehung

91. Wurde Ihnen das monatliche Taschengeld durch Ihre Eltern gemindert
oder völlig entzogen?

1 häufig
2 selten
3 manchmal
4 nie

S41_9104  Taschengeld wurde gemindert/entzogen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 häufig                          1         4      1.5      1.5      1.5
 manchmal                        2        36     13.1     13.6     15.2
 selten                          3        57     20.8     21.6     36.7
 nie                             4       167     60.9     63.3    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.466      Std dev        .784

 
1985 S41_9105 Bogen 1
Einkommen / Erziehung

92. Würden Sie die von Ihren Eltern praktizierte Art der
Taschengeldgewährung auch bei Ihren eigenen Kindern handhaben?

1 ja, genau wie meine Eltern
2 ja, ähnlich wie meine Eltern
3 Nein, ich würde es völlig anders machen.
4 Nein, ich würde kein Taschengeld gewähren.
0 Ich weiß es noch nicht.

S41_9105  Bei eig.Kindern T.geld wie selbst erlebt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, genau wie Eltern            1        68     24.8     29.6     29.6
 ja, ähnlich wie Elt.            2       121     44.2     52.6     82.2
 nein, völlig anders             3        39     14.2     17.0     99.1
 würde keins geben               4         2       .7       .9    100.0
 weiß ich noch nicht             0        38     13.9   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_5747 Bogen 1
Lebensbedingungen

93. Versuchen Sie einmal, eine kleine Bilanz zu ziehen, was Sie so
monatlich für ganz bestimmte Dinge des Alltags ausgeben.
Runden Sie auf ganze Markbeträge.

a) für Eintrittskarten (Kino, Theater, Disko, Sportveranstaltungen usw.)

S41_5747  Mark monatlich - für Eintrittskarten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        47     17.2     18.1     18.1
                                 1         2       .7       .8     18.8
                                 2        12      4.4      4.6     23.5
                                 3         6      2.2      2.3     25.8
                                 4         4      1.5      1.5     27.3
                                 5        25      9.1      9.6     36.9
                                 6        22      8.0      8.5     45.4
                                 7         1       .4       .4     45.8
                                 8         8      2.9      3.1     48.8
                                 9         2       .7       .8     49.6
                                10        48     17.5     18.5     68.1
                                12         1       .4       .4     68.5
                                15        10      3.6      3.8     72.3
                                16         3      1.1      1.2     73.5
                                18         1       .4       .4     73.8
                                20        39     14.2     15.0     88.8
                                24         1       .4       .4     89.2
                                25         1       .4       .4     89.6
                                30         8      2.9      3.1     92.7
                                35         1       .4       .4     93.1
                                40         3      1.1      1.2     94.2
                                44         1       .4       .4     94.6
                                50         9      3.3      3.5     98.1
                                60         1       .4       .4     98.5
                                80         2       .7       .8     99.2
                                90         2       .7       .8    100.0
 Out of range                             14      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         12.431      Std dev      14.897

 



1985 S41_5748 Bogen 1
Lebensbedingungen

b) monatliche Ausgaben für Motorenbenzin

S41_5748  Mark monatlich - für Motorenbenzin
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       175     63.9     69.2     69.2
                                10         5      1.8      2.0     71.1
                                20        16      5.8      6.3     77.5
                                25         1       .4       .4     77.9
                                30         9      3.3      3.6     81.4
                                40         3      1.1      1.2     82.6
                                50        14      5.1      5.5     88.1
                                60         6      2.2      2.4     90.5
                                70         3      1.1      1.2     91.7
                                75         1       .4       .4     92.1
                                80         1       .4       .4     92.5
                               100        11      4.0      4.3     96.8
                               120         2       .7       .8     97.6
                               150         3      1.1      1.2     98.8
                               200         2       .7       .8     99.6
                               250         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             21      7.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         18.379      Std dev      38.167

 
1985 S41_5749 Bogen 1
Lebensbedingungen

c) monatliche Ausgaben für Gemeinschaftsverpflegung

S41_5749  Mark monatlich - Gemeinsch.verpflegung
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       114     41.6     45.1     45.1
                                 3         2       .7       .8     45.8
                                 5         9      3.3      3.6     49.4
                                 7         1       .4       .4     49.8
                                 8         1       .4       .4     50.2
                                10        22      8.0      8.7     58.9
                                12         2       .7       .8     59.7
                                13         2       .7       .8     60.5
                                14         2       .7       .8     61.3
                                15         5      1.8      2.0     63.2
                                20        25      9.1      9.9     73.1
                                25         4      1.5      1.6     74.7
                                30        14      5.1      5.5     80.2
                                34         1       .4       .4     80.6
                                35         1       .4       .4     81.0
                                40         7      2.6      2.8     83.8
                                50        31     11.3     12.3     96.0
                                60         2       .7       .8     96.8
                                80         4      1.5      1.6     98.4
                                90         4      1.5      1.6    100.0
 Out of range                             21      7.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         16.435      Std dev      21.616



1985 S41_5751 Bogen 1
Lebensbedingungen

d) monatliche Ausgaben für alkoholische Getränke (Bier, Wein, Likör
u.ä.)

S41_5751  Mark monatlich - für alkohol. Getränke
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        47     17.2     18.2     18.2
                                 3         1       .4       .4     18.6
                                 4         1       .4       .4     19.0
                                 5         4      1.5      1.6     20.5
                                 8         2       .7       .8     21.3
                                 9         1       .4       .4     21.7
                                10        29     10.6     11.2     32.9
                                12         2       .7       .8     33.7
                                15         9      3.3      3.5     37.2
                                20        40     14.6     15.5     52.7
                                25         4      1.5      1.6     54.3
                                30        10      3.6      3.9     58.1
                                35         1       .4       .4     58.5
                                40        10      3.6      3.9     62.4
                                50        43     15.7     16.7     79.1
                                60         6      2.2      2.3     81.4
                                70         2       .7       .8     82.2
                                80         8      2.9      3.1     85.3
                                90         1       .4       .4     85.7
                               100        13      4.7      5.0     90.7
                               120         1       .4       .4     91.1
                               130         1       .4       .4     91.5
                               150         8      2.9      3.1     94.6
                               160         1       .4       .4     95.0
                               200         6      2.2      2.3     97.3
                               223         1       .4       .4     97.7
                               240         1       .4       .4     98.1
                               250         1       .4       .4     98.4
                               300         3      1.1      1.2     99.6
                               500         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             16      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         45.500      Std dev      62.723

 



1985 S41_5752 Bogen 1
Lebensbedingungen

e) monatliche Ausgaben für nichtalkoholische Getränke

S41_5752  Mark monatlich - nichtalkohol. Getränke
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        30     10.9     11.5     11.5
                                 1         1       .4       .4     11.8
                                 2         4      1.5      1.5     13.4
                                 3         4      1.5      1.5     14.9
                                 4         4      1.5      1.5     16.4
                                 5        38     13.9     14.5     30.9
                                 6         3      1.1      1.1     32.1
                                 7         3      1.1      1.1     33.2
                                 8         5      1.8      1.9     35.1
                                10        57     20.8     21.8     56.9
                                15         9      3.3      3.4     60.3
                                16         1       .4       .4     60.7
                                17         1       .4       .4     61.1
                                20        57     20.8     21.8     82.8
                                25         3      1.1      1.1     84.0
                                30        15      5.5      5.7     89.7
                                40         2       .7       .8     90.5
                                42         1       .4       .4     90.8
                                50        16      5.8      6.1     96.9
                                60         4      1.5      1.5     98.5
                                70         1       .4       .4     98.9
                                80         1       .4       .4     99.2
                                90         2       .7       .8    100.0
 Out of range                             12      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         16.034      Std dev      16.092

 



1985 S41_5753 Bogen 1
Lebensbedingungen

f) monatliche Ausgaben für Süßigkeiten

S41_5753  Mark monatlich - für Süßigkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        78     28.5     30.0     30.0
                                 1         3      1.1      1.2     31.2
                                 2         7      2.6      2.7     33.8
                                 3         8      2.9      3.1     36.9
                                 4         4      1.5      1.5     38.5
                                 5        56     20.4     21.5     60.0
                                 6         4      1.5      1.5     61.5
                                 7         1       .4       .4     61.9
                                 9         1       .4       .4     62.3
                                10        51     18.6     19.6     81.9
                                15         7      2.6      2.7     84.6
                                20        29     10.6     11.2     95.8
                                25         1       .4       .4     96.2
                                30         3      1.1      1.2     97.3
                                31         1       .4       .4     97.7
                                40         2       .7       .8     98.5
                                50         4      1.5      1.5    100.0
 Out of range                             14      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          7.685      Std dev       9.268

 



1985 S41_5754 Bogen 1
Lebensbedingungen

g) monatliche Ausgaben für Tabakwaren

S41_5754  Mark monatlich - für Tabakwaren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       138     50.4     54.1     54.1
                                 5         2       .7       .8     54.9
                                 6         1       .4       .4     55.3
                                 7         1       .4       .4     55.7
                                10         7      2.6      2.7     58.4
                                12         3      1.1      1.2     59.6
                                13         1       .4       .4     60.0
                                15         3      1.1      1.2     61.2
                                20        14      5.1      5.5     66.7
                                24         1       .4       .4     67.1
                                25         1       .4       .4     67.5
                                30        15      5.5      5.9     73.3
                                35         2       .7       .8     74.1
                                40         2       .7       .8     74.9
                                50        17      6.2      6.7     81.6
                                60         3      1.1      1.2     82.7
                                64         1       .4       .4     83.1
                                70         6      2.2      2.4     85.5
                                80         6      2.2      2.4     87.8
                                90         5      1.8      2.0     89.8
                               100        14      5.1      5.5     95.3
                               120         2       .7       .8     96.1
                               130         1       .4       .4     96.5
                               150         5      1.8      2.0     98.4
                               200         3      1.1      1.2     99.6
                               400         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             19      6.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         27.765      Std dev      47.595

 



1985 S41_5755 Bogen 1
Lebensbedingungen

h) monatliche Ausgaben für kosmetische Artikel/Friseur

S41_5755  Mark monatlich - Kosmetikartikel/Friseur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        94     34.3     36.4     36.4
                                 2         4      1.5      1.6     38.0
                                 3         2       .7       .8     38.8
                                 4         1       .4       .4     39.1
                                 5        26      9.5     10.1     49.2
                                 6         1       .4       .4     49.6
                                 7         1       .4       .4     50.0
                                 8         2       .7       .8     50.8
                                 9         1       .4       .4     51.2
                                10        56     20.4     21.7     72.9
                                11         1       .4       .4     73.3
                                15         8      2.9      3.1     76.4
                                20        37     13.5     14.3     90.7
                                25         2       .7       .8     91.5
                                30         9      3.3      3.5     95.0
                                40         4      1.5      1.6     96.5
                                50         9      3.3      3.5    100.0
 Out of range                             16      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          9.872      Std dev      11.904

 
1985 S41_5756 Bogen 1
Lebensbedingungen

i) monatliche Ausgaben für Schallplatten und Kassetten

S41_5756  Mark monatlich - Schallplatten/Kassetten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       140     51.1     54.3     54.3
                                 1         2       .7       .8     55.0
                                 4         1       .4       .4     55.4
                                 5         2       .7       .8     56.2
                                10         8      2.9      3.1     59.3
                                12         2       .7       .8     60.1
                                15         3      1.1      1.2     61.2
                                16         7      2.6      2.7     64.0
                                20        47     17.2     18.2     82.2
                                25         1       .4       .4     82.6
                                30        15      5.5      5.8     88.4
                                40         9      3.3      3.5     91.9
                                50        10      3.6      3.9     95.7
                                60         2       .7       .8     96.5
                                80         6      2.2      2.3     98.8
                                90         1       .4       .4     99.2
                                95         1       .4       .4     99.6
                                99         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             16      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         13.318      Std dev      19.992



1985 S41_5757 Bogen 1
Lebensbedingungen

k) monatliche Ausgaben für Bücher

S41_5757  Mark monatlich - für Bücher
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       108     39.4     42.0     42.0
                                 3         1       .4       .4     42.4
                                 5        14      5.1      5.4     47.9
                                 6         1       .4       .4     48.2
                                 7         1       .4       .4     48.6
                                 8         1       .4       .4     49.0
                                 9         1       .4       .4     49.4
                                10        55     20.1     21.4     70.8
                                15         1       .4       .4     71.2
                                20        38     13.9     14.8     86.0
                                25         1       .4       .4     86.4
                                30        15      5.5      5.8     92.2
                                40         7      2.6      2.7     94.9
                                50         7      2.6      2.7     97.7
                                60         4      1.5      1.6     99.2
                                75         1       .4       .4     99.6
                                80         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             17      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         11.393      Std dev      14.975

 
1985 S41_5759 Bogen 1
Lebensbedingungen

l) monatliche Ausgaben für Bastelmaterial, technische Dinge,
Reparaturmaterial, Handarbeiten

S41_5759  Mark monatlich - für Bastelmaterial u.ä.
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       127     46.4     49.2     49.2
                                 2         2       .7       .8     50.0
                                 3         1       .4       .4     50.4
                                 4         1       .4       .4     50.8
                                 5        19      6.9      7.4     58.1
                                 6         1       .4       .4     58.5
                                 8         3      1.1      1.2     59.7
                                10        38     13.9     14.7     74.4
                                20        27      9.9     10.5     84.9
                                25         1       .4       .4     85.3
                                30        10      3.6      3.9     89.1
                                35         1       .4       .4     89.5
                                40         4      1.5      1.6     91.1
                                50        14      5.1      5.4     96.5
                                70         1       .4       .4     96.9
                                80         5      1.8      1.9     98.8
                                90         3      1.1      1.2    100.0
 Out of range                             16      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         11.690      Std dev      19.077



1985 S41_5760 Bogen 1
Lebensbedingungen

m) monatliche Ausgaben für Geschenke

S41_5760  Mark monatlich - für Geschenke
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        32     11.7     12.5     12.5
                                 3         1       .4       .4     12.8
                                 5         9      3.3      3.5     16.3
                                 8         3      1.1      1.2     17.5
                                 9         1       .4       .4     17.9
                                10        52     19.0     20.2     38.1
                                15         5      1.8      1.9     40.1
                                20        54     19.7     21.0     61.1
                                30        36     13.1     14.0     75.1
                                40        12      4.4      4.7     79.8
                                50        34     12.4     13.2     93.0
                                60         3      1.1      1.2     94.2
                                70         4      1.5      1.6     95.7
                                80         3      1.1      1.2     96.9
                                85         1       .4       .4     97.3
                                90         3      1.1      1.2     98.4
                                95         2       .7       .8     99.2
                                99         2       .7       .8    100.0
 Out of range                             17      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         25.132      Std dev      21.784

 



1985 S41_5761 Bogen 1
Lebensbedingungen

n) monatliche Ausgaben für Beiträge/Solispenden

S41_5761  Mark monatlich - Beiträge/Solispenden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        51     18.6     19.5     19.5
                                 1        17      6.2      6.5     26.0
                                 2        21      7.7      8.0     34.0
                                 3        10      3.6      3.8     37.8
                                 4         2       .7       .8     38.5
                                 5        28     10.2     10.7     49.2
                                 6         3      1.1      1.1     50.4
                                 7         4      1.5      1.5     51.9
                                 8         3      1.1      1.1     53.1
                                 9         2       .7       .8     53.8
                                10        43     15.7     16.4     70.2
                                11         3      1.1      1.1     71.4
                                12         9      3.3      3.4     74.8
                                13         1       .4       .4     75.2
                                15        17      6.2      6.5     81.7
                                17         1       .4       .4     82.1
                                18         1       .4       .4     82.4
                                20        30     10.9     11.5     93.9
                                30         7      2.6      2.7     96.6
                                40         1       .4       .4     96.9
                                50         4      1.5      1.5     98.5
                                60         2       .7       .8     99.2
                                80         2       .7       .8    100.0
 Out of range                             12      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          9.653      Std dev      12.008

 



1985 S41_5758 Bogen 1
Lebensbedingungen

o) monatliche Ausgaben für Fahrgeld

S41_5758  Mark monatlich - Fahrgeld
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        43     15.7     16.5     16.5
                                 1         2       .7       .8     17.2
                                 2         6      2.2      2.3     19.5
                                 3         7      2.6      2.7     22.2
                                 4         1       .4       .4     22.6
                                 5        20      7.3      7.7     30.3
                                 6         1       .4       .4     30.7
                                 7        12      4.4      4.6     35.2
                                 8        14      5.1      5.4     40.6
                                10        59     21.5     22.6     63.2
                                11        11      4.0      4.2     67.4
                                12         3      1.1      1.1     68.6
                                13        18      6.6      6.9     75.5
                                15        16      5.8      6.1     81.6
                                17         1       .4       .4     82.0
                                18         1       .4       .4     82.4
                                20        32     11.7     12.3     94.6
                                22         1       .4       .4     95.0
                                30         1       .4       .4     95.4
                                34         1       .4       .4     95.8
                                40         5      1.8      1.9     97.7
                                50         1       .4       .4     98.1
                                60         3      1.1      1.1     99.2
                                65         1       .4       .4     99.6
                                80         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             13      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         11.103      Std dev      11.117

 



1985 S41_9106 Bogen 1
Lebensbedingungen

p) monatliche Ausgaben für die eigene Ernährung (ohne Kostgeld)

S41_9106  Mark monatlich - Ernährung ohne Kostgeld
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        57     20.8     22.1     22.1
                                 3         1       .4       .4     22.5
                                 5         7      2.6      2.7     25.2
                                 8         3      1.1      1.2     26.4
                                 9         1       .4       .4     26.7
                                10        27      9.9     10.5     37.2
                                15         2       .7       .8     38.0
                                16         3      1.1      1.2     39.1
                                20        23      8.4      8.9     48.1
                                25         3      1.1      1.2     49.2
                                30        21      7.7      8.1     57.4
                                40         8      2.9      3.1     60.5
                                50        37     13.5     14.3     74.8
                                60         2       .7       .8     75.6
                                65         1       .4       .4     76.0
                                70         4      1.5      1.6     77.5
                                80         5      1.8      1.9     79.5
                               100        16      5.8      6.2     85.7
                               120         1       .4       .4     86.0
                               150         6      2.2      2.3     88.4
                               170         1       .4       .4     88.8
                               180         1       .4       .4     89.1
                               200        15      5.5      5.8     95.0
                               250         2       .7       .8     95.7
                               300         5      1.8      1.9     97.7
                               330         1       .4       .4     98.1
                               350         1       .4       .4     98.4
                               400         3      1.1      1.2     99.6
                               600         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             16      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         58.407      Std dev      86.875

 



1985 S41_9987 Bogen 1
Lebensbedingungen

q) monatliche Ausgaben für Miete bei eigener Wohnung

S41_9987  Mark monatlich - Miete f. eigene Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       191     69.7     75.5     75.5
                                10         4      1.5      1.6     77.1
                                14         1       .4       .4     77.5
                                17         1       .4       .4     77.9
                                20         5      1.8      2.0     79.8
                                22         2       .7       .8     80.6
                                25         2       .7       .8     81.4
                                26         1       .4       .4     81.8
                                27         1       .4       .4     82.2
                                28         1       .4       .4     82.6
                                30         5      1.8      2.0     84.6
                                32         1       .4       .4     85.0
                                34         2       .7       .8     85.8
                                35         5      1.8      2.0     87.7
                                36         1       .4       .4     88.1
                                37         1       .4       .4     88.5
                                38         2       .7       .8     89.3
                                39         2       .7       .8     90.1
                                40        11      4.0      4.3     94.5
                                42         1       .4       .4     94.9
                                43         1       .4       .4     95.3
                                45         1       .4       .4     95.7
                                46         1       .4       .4     96.0
                                47         2       .7       .8     96.8
                                49         1       .4       .4     97.2
                                50         4      1.5      1.6     98.8
                                55         1       .4       .4     99.2
                                75         1       .4       .4     99.6
                               522         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             21      7.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         10.312      Std dev      35.981

 



1985 S41_5334 Bogen 1
Freizeit / Gruppe

94. Junge Leute können ihre Freizeit gemeinsam mit anderen verbringen,
ohne daß dies von der FDJ oder anderen Organisationen geleitet oder
gestaltet wird. In diesem Fall spricht man auch von
”Freizeitgruppen”, manche sagen auch ""Truppe” o. ä. dazu.
Gehören Sie einer solchen Gruppe an?

1 ja, einer
2 ja, mehreren
3 nein, keiner

S41_5334  Zugehörigkeit zu Freizeitgruppen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, zu einer                    1        65     23.7     24.7     24.7
 ja, zu mehreren                 2        20      7.3      7.6     32.3
 nein, zu keiner                 3       178     65.0     67.7    100.0
 Out of range                             11      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5335 Bogen 1
Freizeit / Gruppe / Kino

95. Unter a) bis l) sind einige Freizeitbeschäftigungen angeführt. Geben
Sie bitte für jede an, ob Sie diese in Ihrer Freizeitgruppe
regelmäßig durchführen.

1 ja
2 nein

a) Kinoveranstaltungen besuchen

Filter: Nur für die, die bei S41_5334 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S41_5335  Mit Gruppe - Kinos besuchen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        52     19.0     47.7     47.7
 nein                            2        57     20.8     52.3    100.0
 Out of range                            165     60.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_5336 Bogen 1
Freizeit / Gruppe

b) in Freizeitgruppe regelmäßig Jugendklubs besuchen (z. B. bei
Diskotheken, kulturellen Veranstaltungen anderer Art oder sich
einfach dort aufhalten)

Filter: Nur für die, die bei S41_5334 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S41_5336  Mit Gruppe - Jugendklubs besuchen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        59     21.5     53.6     53.6
 nein                            2        51     18.6     46.4    100.0
 Out of range                            164     59.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5337 Bogen 1
Freizeit / Gruppe

c) in Freizeitgruppe regelmäßig Tanzveranstaltungen oder Diskotheken
außerhalb von Jugendklubs besuchen 

Filter: Nur für die, die bei S41_5334 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S41_5337  Mit Gruppe - Tanz außerhalb Jugendklubs
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        71     25.9     65.1     65.1
 nein                            2        38     13.9     34.9    100.0
 Out of range                            165     60.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5338 Bogen 1
Freizeit / Gruppe

d) in Freizeitgruppe regelmäßig Gaststätten besuchen

Filter: Nur für die, die bei S41_5334 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S41_5338  Mit Gruppe - Gaststätten besuchen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        62     22.6     56.9     56.9
 nein                            2        47     17.2     43.1    100.0
 Out of range                            165     60.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_5339 Bogen 1
Freizeit / Gruppe / Sport

e) in Freizeitgruppe regelmäßig Sportveranstaltungen (als Zuschauer)
besuchen

Filter: Nur für die, die bei S41_5334 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S41_5339  Mit Gruppe - Sportveranstalt. besuchen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        27      9.9     25.0     25.0
 nein                            2        81     29.6     75.0    100.0
 Out of range                            166     60.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5340 Bogen 1
Freizeit / Gruppe / Sport

f) in Freizeitgruppe regelmäßig Sport treiben

Filter: Nur für die, die bei S41_5334 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S41_5340  Mit Gruppe - Sport treiben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        54     19.7     49.1     49.1
 nein                            2        56     20.4     50.9    100.0
 Out of range                            164     59.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5341 Bogen 1
Freizeit / Gruppe

g) in Freizeitgruppe regelmäßig ""Feten” veranstalten und besuchen

Filter: Nur für die, die bei S41_5334 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S41_5341  Mit Gruppe - Feten veranstalten/besuchen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        70     25.5     64.8     64.8
 nein                            2        38     13.9     35.2    100.0
 Out of range                            166     60.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_5342 Bogen 1
Freizeit / Gruppe / Politik / Kommunikation

h) in Freizeitgruppe regelmäßig über politische Fragen sprechen

Filter: Nur für die, die bei S41_5334 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S41_5342  Mit Gruppe - über Politik diskutieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        43     15.7     39.4     39.4
 nein                            2        66     24.1     60.6    100.0
 Out of range                            165     60.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5343 Bogen 1
Freizeit / Gruppe

i) in Freizeitgruppe regelmäßig Schallplatten, Tonbandaufnahmen hören,
sammeln, tauschen (Beat, Jazz, Schlager)

Filter: Nur für die, die bei S41_5334 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S41_5343  Mit Gruppe - Musik hören/sammeln/tausch.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        66     24.1     61.1     61.1
 nein                            2        42     15.3     38.9    100.0
 Out of range                            166     60.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5344 Bogen 1
Freizeit / Gruppe

k) in Freizeitgruppe regelmäßig einfach ""rumflachsen”, nichts Besonderes
tun

Filter: Nur für die, die bei S41_5334 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S41_5344  Mit Gruppe - "rumflachsen"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        53     19.3     48.6     48.6
 nein                            2        56     20.4     51.4    100.0
 Out of range                            165     60.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 



1985 S41_5863 Bogen 1
Freizeit / Gruppe

l) in Freizeitgruppe regelmäßig Moped, Kleinkraftrad oder Motorrad
fahren

Filter: Nur für die, die bei S41_5334 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S41_5863  Mit Gruppe - Moped/Motorrad fahren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        34     12.4     31.8     31.8
 nein                            2        73     26.6     68.2    100.0
 Out of range                            167     60.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5001 Bogen 1
Freizeit / Sport

96. Es gibt verschiedene Formen, wie man in seiner Freizeit Sport treiben
kann. Unter a) bis c) sind einige angeführt.

In dieser Form treibe ich Sport

1 mehrmals in der Woche
2 einmal in der Woche
3 ein- bis zweimal im Monat
4 seltener oder gar nicht

a) organisiert in einer Sportgruppe (SSG, BSG, GST, usw.)

S41_5001  Treibe Sport - organisiert in Gruppe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals wöchentlich            1        31     11.3     11.9     11.9
 einmal wöchentlich              2        39     14.2     14.9     26.8
 1- bis 2mal monatl.             3        12      4.4      4.6     31.4
 seltener, gar nicht             4       179     65.3     68.6    100.0
 Out of range                             13      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.299      Std dev       1.107

 



1985 S41_5002 Bogen 1
Freizeit / Sport

b) treibe Sport gemeinsam mit Freunden außerhalb einer Sportgruppe

S41_5002  Treibe Sport - mit Freunden, nicht org.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals wöchentlich            1        19      6.9      7.2      7.2
 einmal wöchentlich              2        30     10.9     11.4     18.6
 1- bis 2mal monatl.             3        49     17.9     18.6     37.3
 seltener, gar nicht             4       165     60.2     62.7    100.0
 Out of range                             11      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.369      Std dev        .948

 
1985 S41_5003 Bogen 1
Freizeit / Sport

c) treibe allein Sport

S41_5003  Treibe Sport - allein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals wöchentlich            1        30     10.9     11.4     11.4
 einmal wöchentlich              2        33     12.0     12.5     23.9
 1- bis 2mal monatl.             3        30     10.9     11.4     35.2
 seltener, gar nicht             4       171     62.4     64.8    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.295      Std dev       1.070

 



1985 S41_9854 Bogen 1
Jugendverband

97. Wieviel Zeit verwenden Sie im Laufe eines Monats durchschnittlich für
die unter a) bis h) genannten Tätigkeiten?

0 keine Zeit
1 bis zu 1 Stunde
2 bis zu 2 Stunden
3 bis zu 3 Stunden
4 bis zu 4 Stunden
5 bis zu 5 Stunden
6 bis zu 6 Stunden
7 mehr als 6 Stunden

a) Mitarbeit in der Leitung der FDJ

S41_9854  Zeit monatlich - Mitarbeit FDJ-Leitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine Zeit                      0       179     65.3     67.5     67.5
 bis zu 1 Stunde                 1        41     15.0     15.5     83.0
 bis zu 2 Stunden                2        18      6.6      6.8     89.8
 bis zu 3 Stunden                3         7      2.6      2.6     92.5
 bis zu 4 Stunden                4         5      1.8      1.9     94.3
 bis zu 5 Stunden                5         1       .4       .4     94.7
 bis zu 6 Stunden                6         7      2.6      2.6     97.4
 mehr als 6 Stunden              7         7      2.6      2.6    100.0
 Out of range                              9      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean           .808      Std dev       1.632

 
1985 S41_9855 Bogen 1
Jugendverband

b) monatlich verwendete Zeit für Teilnahme an FDJ-Veranstaltungen

S41_9855  Zeit monatlich - FDJ-Veranstaltungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine Zeit                      0       128     46.7     48.5     48.5
 bis zu 1 Stunde                 1        54     19.7     20.5     68.9
 bis zu 2 Stunden                2        46     16.8     17.4     86.4
 bis zu 3 Stunden                3        15      5.5      5.7     92.0
 bis zu 4 Stunden                4         9      3.3      3.4     95.5
 bis zu 5 Stunden                5         5      1.8      1.9     97.3
 bis zu 6 Stunden                6         1       .4       .4     97.7
 mehr als 6 Stunden              7         6      2.2      2.3    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.136      Std dev       1.549

 



1985 S41_9856 Bogen 1
Interessen

c) monatlich verwendete Zeit für Mitarbeit in Zirkeln,
Interessengemeinschaften

S41_9856  Zeit monatlich - Mitarbeit in Zirkeln/IG
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine Zeit                      0       216     78.8     81.8     81.8
 bis zu 1 Stunde                 1        10      3.6      3.8     85.6
 bis zu 2 Stunden                2        13      4.7      4.9     90.5
 bis zu 3 Stunden                3         5      1.8      1.9     92.4
 bis zu 4 Stunden                4        10      3.6      3.8     96.2
 bis zu 5 Stunden                5         1       .4       .4     96.6
 bis zu 6 Stunden                6         2       .7       .8     97.3
 mehr als 6 Stunden              7         7      2.6      2.7    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean           .595      Std dev       1.527

 
1985 S41_9857 Bogen 1
Jugendverband

d) monatlich verwendete Zeit für Mitarbeit im Klubrat bzw. FDJ-Aktiv
eines Jugendklubs

S41_9857  Zeit monatlich - Mitarbeit FDJ-Klubrat
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine Zeit                      0       240     87.6     91.3     91.3
 bis zu 1 Stunde                 1         5      1.8      1.9     93.2
 bis zu 2 Stunden                2         5      1.8      1.9     95.1
 bis zu 3 Stunden                3         2       .7       .8     95.8
 bis zu 4 Stunden                4         1       .4       .4     96.2
 bis zu 5 Stunden                5         2       .7       .8     97.0
 bis zu 6 Stunden                6         2       .7       .8     97.7
 mehr als 6 Stunden              7         6      2.2      2.3    100.0
 Out of range                             11      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean           .338      Std dev       1.303

 



1985 S41_9858 Bogen 1
Religion

e) monatlich verwendete Zeit für Teilnahme an Gottesdiensten,
Bibelstunden

S41_9858  Zeit monatlich - Gottesdienste u.ä.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine Zeit                      0       222     81.0     84.1     84.1
 bis zu 1 Stunde                 1         9      3.3      3.4     87.5
 bis zu 2 Stunden                2         8      2.9      3.0     90.5
 bis zu 3 Stunden                3         6      2.2      2.3     92.8
 bis zu 4 Stunden                4         3      1.1      1.1     93.9
 bis zu 5 Stunden                5         2       .7       .8     94.7
 bis zu 6 Stunden                6         4      1.5      1.5     96.2
 mehr als 6 Stunden              7        10      3.6      3.8    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean           .602      Std dev       1.667

 
1985 S41_9859 Bogen 1
Religion

f) monatlich verwendete Zeit für Teilnahme an anderen Veranstaltungen
kirchlicher oder religiöser Gemeinschaften (wie Diskussionsrunden,
Bildungsveranstaltungen, Musik, Tanz, Unterhaltung)

S41_9859  Zeit monatlich - and. relig. Veranstalt.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine Zeit                      0       210     76.6     79.5     79.5
 bis zu 1 Stunde                 1         9      3.3      3.4     83.0
 bis zu 2 Stunden                2        10      3.6      3.8     86.7
 bis zu 3 Stunden                3         3      1.1      1.1     87.9
 bis zu 4 Stunden                4        11      4.0      4.2     92.0
 bis zu 5 Stunden                5         7      2.6      2.7     94.7
 bis zu 6 Stunden                6         3      1.1      1.1     95.8
 mehr als 6 Stunden              7        11      4.0      4.2    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean           .803      Std dev       1.854

 



1985 S41_9860 Bogen 1
Sport

g) monatlich verwendete Zeit für Freizeitsport

S41_9860  Zeit monatlich - für Freizeitsport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine Zeit                      0       106     38.7     40.3     40.3
 bis zu 1 Stunde                 1        18      6.6      6.8     47.1
 bis zu 2 Stunden                2        28     10.2     10.6     57.8
 bis zu 3 Stunden                3        11      4.0      4.2     62.0
 bis zu 4 Stunden                4        27      9.9     10.3     72.2
 bis zu 5 Stunden                5        13      4.7      4.9     77.2
 bis zu 6 Stunden                6        14      5.1      5.3     82.5
 mehr als 6 Stunden              7        46     16.8     17.5    100.0
 Out of range                             11      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.608      Std dev       2.731

 
1985 S41_9861 Bogen 1
Leistung

h) monatlich verwendete Zeit für Olympiaden, Leistungsvergleiche, MMM

S41_9861  Zeit monatlich - Leistungsvergleiche/MMM
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine Zeit                      0       231     84.3     87.5     87.5
 bis zu 1 Stunde                 1         9      3.3      3.4     90.9
 bis zu 2 Stunden                2        13      4.7      4.9     95.8
 bis zu 3 Stunden                3         3      1.1      1.1     97.0
 bis zu 4 Stunden                4         4      1.5      1.5     98.5
 bis zu 6 Stunden                6         3      1.1      1.1     99.6
 mehr als 6 Stunden              7         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean           .322      Std dev       1.035

 



1985 S41_9115 Bogen 1
Lebensziele

98. Nachfolgend sind eine ganze Reihe Lebensziele genannt. Geben Sie
bitte für jedes Ziel an, was Sie sich für die nächsten 10 Jahre
wirklich schon vorgenommen haben.

Ein solches Lebensziel entspricht meinen Absichten

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht
0 Darin bin ich noch unentschieden.

a) überall mitmachen, mit anpacken, wo es wichtig ist, auch wenn für
mich nichts herausspringt

S41_9115  Lebensziele - Uneigennützigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        29     10.6     11.3     11.3
 eingeschränkt                   2       171     62.4     66.8     78.1
 kaum                            3        47     17.2     18.4     96.5
 überhaupt nicht                 4         9      3.3      3.5    100.0
 noch unentschieden              0        11      4.0   Missing
 Out of range                              7      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.141      Std dev        .648

 
1985 S41_9116 Bogen 1
Lebensziele

b) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: dem Leben einen möglichst
ruhigen Verlauf geben, aufregende Sachen fernhalten

S41_9116  Lebensziele - geruhsamer Lebensverlauf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1         3      1.1      1.1      1.1
 eingeschränkt                   2        60     21.9     22.6     23.7
 kaum                            3       142     51.8     53.4     77.1
 überhaupt nicht                 4        61     22.3     22.9    100.0
 noch unentschieden              0         2       .7   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.981      Std dev        .708

 



1985 S41_9117 Bogen 1
Lebensziele / Beruf

c) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: in Ausbildung und Beruf das
Leben im Kollektiv mitgestalten helfen, für das Kollektiv einsetzen

S41_9117  Lebensziele - fürs Kollektiv einsetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        50     18.2     18.9     18.9
 eingeschränkt                   2       169     61.7     63.8     82.6
 kaum                            3        42     15.3     15.8     98.5
 überhaupt nicht                 4         4      1.5      1.5    100.0
 noch unentschieden              0         3      1.1   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.000      Std dev        .640

 
1985 S41_9118 Bogen 1
Lebensziele / Gesellschaft

d) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: gesellschaftliche Pflichten
ernst nehmen, auch Funktionen übernehmen

S41_9118  Lebensziele - Funktionen übernehmen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        32     11.7     12.2     12.2
 eingeschränkt                   2       143     52.2     54.6     66.8
 kaum                            3        73     26.6     27.9     94.7
 überhaupt nicht                 4        14      5.1      5.3    100.0
 noch unentschieden              0         6      2.2   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.263      Std dev        .740

 



1985 S41_9119 Bogen 1
Lebensziele

e) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: stets so leben, daß ich mich
nicht selbst verachten muß - will vor mir selbst gerade stehen können

S41_9119  Lebensziele - stets korrekt leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       135     49.3     51.3     51.3
 eingeschränkt                   2       106     38.7     40.3     91.6
 kaum                            3        20      7.3      7.6     99.2
 überhaupt nicht                 4         2       .7       .8    100.0
 noch unentschieden              0         5      1.8   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.578      Std dev        .666

 
1985 S41_9120 Bogen 1
Lebensziele / Religion

f) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: mich an allen Tagen an die
christlichen Lebensregeln halten

S41_9120  Lebensziele - an christl. Regeln halten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1         9      3.3      3.5      3.5
 eingeschränkt                   2        36     13.1     13.9     17.4
 kaum                            3        58     21.2     22.4     39.8
 überhaupt nicht                 4       156     56.9     60.2    100.0
 noch unentschieden              0         9      3.3   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.394      Std dev        .853

 
1985 S41_9121 Bogen 1
Lebensziele

g) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: immer so verhalten, wie es
meine Eltern mir raten - das ist meistens richtig

S41_9121  Lebensziele - elterlichen Rat beachten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1         1       .4       .4       .4
 eingeschränkt                   2        97     35.4     37.2     37.5
 kaum                            3       120     43.8     46.0     83.5
 überhaupt nicht                 4        43     15.7     16.5    100.0
 noch unentschieden              0         6      2.2   Missing
 Out of range                              7      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.785      Std dev        .712



1985 S41_9122 Bogen 1
Lebensziele / Körper

h) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: körperlich fit halten,
regelmäßig Körperübungen betreiben, abhärten

S41_9122  Lebensziele - körperlich fit halten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        65     23.7     24.5     24.5
 eingeschränkt                   2       116     42.3     43.8     68.3
 kaum                            3        60     21.9     22.6     90.9
 überhaupt nicht                 4        24      8.8      9.1    100.0
 noch unentschieden              0         1       .4   Missing
 Out of range                              8      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.162      Std dev        .900

 
1985 S41_9123 Bogen 1
Lebensziele / Politik

i) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: offen zum Marxismus-Leninismus
bekennen, als Kommunist fühlen

S41_9123  Lebensziele - zu Marx.-Leninism. bekenn.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        14      5.1      5.4      5.4
 eingeschränkt                   2        67     24.5     26.0     31.4
 kaum                            3       106     38.7     41.1     72.5
 überhaupt nicht                 4        71     25.9     27.5    100.0
 noch unentschieden              0         8      2.9   Missing
 Out of range                              8      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.907      Std dev        .864

 
1985 S41_9124 Bogen 1
Lebensziele / Beruf

j) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: in einer guten Arbeit eine
hohe Ehre sehen, es beruflich zu etwas bringen

S41_9124  Lebensziele - beruflich zu etwas bringen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        44     16.1     16.7     16.7
 eingeschränkt                   2       158     57.7     59.8     76.5
 kaum                            3        51     18.6     19.3     95.8
 überhaupt nicht                 4        11      4.0      4.2    100.0
 noch unentschieden              0         4      1.5   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.110      Std dev        .719



1985 S41_9125 Bogen 1
Lebensziele / Urlaub

k) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: jedes Jahr im Urlaub
verreisen, Touristik, lieber auf etwas anderes verzichten

S41_9125  Lebensziele - jährlich verreisen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        92     33.6     34.6     34.6
 eingeschränkt                   2       134     48.9     50.4     85.0
 kaum                            3        36     13.1     13.5     98.5
 überhaupt nicht                 4         4      1.5      1.5    100.0
 noch unentschieden              0         2       .7   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.820      Std dev        .715

 
1985 S41_9126 Bogen 1
Lebensziele

l) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: keinesfalls im Mittelpunkt
stehen, nicht auffallen

S41_9126  Lebensziele - nicht auffallen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1         8      2.9      3.0      3.0
 eingeschränkt                   2       111     40.5     41.7     44.7
 kaum                            3       122     44.5     45.9     90.6
 überhaupt nicht                 4        25      9.1      9.4    100.0
 noch unentschieden              0         2       .7   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.617      Std dev        .697

 
1985 S41_9127 Bogen 1
Lebensziele / Familie

m) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: der Kindererziehung widmen,
ein guter Vater/eine gute Mutter sein

S41_9127  Lebensziele - guter Vater/gute Mutter 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       196     71.5     74.8     74.8
 eingeschränkt                   2        48     17.5     18.3     93.1
 kaum                            3        10      3.6      3.8     96.9
 überhaupt nicht                 4         8      2.9      3.1    100.0
 noch unentschieden              0         8      2.9   Missing
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.351      Std dev        .699



1985 S41_9128 Bogen 1
Lebensziele

n) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: in erster Linie etwas tun, was
Erfolg verspricht - kein Risiko eingehen

S41_9128  Lebensziele - kein Risiko eingehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        16      5.8      6.1      6.1
 eingeschränkt                   2       142     51.8     54.0     60.1
 kaum                            3        91     33.2     34.6     94.7
 überhaupt nicht                 4        14      5.1      5.3    100.0
 noch unentschieden              0         6      2.2   Missing
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.392      Std dev        .684

 
1985 S41_9129 Bogen 1
Lebensziele

o) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: ohne große Anstrengungen
einigermaßen gut leben

S41_9129  Lebensziele - ohne Anstrengung gut leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        15      5.5      5.6      5.6
 eingeschränkt                   2       134     48.9     50.4     56.0
 kaum                            3       100     36.5     37.6     93.6
 überhaupt nicht                 4        17      6.2      6.4    100.0
 noch unentschieden              0         2       .7   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.447      Std dev        .700

 
1985 S41_9130 Bogen 1
Lebensziele / Kultur

p) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: kulturell bilden, mit
Literatur, Kunst, Musik beschäftigen

S41_9130  Lebensziele - kulturelle Bildung
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        66     24.1     24.5     24.5
 eingeschränkt                   2       144     52.6     53.5     78.1
 kaum                            3        53     19.3     19.7     97.8
 überhaupt nicht                 4         6      2.2      2.2    100.0
 noch unentschieden              0         1       .4   Missing
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.996      Std dev        .730



1985 S41_9131 Bogen 1
Lebensziele

q) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: immer für andere Menschen da
sein, anderen Gutes tun, lieber selbst auf etwas verzichten

S41_9131  Lebensziele - für andere da sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        50     18.2     18.7     18.7
 eingeschränkt                   2       157     57.3     58.8     77.5
 kaum                            3        55     20.1     20.6     98.1
 überhaupt nicht                 4         5      1.8      1.9    100.0
 noch unentschieden              0         3      1.1   Missing
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.056      Std dev        .683

 
1985 S41_9132 Bogen 1
Lebensziele / Besitz

r) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: ein Auto anschaffen

S41_9132  Lebensziele - ein Auto anschaffen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       122     44.5     48.2     48.2
 eingeschränkt                   2        71     25.9     28.1     76.3
 kaum                            3        37     13.5     14.6     90.9
 überhaupt nicht                 4        23      8.4      9.1    100.0
 noch unentschieden              0        15      5.5   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.846      Std dev        .986

 
1985 S41_9133 Bogen 1
Lebensziele / Freundschaft

s) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: einen Kreis guter
Freunde/Freundinnen haben

S41_9133  Lebensziele - gute Freunde/Freundinnen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       192     70.1     71.1     71.1
 eingeschränkt                   2        70     25.5     25.9     97.0
 kaum                            3         7      2.6      2.6     99.6
 überhaupt nicht                 4         1       .4       .4    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.322      Std dev        .542



1985 S41_9134 Bogen 1
Lebensziele / Religion

t) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: an Gott glauben, ein guter
Christ sein

S41_9134  Lebensziele - ein guter Christ sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        19      6.9      7.1      7.1
 eingeschränkt                   2        29     10.6     10.9     18.0
 kaum                            3        38     13.9     14.3     32.3
 überhaupt nicht                 4       180     65.7     67.7    100.0
 noch unentschieden              0         4      1.5   Missing
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.425      Std dev        .946

 
1985 S41_9135 Bogen 1
Lebensziele / Erziehung

u) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: wenn ich Kinder haben sollte,
sie so erziehen, wie es meine Eltern bei mir getan haben

S41_9135  Lebensziele - K. erz. wie selbst erzogen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        32     11.7     12.2     12.2
 eingeschränkt                   2       154     56.2     58.8     71.0
 kaum                            3        46     16.8     17.6     88.5
 überhaupt nicht                 4        30     10.9     11.5    100.0
 noch unentschieden              0         7      2.6   Missing
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.282      Std dev        .824

 
1985 S41_9136 Bogen 1
Lebensziele / Lebensbedingungen

v) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: eine schöne Wohnung einrichten

S41_9136  Lebensziele - schöne Wohnung einrichten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       201     73.4     75.3     75.3
 eingeschränkt                   2        59     21.5     22.1     97.4
 kaum                            3         6      2.2      2.2     99.6
 überhaupt nicht                 4         1       .4       .4    100.0
 noch unentschieden              0         1       .4   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.277      Std dev        .518



1985 S41_9137 Bogen 1
Lebensziele / Körper

w) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: alles zur Förderung und
Erhaltung meiner körperlichen Schönheit tun - würde mir das etwas
kosten lassen

S41_9137  Lebensziele - viel f. körp.Schönheit tun
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        43     15.7     16.1     16.1
 eingeschränkt                   2       160     58.4     59.9     76.0
 kaum                            3        57     20.8     21.3     97.4
 überhaupt nicht                 4         7      2.6      2.6    100.0
 noch unentschieden              0         2       .7   Missing
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.105      Std dev        .686

 
1985 S41_9138 Bogen 1
Lebensziele

x) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: eine hohe Anerkennung bei
anderen genießen, etwas gelten

S41_9138  Lebensziele - Anerkennung bei anderen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        29     10.6     10.9     10.9
 eingeschränkt                   2       148     54.0     55.8     66.8
 kaum                            3        83     30.3     31.3     98.1
 überhaupt nicht                 4         5      1.8      1.9    100.0
 noch unentschieden              0         3      1.1   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.242      Std dev        .664

 
1985 S41_9139 Bogen 1
Lebensziele

y) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: will stets kritisch gegen mich
selbst sein, möchte mich selbst erziehen

S41_9139  Lebensziele - selbstkritisch sein
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        87     31.8     32.6     32.6
 eingeschränkt                   2       154     56.2     57.7     90.3
 kaum                            3        23      8.4      8.6     98.9
 überhaupt nicht                 4         3      1.1      1.1    100.0
 noch unentschieden              0         2       .7   Missing
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.783      Std dev        .641



1985 S41_9140 Bogen 1
Lebensziele / Recht

z) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: allen gegenüber gerecht sein,
und für Gerechtigkeit eintreten, selbst wenn ich nichts davon habe

S41_9140  Lebensziele - f. Gerechtigkeit eintreten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        79     28.8     29.7     29.7
 eingeschränkt                   2       151     55.1     56.8     86.5
 kaum                            3        33     12.0     12.4     98.9
 überhaupt nicht                 4         3      1.1      1.1    100.0
 noch unentschieden              0         2       .7   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.850      Std dev        .667

 
1985 S41_9141 Bogen 1
Lebensziele / Bildung

A) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: zu möglichst großem Wissen
gelangen, mich bilden

S41_9141  Lebensziele - zu großem Wissen gelangen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        80     29.2     30.0     30.0
 eingeschränkt                   2       157     57.3     58.8     88.8
 kaum                            3        28     10.2     10.5     99.3
 überhaupt nicht                 4         2       .7       .7    100.0
 noch unentschieden              0         2       .7   Missing
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.820      Std dev        .635

 
1985 S41_9142 Bogen 1
Lebensziele / Politik

B) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: politisch betätigen, nur der
sozialistischen Gesellschaftsordnung dienen

S41_9142  Lebensziele - dem Sozialismus dienen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        13      4.7      5.0      5.0
 eingeschränkt                   2       105     38.3     40.1     45.0
 kaum                            3       104     38.0     39.7     84.7
 überhaupt nicht                 4        40     14.6     15.3    100.0
 noch unentschieden              0         5      1.8   Missing
 Out of range                              7      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.653      Std dev        .796



1985 S41_9143 Bogen 1
Lebensziele / Sexualität

C) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: Liebe und Sexualität voll
genießen

S41_9143  Lebensziele - Liebe/Sexualität genießen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       131     47.8     49.1     49.1
 eingeschränkt                   2       122     44.5     45.7     94.8
 kaum                            3         9      3.3      3.4     98.1
 überhaupt nicht                 4         5      1.8      1.9    100.0
 noch unentschieden              0         1       .4   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.581      Std dev        .652

 
1985 S41_9144 Bogen 1
Lebensziele / Mode

D) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: nach der Mode kleiden, ein
bißchen Luxus leisten

S41_9144  Lebensziele - modern kleiden,etwas Luxus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        92     33.6     34.3     34.3
 eingeschränkt                   2       147     53.6     54.9     89.2
 kaum                            3        23      8.4      8.6     97.8
 überhaupt nicht                 4         6      2.2      2.2    100.0
 noch unentschieden              0         1       .4   Missing
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.787      Std dev        .689

 
1985 S41_9145 Bogen 1
Lebensziele

E) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: in möglichst jeder Hinsicht
Vorbild sein für die anderen aus meinem Kollektiv

S41_9145  Lebensziele - Vorbild im Kollektiv sein
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        29     10.6     10.9     10.9
 eingeschränkt                   2       167     60.9     62.5     73.4
 kaum                            3        66     24.1     24.7     98.1
 überhaupt nicht                 4         5      1.8      1.9    100.0
 noch unentschieden              0         2       .7   Missing
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.176      Std dev        .633



1985 S41_9146 Bogen 1
Lebensziele / Sport

F) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: sportliche Erfolge erringen

S41_9146  Lebensziele - sportliche Erfolge
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        17      6.2      6.4      6.4
 eingeschränkt                   2        53     19.3     19.9     26.2
 kaum                            3       128     46.7     47.9     74.2
 überhaupt nicht                 4        69     25.2     25.8    100.0
 noch unentschieden              0         3      1.1   Missing
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.933      Std dev        .842

 
1985 S41_9147 Bogen 1
Lebensziele

G) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: im Leben wird einem nichts
geschenkt, deshalb in erster Linie darauf sehen, daß man selbst etwas
vom Leben hat

S41_9147  Lebensziele - Leben egoistisch genießen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        46     16.8     17.2     17.2
 eingeschränkt                   2       148     54.0     55.2     72.4
 kaum                            3        66     24.1     24.6     97.0
 überhaupt nicht                 4         8      2.9      3.0    100.0
 noch unentschieden              0         2       .7   Missing
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.134      Std dev        .722

 
1985 S41_9148 Bogen 1
Lebensziele / Lebensbedingungen

H) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: es nicht besser haben wollen
als die Mehrheit der Leute bei uns

S41_9148  Lebensziele -Lebensstandard wie Mehrheit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        11      4.0      4.2      4.2
 eingeschränkt                   2       154     56.2     58.3     62.5
 kaum                            3        77     28.1     29.2     91.7
 überhaupt nicht                 4        22      8.0      8.3    100.0
 noch unentschieden              0         5      1.8   Missing
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.417      Std dev        .704



1985 S41_9149 Bogen 1
Lebensziele

I) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: öfter etwas Verrücktes
erleben, echte Abenteuer haben

S41_9149  Lebensziele - verrückte Erlebnisse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        73     26.6     27.3     27.3
 eingeschränkt                   2       119     43.4     44.6     71.9
 kaum                            3        67     24.5     25.1     97.0
 überhaupt nicht                 4         8      2.9      3.0    100.0
 noch unentschieden              0         2       .7   Missing
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.037      Std dev        .803

 
1985 S41_9150 Bogen 1
Lebensziele / Partner

K) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: keinen anderen als meinen
Partner lieben

S41_9150  Lebensziele - nur eigenen Partner lieben
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       121     44.2     45.8     45.8
 eingeschränkt                   2       107     39.1     40.5     86.4
 kaum                            3        29     10.6     11.0     97.3
 überhaupt nicht                 4         7      2.6      2.7    100.0
 noch unentschieden              0         4      1.5   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.705      Std dev        .768

 
1985 S41_9151 Bogen 1
Lebensziele

L) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: mich allen Anforderungen und
kollektiven Beschlüssen unterordnen, diszipliniert sein

S41_9151  Lebensziele - dem Kollektiv unterordnen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        22      8.0      8.4      8.4
 eingeschränkt                   2       161     58.8     61.2     69.6
 kaum                            3        70     25.5     26.6     96.2
 überhaupt nicht                 4        10      3.6      3.8    100.0
 noch unentschieden              0         6      2.2   Missing
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.259      Std dev        .661



1985 S41_9152 Bogen 1
Lebensziele

M) für die nächsten 10 Jahre vorgenommen: stets das mit aller Kraft zu
Ende führen, zu dem ich mich einmal entschlossen habe

S41_9152  Lebensziele - Begonnenes auch beenden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        87     31.8     33.1     33.1
 eingeschränkt                   2       152     55.5     57.8     90.9
 kaum                            3        21      7.7      8.0     98.9
 überhaupt nicht                 4         3      1.1      1.1    100.0
 noch unentschieden              0         4      1.5   Missing
 Out of range                              7      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.772      Std dev        .637

 
1985 S41_5570 Bogen 2
Lebensbedingungen / Ausbildung

1. Besteht in Ihrer Arbeitsstätte die Möglichkeit, eine warme Mahlzeit
zu erhalten (Gemeinschaftsverpflegung)?

1 Ja, und ich nehme an der Gemeinschaftsverpflegung teil.
2 Ja, aber ich nehme nicht teil.
3 nein

S41_5570  Gemeinschaftsverpflegung und Teilnahme
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, nehme teil                  1       160     58.4     59.3     59.3
 ja, nehme nicht teil            2        74     27.0     27.4     86.7
 nein, gibt es nicht             3        36     13.1     13.3    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_5571 Bogen 2
Lebensbedingungen / Einstellung

2. Sind Sie mit dem Essen zufrieden?

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

Filter: Nur für die, die bei S41_5570 mit ""1” geantwortet haben.

S41_5571  Zufrieden mit Gemeinschaftsverpflegung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        17      6.2      8.7      8.7
 eingeschränkt                   2       106     38.7     54.4     63.1
 kaum                            3        58     21.2     29.7     92.8
 überhaupt nicht                 4        14      5.1      7.2    100.0
 Out of range                             79     28.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.354      Std dev        .741

 
1985 S41_9153 Bogen 2
Gewohneiten / Gesundheit

3. Nun zu Ihrem Frühstück. Erinnern Sie sich bitte genau an die
vergangene Woche. Wie oft haben Sie gefrühstückt, bevor Sie zur
Arbeit gingen?

1 an allen 5 Arbeitstagen
2 an 4 bis 3 Arbeitstagen
3 an 2 bis 1 Arbeitstag
4 an 0 Arbeitstagen

S41_9153  Letzte Woche vor der Arbeit gefrühstückt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 an 5 Arbeitstagen               1       153     55.8     61.7     61.7
 an 3 bis 4 Arb.tagen            2        18      6.6      7.3     69.0
 an 1 bis 2 Arb.tagen            3        23      8.4      9.3     78.2
 an keinem Arbeitstag            4        54     19.7     21.8    100.0
 Out of range                             26      9.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.911      Std dev       1.257

 



1985 S41_9154 Bogen 2
Gewohneiten / Gesundheit

4. Wieviel Mahlzeiten nehmen Sie im allgemeinen am Tag zu sich
(einschließlich kleiner Zwischenmahlzeiten)?

a) an Arbeitstagen

S41_9154  Anz. tägl. Mahlzeiten - an Arbeitstagen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0         1       .4       .4       .4
                                 1         2       .7       .8      1.1
                                 2        18      6.6      6.8      7.9
                                 3        95     34.7     35.8     43.8
                                 4        76     27.7     28.7     72.5
                                 5        56     20.4     21.1     93.6
                                 6        12      4.4      4.5     98.1
                                 7         3      1.1      1.1     99.2
                                 8         1       .4       .4     99.6
                                 9         1       .4       .4    100.0
 Out of range                              9      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.838      Std dev       1.177

 
1985 S41_9155 Bogen 2
Gewohneiten / Gesundheit

b) Anzahl täglicher Mahlzeiten an arbeitsfreien Tagen

S41_9155  Anz. tägl. Mahlzeiten - an freien Tagen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 2        15      5.5      5.6      5.6
                                 3        90     32.8     33.7     39.3
                                 4       111     40.5     41.6     80.9
                                 5        41     15.0     15.4     96.3
                                 6         7      2.6      2.6     98.9
                                 7         2       .7       .7     99.6
                                 8         1       .4       .4    100.0
 Out of range                              7      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.794      Std dev        .953

 



1985 S41_9156 Bogen 2
Gewohneiten / Gesundheit

5. Wie oft essen Sie im allgemeinen folgende Nahrungsmittel?

1 (fast) täglich
2 mehrmals wöchentlich
3 einmal wöchentlich
4 ein- bis zweimal im Monat
5 seltener
6 gar nicht

a) Weißbrot/Toastbrot/Brötchen

S41_9156  Esse - Weißbrot/Toastbrot/Brötchen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       123     44.9     45.6     45.6
 mehrmals wöchentlich            2        94     34.3     34.8     80.4
 einmal wöchentlich              3        32     11.7     11.9     92.2
 1- bis 2mal monatl.             4         6      2.2      2.2     94.4
 seltener                        5        12      4.4      4.4     98.9
 gar nicht                       6         3      1.1      1.1    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.885      Std dev       1.110

 
1985 S41_9157 Bogen 2
Gewohneiten / Gesundheit

b) Kuchen/Torte/Kekse

S41_9157  Esse - Kuchen/Torte/Kekse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        23      8.4      8.5      8.5
 mehrmals wöchentlich            2        76     27.7     28.1     36.7
 einmal wöchentlich              3        90     32.8     33.3     70.0
 1- bis 2mal monatl.             4        25      9.1      9.3     79.3
 seltener                        5        44     16.1     16.3     95.6
 gar nicht                       6        12      4.4      4.4    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.100      Std dev       1.328

 



1985 S41_9158 Bogen 2
Gewohneiten / Gesundheit

c) Mischbrot

S41_9158  Esse - Mischbrot
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       201     73.4     74.4     74.4
 mehrmals wöchentlich            2        44     16.1     16.3     90.7
 einmal wöchentlich              3         7      2.6      2.6     93.3
 1- bis 2mal monatl.             4         1       .4       .4     93.7
 seltener                        5         7      2.6      2.6     96.3
 gar nicht                       6        10      3.6      3.7    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.515      Std dev       1.175

 
1985 S41_9159 Bogen 2
Gewohneiten / Gesundheit

d) Vollkornbrot/Knäckebrot/Vollkornkeks

S41_9159  Esse - Vollkorn-/Knäckebrot/Vollkornkeks
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        35     12.8     13.1     13.1
 mehrmals wöchentlich            2        51     18.6     19.0     32.1
 einmal wöchentlich              3        27      9.9     10.1     42.2
 1- bis 2mal monatl.             4        39     14.2     14.6     56.7
 seltener                        5        78     28.5     29.1     85.8
 gar nicht                       6        38     13.9     14.2    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.701      Std dev       1.678

 
1985 S41_9160 Bogen 2
Gewohneiten / Gesundheit

e) Milch/Joghurt/Quark

S41_9160  Esse - Milch/Joghurt/Quark
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       118     43.1     43.9     43.9
 mehrmals wöchentlich            2        62     22.6     23.0     66.9
 einmal wöchentlich              3        30     10.9     11.2     78.1
 1- bis 2mal monatl.             4        14      5.1      5.2     83.3
 seltener                        5        31     11.3     11.5     94.8
 gar nicht                       6        14      5.1      5.2    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.331      Std dev       1.590



1985 S41_9161 Bogen 2
Gewohneiten / Gesundheit

f) Obst und Gemüse als Rohkost

S41_9161  Esse - Obst/Gemüse als Rohkost
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       107     39.1     39.6     39.6
 mehrmals wöchentlich            2       118     43.1     43.7     83.3
 einmal wöchentlich              3        20      7.3      7.4     90.7
 1- bis 2mal monatl.             4         9      3.3      3.3     94.1
 seltener                        5        15      5.5      5.6     99.6
 gar nicht                       6         1       .4       .4    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.926      Std dev       1.078

 
1985 S41_5083 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

6. Rauchen Sie?

1 ja, täglich oder fast täglich
2 ja, mehrmals wöchentlich
3 ja, gelegentlich
4 nein

S41_5083  Rauchen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, täglich                     1        98     35.8     36.3     36.3
 ja, mehrm. wöchentl.            2        10      3.6      3.7     40.0
 ja, gelegentlich                3        28     10.2     10.4     50.4
 nein                            4       134     48.9     49.6    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.733      Std dev       1.386

 



1985 S41_5084 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

7. Wieviel Zigaretten rauchen Sie durchschnittlich pro Tag?

1 bis 5 Zigaretten
2 bis 10 Zigaretten
3 bis 15 Zigaretten
4 bis 20 Zigaretten
5 mehr als 20 Zigaretten
0 Ich rauche keine Zigaretten, sondern etwas anderes.

Filter: Nur für die, die bei S41_5083 nicht mit ""4” geantwortet haben.

S41_5084  Anzahl Zigaretten pro Tag
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis 5 Zigaretten                1        48     17.5     36.4     36.4
 bis 10 Zigaretten               2        29     10.6     22.0     58.3
 bis 15 Zigaretten               3        28     10.2     21.2     79.5
 bis 20 Zigaretten               4        17      6.2     12.9     92.4
 mehr als 20 Z.                  5        10      3.6      7.6    100.0
 rauche etwas anderes            0         9      3.3   Missing
 Out of range                            133     48.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.333      Std dev       1.294

 
1985 S41_9162 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

8. Was das Rauchen angeht: Was trifft für Sie zu?

1 Ich rauche und habe noch nicht versucht, mir das Rauchen
abzugewöhnen.

2 Ich rauche, habe ohne Erfolg versucht, mir das Rauchen
abzugewöhnen.

3 Ich rauche, habe das Rauchen aber eingeschränkt.
4 Ich habe mir das Rauchen abgewöhnt.
5 Ich bin immer Nichtraucher gewesen.

S41_9162  Rauchen und Entwöhnungsversuch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rauche, kein Versuch            1        60     21.9     22.6     22.6
 Versuch erfolglos               2        28     10.2     10.6     33.2
 rauche eingeschränkt            3        43     15.7     16.2     49.4
 Rauchen abgewöhnt               4        52     19.0     19.6     69.1
 immer Nichtraucher              5        82     29.9     30.9    100.0
 Out of range                              9      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9163 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

9. Weshalb haben Sie hauptsächlich das Rauchen wieder aufgegeben?

1 weil ich eigentlich nichts daran finde
2 meinem Freund/Freundin/Ehepartner zuliebe
3 weil es meiner Gesundheit schadet
4 weil es mir vom Arzt geraten wurde
5 weil es mir zu kostspielig ist
6 aus einem anderen Grund

Filter: Nur für die, die bei S41_9162 mit ""4” geantwortet haben.

S41_9163  Grund für aufgegebenes Rauchen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 finde nichts daran              1        28     10.2     42.4     42.4
 dem Partner zuliebe             2         7      2.6     10.6     53.0
 schadet Gesundheit              3        11      4.0     16.7     69.7
 Rat des Arztes                  4         1       .4      1.5     71.2
 zu kostspielig                  5         2       .7      3.0     74.2
 anderer Grund                   6        17      6.2     25.8    100.0
 Out of range                            208     75.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5661 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

10. Wie oft haben Sie in den letzten vier Wochen Alkohol - gleich welcher
Art - getrunken?

1 (fast) täglich
2 mehrmals wöchentlich
3 einmal wöchentlich
4 ein- bis zweimal im Monat
5 seltener
6 gar nicht

S41_5661  Alkoholtrinkfrequenz d. letzten 4 Wochen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        28     10.2     10.3     10.3
 mehrmals wöchentlich            2       125     45.6     46.1     56.5
 einmal wöchentlich              3        60     21.9     22.1     78.6
 1- bis 2mal monatl.             4        31     11.3     11.4     90.0
 seltener                        5        14      5.1      5.2     95.2
 gar nicht                       6        13      4.7      4.8    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.694      Std dev       1.241

 



1985 S41_5688 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

11. Es geht weiterhin um die vergangenen vier Wochen. Tragen Sie ein,
welche Mengen Sie insgesamt getrunken haben.

a) kleine Glas helles Bier/Pils (à 0,25 l)

S41_5688  Vierwochenverbrauch - Glas Bier (0,25 l)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       139     50.7     51.7     51.7
                                 1        14      5.1      5.2     56.9
                                 2        14      5.1      5.2     62.1
                                 3         7      2.6      2.6     64.7
                                 4         9      3.3      3.3     68.0
                                 5        15      5.5      5.6     73.6
                                 6         1       .4       .4     74.0
                                 7         2       .7       .7     74.7
                                 8         2       .7       .7     75.5
                                10        17      6.2      6.3     81.8
                                12         1       .4       .4     82.2
                                13         1       .4       .4     82.5
                                15         7      2.6      2.6     85.1
                                20        11      4.0      4.1     89.2
                                25         4      1.5      1.5     90.7
                                30         5      1.8      1.9     92.6
                                40         2       .7       .7     93.3
                                50         4      1.5      1.5     94.8
                                70         1       .4       .4     95.2
                                72         1       .4       .4     95.5
                                80         2       .7       .7     96.3
                                90         1       .4       .4     96.7
                               100         2       .7       .7     97.4
                               150         1       .4       .4     97.8
                               180         1       .4       .4     98.1
                               200         4      1.5      1.5     99.6
                               300         1       .4       .4    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         12.201      Std dev      35.876

 



1985 S41_5689 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

b) große Flaschen helles Bier/Pils (à 0,5 l) in den vergangenen vier
Wochen
Die Angabe wurde mit 2 multipliziert.

S41_5689  Vierwochenverbrauch - Fl. Bier (0,25 l)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       160     58.4     59.3     59.3
                                 2         7      2.6      2.6     61.9
                                 4        16      5.8      5.9     67.8
                                 6         7      2.6      2.6     70.4
                                10        12      4.4      4.4     74.8
                                12         5      1.8      1.9     76.7
                                14         1       .4       .4     77.0
                                20        22      8.0      8.1     85.2
                                26         1       .4       .4     85.6
                                30         4      1.5      1.5     87.0
                                40        15      5.5      5.6     92.6
                                50         2       .7       .7     93.3
                                56         1       .4       .4     93.7
                                60         7      2.6      2.6     96.3
                                70         1       .4       .4     96.7
                                80         4      1.5      1.5     98.1
                               100         2       .7       .7     98.9
                               160         1       .4       .4     99.3
                               200         1       .4       .4     99.6
                               300         1       .4       .4    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         12.319      Std dev      29.757

 



1985 S41_5690 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

c) Glas Wein/Sekt/Longdrink o.ä. in den vergangenen vier Wochen

S41_5690  Vierwochenverbrauch - Glas Wein/Sekt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        37     13.5     13.7     13.7
                                 1        11      4.0      4.1     17.8
                                 2        32     11.7     11.9     29.6
                                 3        16      5.8      5.9     35.6
                                 4        16      5.8      5.9     41.5
                                 5        32     11.7     11.9     53.3
                                 6        19      6.9      7.0     60.4
                                 7         5      1.8      1.9     62.2
                                 8         7      2.6      2.6     64.8
                                 9         2       .7       .7     65.6
                                10        38     13.9     14.1     79.6
                                12         3      1.1      1.1     80.7
                                15        15      5.5      5.6     86.3
                                19         1       .4       .4     86.7
                                20        16      5.8      5.9     92.6
                                25         1       .4       .4     93.0
                                27         1       .4       .4     93.3
                                28         1       .4       .4     93.7
                                30         6      2.2      2.2     95.9
                                36         1       .4       .4     96.3
                                40         3      1.1      1.1     97.4
                                50         4      1.5      1.5     98.9
                                60         1       .4       .4     99.3
                               120         1       .4       .4     99.6
                               140         1       .4       .4    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          9.207      Std dev      14.376

 



1985 S41_5691 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

d) kleine Glas Weinbrand/Wodka/Likör usw. auch als Grog/Mixgetränk o.ä.
in den vergangenen vier Wochen

S41_5691  Vierwochenverbrauch - kl.Glas Spirituos.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        44     16.1     16.4     16.4
                                 1        12      4.4      4.5     20.8
                                 2        23      8.4      8.6     29.4
                                 3        12      4.4      4.5     33.8
                                 4        16      5.8      5.9     39.8
                                 5        30     10.9     11.2     50.9
                                 6         5      1.8      1.9     52.8
                                 7         6      2.2      2.2     55.0
                                 8         4      1.5      1.5     56.5
                                10        43     15.7     16.0     72.5
                                12         3      1.1      1.1     73.6
                                13         1       .4       .4     74.0
                                15         8      2.9      3.0     77.0
                                16         3      1.1      1.1     78.1
                                20        25      9.1      9.3     87.4
                                25         2       .7       .7     88.1
                                30        15      5.5      5.6     93.7
                                40         9      3.3      3.3     97.0
                                50         3      1.1      1.1     98.1
                                60         1       .4       .4     98.5
                                70         1       .4       .4     98.9
                               100         1       .4       .4     99.3
                               200         1       .4       .4     99.6
                               350         1       .4       .4    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean         12.450      Std dev      27.000



1985 S41_9164 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten / Eltern

12. Wie oft haben Sie mit den unter a) bis f) genannten Personen zusammen
etwas Alkoholisches getrunken? Beurteilen Sie wiederum die letzten
vier Wochen.

1 (fast) täglich
2 mehrmals wöchentlich
3 einmal wöchentlich
4 ein- bis zweimal im Monat
5 seltener
6 gar nicht

a) mit Vater/Mutter

S41_9164  Alkohol letzte 4 Wo. - mit Vater/Mutter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         3      1.1      1.1      1.1
 mehrmals wöchentlich            2        33     12.0     12.2     13.3
 einmal wöchentlich              3        64     23.4     23.6     36.9
 1- bis 2mal monatl.             4        80     29.2     29.5     66.4
 seltener                        5        53     19.3     19.6     86.0
 gar nicht                       6        38     13.9     14.0    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.963      Std dev       1.258

 
1985 S41_9165 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

b) in den letzten vier Wochen mit Verwandten Alkoholisches getrunken

S41_9165  Alkohol letzte 4 Wo. - mit Verwandten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         1       .4       .4       .4
 mehrmals wöchentlich            2        13      4.7      4.9      5.2
 einmal wöchentlich              3        34     12.4     12.7     17.9
 1- bis 2mal monatl.             4        56     20.4     20.9     38.8
 seltener                        5        92     33.6     34.3     73.1
 gar nicht                       6        72     26.3     26.9    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          4.646      Std dev       1.167

 



1985 S41_9166 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten / Partner

c) in den letzten vier Wochen mit Liebes-/Ehepartner Alkoholisches
getrunken

S41_9166  Alkohol letzte 4 Wo. - mit Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         9      3.3      3.4      3.4
 mehrmals wöchentlich            2        52     19.0     19.5     22.9
 einmal wöchentlich              3        62     22.6     23.3     46.2
 1- bis 2mal monatl.             4        39     14.2     14.7     60.9
 seltener                        5        39     14.2     14.7     75.6
 gar nicht                       6        65     23.7     24.4    100.0
 Out of range                              8      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.910      Std dev       1.564

 
1985 S41_9167 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

d) in den letzten vier Wochen mit Arbeitskollegen Alkoholisches
getrunken

S41_9167  Alkohol letzte 4 Wo. - mit Kollegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        15      5.5      5.6      5.6
 mehrmals wöchentlich            2        37     13.5     13.8     19.4
 einmal wöchentlich              3        34     12.4     12.7     32.1
 1- bis 2mal monatl.             4        43     15.7     16.0     48.1
 seltener                        5        50     18.2     18.7     66.8
 gar nicht                       6        89     32.5     33.2    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          4.280      Std dev       1.621

 



1985 S41_9168 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

e) in den letzten vier Wochen mit Freunden Alkoholisches getrunken

S41_9168  Alkohol letzte 4 Wo. - mit Freunden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        20      7.3      7.4      7.4
 mehrmals wöchentlich            2        69     25.2     25.6     33.0
 einmal wöchentlich              3        58     21.2     21.5     54.4
 1- bis 2mal monatl.             4        52     19.0     19.3     73.7
 seltener                        5        30     10.9     11.1     84.8
 gar nicht                       6        41     15.0     15.2    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.467      Std dev       1.532

 
1985 S41_9169 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

f) in den letzten vier Wochen mit niemandem, für mich allein,
Alkoholisches getrunken

S41_9169  Alkohol letzte 4 Wo. - allein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         7      2.6      2.6      2.6
 mehrmals wöchentlich            2         4      1.5      1.5      4.2
 einmal wöchentlich              3        10      3.6      3.8      7.9
 1- bis 2mal monatl.             4        11      4.0      4.2     12.1
 seltener                        5        36     13.1     13.6     25.7
 gar nicht                       6       197     71.9     74.3    100.0
 Out of range                              9      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          5.475      Std dev       1.128

 



1985 S41_9170 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

13. Wie oft haben Sie in den vergangenen vier Wochen zu den
untenstehenden Gelegenheiten etwas Alkoholisches (auch helles Bier)
getrunken? 

1 (fast) täglich
2 mehrmals wöchentlich
3 einmal wöchentlich
4 ein- bis zweimal im Monat
5 seltener
6 gar nicht

a) zum 2. Frühstück

S41_9170  Alkohol letzte 4 Wo. - zum 2. Frühstück
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         4      1.5      1.5      1.5
 mehrmals wöchentlich            2         4      1.5      1.5      3.0
 einmal wöchentlich              3        10      3.6      3.7      6.7
 1- bis 2mal monatl.             4         3      1.1      1.1      7.8
 seltener                        5        12      4.4      4.5     12.3
 gar nicht                       6       236     86.1     87.7    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          5.688      Std dev        .969

 
1985 S41_9171 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

b) in den letzten vier Wochen zum Mittagessen Alkoholisches getrunken

S41_9171  Alkohol letzte 4 Wo. - zum Mittagessen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         7      2.6      2.6      2.6
 mehrmals wöchentlich            2        13      4.7      4.8      7.4
 einmal wöchentlich              3        23      8.4      8.6     16.0
 1- bis 2mal monatl.             4        27      9.9     10.0     26.0
 seltener                        5        34     12.4     12.6     38.7
 gar nicht                       6       165     60.2     61.3    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          5.093      Std dev       1.380

 



1985 S41_9172 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten / Partner

c) in den letzten vier Wochen zum Abendbrot Alkoholisches getrunken

S41_9172  Alkohol letzte 4 Wo. - zum Abendbrot
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        22      8.0      8.1      8.1
 mehrmals wöchentlich            2        51     18.6     18.9     27.0
 einmal wöchentlich              3        32     11.7     11.9     38.9
 1- bis 2mal monatl.             4        26      9.5      9.6     48.5
 seltener                        5        34     12.4     12.6     61.1
 gar nicht                       6       105     38.3     38.9    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          4.163      Std dev       1.810

 
1985 S41_9173 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

d) in den letzten vier Wochen beim Fernsehen Alkoholisches getrunken

S41_9173  Alkohol letzte 4 Wo. - beim Fernsehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        20      7.3      7.5      7.5
 mehrmals wöchentlich            2        71     25.9     26.5     34.0
 einmal wöchentlich              3        52     19.0     19.4     53.4
 1- bis 2mal monatl.             4        41     15.0     15.3     68.7
 seltener                        5        31     11.3     11.6     80.2
 gar nicht                       6        53     19.3     19.8    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.563      Std dev       1.628

 



1985 S41_9174 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

14. Wir nennen Ihnen einige weitere Gelegenheiten: Wie oft waren diese in
den vergangenen Wochen für Sie Anlaß, etwas Alkoholisches zu trinken? 

1 mehrmals
2 einmal
3 gar nicht

a) Feiern

S41_9174  Anlaß Alkohol letzte 4 Wo. - Feiern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals                        1       160     58.4     59.0     59.0
 einmal                          2        92     33.6     33.9     93.0
 gar nicht                       3        19      6.9      7.0    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.480      Std dev        .626

 
1985 S41_9175 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

b) Anlaß, in den letzten Wochen Alkoholisches getrunken zu haben:
Gaststättenbesuch mit Partner

S41_9175  Anlaß Alkohol letzte 4 Wo. - Gaststätte
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals                        1        66     24.1     24.6     24.6
 einmal                          2        63     23.0     23.5     48.1
 gar nicht                       3       139     50.7     51.9    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.272      Std dev        .833

 
1985 S41_9176 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten / Partner

c) Anlaß, in den letzten Wochen Alkoholisches getrunken zu haben: Disko,
Tanzveranstaltungen

S41_9176  Anlaß Alkohol letzte 4 Wo. - Disko 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals                        1       110     40.1     40.9     40.9
 einmal                          2        55     20.1     20.4     61.3
 gar nicht                       3       104     38.0     38.7    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.978      Std dev        .893



1985 S41_9177 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

d) Anlaß, in den letzten Wochen Alkoholisches getrunken zu haben: wenn
Besuch kam

S41_9177  Anlaß Alkohol letzte 4 Wo. - Besuch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals                        1        89     32.5     32.8     32.8
 einmal                          2       105     38.3     38.7     71.6
 gar nicht                       3        77     28.1     28.4    100.0
 Out of range                              3      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.956      Std dev        .783

 
1985 S41_9178 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

e) Anlaß, in den letzten Wochen Alkoholisches getrunken zu haben: Ärger,
Kummer

S41_9178  Anlaß Alkohol letzte 4 Wo. - Ärger
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals                        1        10      3.6      3.7      3.7
 einmal                          2        18      6.6      6.7     10.4
 gar nicht                       3       242     88.3     89.6    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.859      Std dev        .442

 
1985 S41_9179 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten / Arbeit

f) Anlaß, in den letzten Wochen Alkoholisches getrunken zu haben:
Einstand, Ausstand, Geburtstagsrunden auf Arbeit

S41_9179  Anlaß Alkohol letzte 4 Wo. - Runden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals                        1        45     16.4     16.7     16.7
 einmal                          2        71     25.9     26.3     43.0
 gar nicht                       3       154     56.2     57.0    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.404      Std dev        .759

 



1985 S41_9180 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten / Arbeit

15. Bitte schätzen Sie ganz ehrlich ein: Wie oft haben Sie in den
vergangenen vier Wochen während der Arbeitszeit irgend etwas
Alkoholisches getrunken?

1 mehrmals
2 einmal
3 gar nicht

S41_9180  Letzte 4 Wochen Alkohol während Arb.zeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals                        1        57     20.8     21.1     21.1
 einmal                          2        65     23.7     24.1     45.2
 gar nicht                       3       148     54.0     54.8    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.337      Std dev        .805

 
1985 S41_9181 Bogen 2
Genußmittel / Gewohnheiten

16. Waren Sie schon einmal richtig betrunken, wo Sie sich z.B. nur noch
schwer auf den Beinen halten konnten?

1 ja, einmal
2 ja, zweimal
3 ja, häufiger

S41_9181  War schon einmal richtig betrunken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einmal                      1       118     43.1     54.4     54.4
 ja, zweimal                     2        56     20.4     25.8     80.2
 ja, häufiger                    3        43     15.7     19.8    100.0
 Out of range                             57     20.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.654      Std dev        .791

 



1985 S41_5679 Bogen 2
Arbeit / Gesundheit

18. Denken Sie jetzt bitte einmal an das letzte Kalenderjahr. Wieviel
Tage haben Sie aus Krankheitsgründen in der Ausbildung oder auf
Arbeit gefehlt?

1 überhaupt nicht
2 bis 1 Woche
3 bis 2 Wochen
4 bis 4 Wochen
5 länger als 4 Wochen

S41_5679  Wegen Krankheit letztes Jahr gefehlt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 überhaupt nicht                 1        63     23.0     23.5     23.5
 bis 1 Woche                     2        59     21.5     22.0     45.5
 bis 2 Wochen                    3        52     19.0     19.4     64.9
 bis 4 Wochen                    4        38     13.9     14.2     79.1
 länger als 4 Wochen             5        56     20.4     20.9    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.869      Std dev       1.459

 
1985 S41_5680 Bogen 2
Gesundheit

19. Sind Sie wegen einer chronischen Erkrankung in ärztlicher Behandlung
oder Überwachung?

1 ja
2 nein

S41_5680  Wegen chron. Krankh. behandelt/überwacht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        52     19.0     19.5     19.5
 nein                            2       214     78.1     80.5    100.0
 Out of range                              8      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9988 Bogen 2
Ausbildung / Arbeit

20. Inwieweit sind Sie davon überzeugt, daß Sie während Ihrer
Berufsausbildung gut auf Ihre jetzige Arbeitstätigkeit vorbereitet
wurden?

Davon bin ich überzeugt

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

S41_9988  In Ausbildung gut auf Tätigk. vorbereit.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        26      9.5      9.7      9.7
 eingeschränkt                   2       165     60.2     61.8     71.5
 kaum                            3        56     20.4     21.0     92.5
 überhaupt nicht                 4        20      7.3      7.5    100.0
 Out of range                              7      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.262      Std dev        .735

 
1985 S41_9989 Bogen 2
Ausbildung / Arbeit

21. Arbeiten Sie jetzt noch in dem Kollektiv, in dem Sie schon als
Lehrling in der berufspraktischen Ausbildung eingesetzt waren?

1 Ja, und ich möchte auch hier bleiben.
2 Ja, aber ich möchte nicht hier bleiben.
3 nein
0 Das trifft für mich nicht zu.

S41_9989  Noch im selben Kollektiv wie als Lehrl.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, möchte bleiben              1        89     32.5     38.4     38.4
 ja, möchte nicht bl.            2        44     16.1     19.0     57.3
 nein                            3        99     36.1     42.7    100.0
 betrifft mich nicht             0        34     12.4   Missing
 Out of range                              8      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9990 Bogen 2
Ausbildung / Arbeit

22. In welchem Betrieb arbeiten Sie gegenwärtig?

Ich arbeite

1 noch in meinem Ausbildungsbetrieb, mit dem ich auch den
Lehrvertrag abgeschlossen habe.

2 noch in meinem Ausbildungsbetrieb, mit dem ich aber nicht
den Lehrvertrag abgeschlossen habe.

3 in dem Betrieb, mit dem ich den Lehrvertrag abgeschlossen
habe, aber nicht ausgebildet wurde.

4 in einem anderen Betrieb.

S41_9990  Noch im Ausbild.betr./Lehrvertragspartn.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, auch Lehrvertrag            1       171     62.4     66.5     66.5
 ja, kein Lehrvertrag            2         8      2.9      3.1     69.6
 nein, Vertragspartn.            3        17      6.2      6.6     76.3
 in anderem Betrieb              4        61     22.3     23.7    100.0
 Out of range                             17      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9991 Bogen 2
Ausbildung / Arbeit

24. Arbeiten Sie noch in Ihrem Ausbildungsberuf?

1 ja
2 nein

S41_9991  Noch im Ausbildungsberuf tätig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       193     70.4     72.6     72.6
 nein                            2        73     26.6     27.4    100.0
 Out of range                              8      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9992 Bogen 2
Ausbildung / Arbeit

25. Wie bewältigten Sie bisher insgesamt die an Sie als Facharbeiter
gestellten Arbeitsanforderungen?

1 von Anfang an ohne Schwierigkeiten
2 Es gab anfänglich Schwierigkeiten.
3 Es gab längere Zeit Schwierigkeiten.
4 Ich bewältige die Anforderungen immer noch nicht.

Filter: Nur für die, die bei S41_9991 mit ""2” geantwortet haben.

S41_9992  Bewältigung der Anforderung als Facharb.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Schwierigkeiten            1       101     36.9     44.9     44.9
 anfangs schwierig               2       111     40.5     49.3     94.2
 längere Z. schwierig            3        12      4.4      5.3     99.6
 immer noch nicht                4         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             49     17.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_5257 Bogen 2
Einstellung / Arbeit

26. Bei der folgenden Zwischenfrage geht es nicht um Ihre konkrete
Arbeitstätigkeit, sondern um berufliche Arbeit überhaupt.
Welche Bedeutung hat die Arbeit in Ihrem Leben?

1 Sie gibt meinem Leben einen Sinn.
2 Sie ist schon sinnvoll, aber das eigentliche Leben

beginnt erst in der Freizeit.
3 Sie gibt meinem Leben keinen Sinn, ich würde gern darauf

verzichten.

S41_5257  Bedeutung der Arbeit im Leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gibt Sinn im Leben              1        96     35.0     36.1     36.1
 Sinn;Freiz.wichtiger            2       164     59.9     61.7     97.7
 sinnlos;kann verzich            3         6      2.2      2.3    100.0
 Out of range                              8      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9993 Bogen 2
Arbeit / Leistung

Die nächsten Fragen betreffen den Inhalt Ihrer Arbeitstätigkeit und Ihre
Arbeitsleistungen.

27. Inwieweit fördert das unter a) bis k) Genannte Ihre
Leistungsbereitschaft?

Das fördert meine Leistungsbereitschaft

1 sehr stark
2 stark
3 schwach
4 sehr schwach, gar nicht

a) selbständiges Arbeiten

S41_9993  Förd. Leist.bereitsch. - Selbständigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        82     29.9     31.1     31.1
 stark                           2       164     59.9     62.1     93.2
 schwach                         3        17      6.2      6.4     99.6
 sehr schw./gar nicht            4         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.761      Std dev        .578

 
1985 S41_9994 Bogen 2
Arbeit / Leistung

b) fördert meine Leistungsbereitschaft: abwechslungsreiche Tätigkeit

S41_9994  Förd. Leist.bereitsch. - Abwechslung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       102     37.2     38.5     38.5
 stark                           2       147     53.6     55.5     94.0
 schwach                         3        14      5.1      5.3     99.2
 sehr schw./gar nicht            4         2       .7       .8    100.0
 Out of range                              9      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.683      Std dev        .607

 



1985 S41_9995 Bogen 2
Arbeit / Leistung

c) fördern meine Leistungsbereitschaft: freundschaftliche Beziehungen im
Kollektiv

S41_9995  Förd. Leist.bereitsch. - Freundschaften
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       106     38.7     40.0     40.0
 stark                           2       143     52.2     54.0     94.0
 schwach                         3        16      5.8      6.0    100.0
 Out of range                              9      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.660      Std dev        .589

 
1985 S41_9996 Bogen 2
Arbeit / Leistung / Einkommen

d) fördert meine Leistungsbereitschaft: guter Verdienst

S41_9996  Förd. Leist.bereitsch. - guter Verdienst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        84     30.7     31.7     31.7
 stark                           2       132     48.2     49.8     81.5
 schwach                         3        46     16.8     17.4     98.9
 sehr schw./gar nicht            4         3      1.1      1.1    100.0
 Out of range                              9      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.879      Std dev        .723

 
1985 S41_9997 Bogen 2
Arbeit / Leistung

e) fördern meine Leistungsbereitschaft: Aufgaben, die man ohne großes
Nachdenken erfüllen kann

S41_9997  Förd. Leist.bereitsch. - einf. Aufgaben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        15      5.5      5.7      5.7
 stark                           2        93     33.9     35.2     40.9
 schwach                         3       134     48.9     50.8     91.7
 sehr schw./gar nicht            4        22      8.0      8.3    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.617      Std dev        .720

 



1985 S41_9998 Bogen 2
Arbeit / Leistung

f) fördert meine Leistungsbereitschaft: Anwendung meiner fachlichen
Kenntnisse und Fähigkeiten

S41_9998  Förd. Leist.bereitsch. - Wissen anwenden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        86     31.4     32.6     32.6
 stark                           2       161     58.8     61.0     93.6
 schwach                         3        13      4.7      4.9     98.5
 sehr schw./gar nicht            4         4      1.5      1.5    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.754      Std dev        .614

 
1985 S41_9999 Bogen 2
Arbeit / Leistung

g) fördert meine Leistungsbereitschaft: Weiterentwicklung meiner
fachlichen Kenntnisse und Fähigkeiten

S41_9999  Förd. Leist.bereitsch. - Wissen erweit.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        82     29.9     31.1     31.1
 stark                           2       154     56.2     58.3     89.4
 schwach                         3        26      9.5      9.8     99.2
 sehr schw./gar nicht            4         2       .7       .8    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.803      Std dev        .634

 
1985 S41_9000 Bogen 2
Arbeit / Leistung

h) fördern meine Leistungsbereitschaft: Achtung und Anerkennung durch
meine Leiter

S41_9000  Förd. Leist.bereitsch. - Achtung Leiter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        51     18.6     19.2     19.2
 stark                           2       153     55.8     57.7     77.0
 schwach                         3        55     20.1     20.8     97.7
 sehr schw./gar nicht            4         6      2.2      2.3    100.0
 Out of range                              9      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.060      Std dev        .699

 



1985 S41_9001 Bogen 2
Arbeit / Leistung

i) fördern meine Leistungsbereitschaft: Achtung und Anerkennung durch
das Kollektiv

S41_9001  Förd. Leist.bereitsch. - Achtung Koll.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        59     21.5     22.3     22.3
 stark                           2       159     58.0     60.0     82.3
 schwach                         3        42     15.3     15.8     98.1
 sehr schw./gar nicht            4         5      1.8      1.9    100.0
 Out of range                              9      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.974      Std dev        .676

 
1985 S41_9002 Bogen 2
Arbeit / Leistung

k) fördert meine Leistungsbereitschaft: Wetteifer zwischen den Kollegen

S41_9002  Förd. Leist.bereitsch. - Wetteifer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        25      9.1      9.4      9.4
 stark                           2        91     33.2     34.3     43.8
 schwach                         3       123     44.9     46.4     90.2
 sehr schw./gar nicht            4        26      9.5      9.8    100.0
 Out of range                              9      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.566      Std dev        .796

 
1985 S41_9003 Bogen 2
Arbeit / Leistung

l) fördern meine Leistungsbereitschaft: Ergebnisse mit hohem Nutzen

S41_9003  Förd. Leist.bereitsch. - Nutzen der Arb.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        37     13.5     14.0     14.0
 stark                           2       147     53.6     55.7     69.7
 schwach                         3        70     25.5     26.5     96.2
 sehr schw./gar nicht            4        10      3.6      3.8    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.201      Std dev        .720

 



1985 S41_9004 Bogen 2
Arbeit / Leistung

29. Bitte schätzen Sie ein, inwieweit Ihre Arbeitsleistungen von den
unter a) bis k) genannten Dingen abhängen?

1 sehr stark
2 stark
3 schwach
4 sehr schwach, gar nicht

a) Meine Leistungen hängen gegenwärtig von meinem Fleiß und meiner
Ausdauer ab.

S41_9004  Arb.leist. abhängig - v. Fleiß, Ausdauer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        57     20.8     21.6     21.6
 stark                           2       147     53.6     55.7     77.3
 schwach                         3        56     20.4     21.2     98.5
 sehr schw./gar nicht            4         4      1.5      1.5    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.027      Std dev        .700

 
1985 S41_9005 Bogen 2
Arbeit / Leistung

b) Meine Leistungen hängen gegenwärtig von meiner Arbeitsdisziplin ab.

S41_9005  Arb.leist. abhängig - von Arb.disziplin
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        41     15.0     15.5     15.5
 stark                           2       141     51.5     53.4     68.9
 schwach                         3        71     25.9     26.9     95.8
 sehr schw./gar nicht            4        11      4.0      4.2    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.197      Std dev        .744

 



1985 S41_9006 Bogen 2
Arbeit / Leistung

c) Meine Leistungen hängen gegenwärtig von meinem fachlichen Wissen und
Können ab.

S41_9006  Arb.leist. abhängig - von Fachwissen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        90     32.8     34.1     34.1
 stark                           2       135     49.3     51.1     85.2
 schwach                         3        31     11.3     11.7     97.0
 sehr schw./gar nicht            4         8      2.9      3.0    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.837      Std dev        .745

 
1985 S41_9007 Bogen 2
Arbeit / Leistung

d) Meine Leistungen hängen gegenwärtig von der betrieblichen
Arbeitsorganisation ab.

S41_9007  Arb.leist. abhängig - von Arb.organisat.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        66     24.1     25.1     25.1
 stark                           2       137     50.0     52.1     77.2
 schwach                         3        52     19.0     19.8     97.0
 sehr schw./gar nicht            4         8      2.9      3.0    100.0
 Out of range                             11      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.008      Std dev        .757

 
1985 S41_9008 Bogen 2
Arbeit / Leistung

e) Meine Leistungen hängen gegenwärtig von der Anleitung und
Unterstützung durch meinen unmittelbaren Leiter ab.

S41_9008  Arb.leist. abhängig - von Anleitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        32     11.7     12.2     12.2
 stark                           2       104     38.0     39.5     51.7
 schwach                         3       112     40.9     42.6     94.3
 sehr schw./gar nicht            4        15      5.5      5.7    100.0
 Out of range                             11      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.418      Std dev        .777

 



1985 S41_9009 Bogen 2
Arbeit / Leistung

f) Meine Leistungen hängen gegenwärtig von dem Beispiel der Kollegen ab.

S41_9009  Arb.leist. abhängig - Beispiel Kollegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        19      6.9      7.2      7.2
 stark                           2       104     38.0     39.5     46.8
 schwach                         3       120     43.8     45.6     92.4
 sehr schw./gar nicht            4        20      7.3      7.6    100.0
 Out of range                             11      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.536      Std dev        .740

 
1985 S41_9010 Bogen 2
Arbeit / Leistung

g) Meine Leistungen hängen gegenwärtig von Prämien und Auszeichnungen
ab.

S41_9010  Arb.leist. abhängig - von Prämien
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        12      4.4      4.6      4.6
 stark                           2        81     29.6     30.8     35.4
 schwach                         3       137     50.0     52.1     87.5
 sehr schw./gar nicht            4        33     12.0     12.5    100.0
 Out of range                             11      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.726      Std dev        .737

 
1985 S41_9011 Bogen 2
Arbeit / Leistung

h) Meine Leistungen hängen gegenwärtig von der Interessantheit meiner
Arbeitsaufgaben ab.

S41_9011  Arb.leist. abhängig - von interess. Arb.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        63     23.0     24.0     24.0
 stark                           2       154     56.2     58.6     82.5
 schwach                         3        37     13.5     14.1     96.6
 sehr schw./gar nicht            4         9      3.3      3.4    100.0
 Out of range                             11      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.970      Std dev        .720

 



1985 S41_9012 Bogen 2
Arbeit / Leistung

i) Meine Leistungen hängen gegenwärtig von den Informationen, die ich
über meinen Leistungsstand bekomme, ab.

S41_9012  Arb.leist. abhängig - Inf. über Leistung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        13      4.7      4.9      4.9
 stark                           2       107     39.1     40.7     45.6
 schwach                         3       119     43.4     45.2     90.9
 sehr schw./gar nicht            4        24      8.8      9.1    100.0
 Out of range                             11      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.586      Std dev        .725

 
1985 S41_9013 Bogen 2
Arbeit / Leistung

k) Meine Leistungen hängen gegenwärtig von meinen Ideen und Einfällen
zur Lösung der Arbeitsaufgaben ab.

S41_9013  Arb.leist. abhängig - von eigenen Ideen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        35     12.8     13.4     13.4
 stark                           2       153     55.8     58.4     71.8
 schwach                         3        63     23.0     24.0     95.8
 sehr schw./gar nicht            4        11      4.0      4.2    100.0
 Out of range                             12      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.191      Std dev        .712

 



1985 S41_9014 Bogen 2
Einstellung / Arbeit

29. Wie zufrieden sind Sie mit den unter a) bis d) genannten Bedingungen
Ihrer Arbeit?

1 sehr zufrieden
2 zufrieden
3 kaum zufrieden
4 überhaupt nicht zufrieden

a) mit den Haupttätigkeiten in meiner Arbeit

S41_9014  Zufrieden - mit Haupttätigkeit bei Arb.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        43     15.7     16.6     16.6
 zufrieden                       2       181     66.1     69.9     86.5
 kaum zufrieden                  3        30     10.9     11.6     98.1
 überhaupt nicht                 4         5      1.8      1.9    100.0
 Out of range                             15      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.988      Std dev        .600

 
1985 S41_5256 Bogen 2
Einstellung / Arbeit / Sozialbeziehung

b) zufrieden mit den Beziehungen in meinem Arbeitskollektiv

S41_5256  Zufrieden - mit Beziehungen im Kollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        59     21.5     22.6     22.6
 zufrieden                       2       162     59.1     62.1     84.7
 kaum zufrieden                  3        37     13.5     14.2     98.9
 überhaupt nicht                 4         3      1.1      1.1    100.0
 Out of range                             13      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.939      Std dev        .642

 



1985 S41_5623 Bogen 2
Einstellung / Arbeit

c) zufrieden mit der fachlichen Anleitung und Unterstützung durch meinen
unmittelbaren Leiter

S41_5623  Zufrieden - mit fachlicher Anleitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        34     12.4     13.1     13.1
 zufrieden                       2       147     53.6     56.8     69.9
 kaum zufrieden                  3        67     24.5     25.9     95.8
 überhaupt nicht                 4        11      4.0      4.2    100.0
 Out of range                             15      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.212      Std dev        .719

 
1985 S41_9015 Bogen 2
Arbeit / Leistung

d) zufrieden mit der Arbeitsorganisation im Betrieb

S41_9015  Zufrieden - mit betriebl. Arb.organisat.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        14      5.1      5.4      5.4
 zufrieden                       2       105     38.3     40.9     46.3
 kaum zufrieden                  3       106     38.7     41.2     87.5
 überhaupt nicht                 4        32     11.7     12.5    100.0
 Out of range                             17      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.607      Std dev        .774

 



1985 S41_9016 Bogen 2
Einstellung / Arbeit

30. Vergleichen Sie bitte jetzt Ihre Arbeitsleistungen in den letzten
drei Monaten mit den (Plan-) Anforderungen.

Meine Leistungen

1 lagen weit über den Anforderungen.
2 lagen etwas darüber.
3 entsprachen etwa den Anforderungen.
4 lagen etwas darunter.
0 Das kann ich nicht einschätzen.

S41_9016  Arb.leist. im Verhältnis zu Anforderung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Leistung weit höher             1        22      8.0     10.2     10.2
 Leistung etwas höher            2        68     24.8     31.5     41.7
 entsprechend Anford.            3       113     41.2     52.3     94.0
 Leistung niedriger              4        13      4.7      6.0    100.0
 nicht einschätzbar              0        41     15.0   Missing
 Out of range                             17      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.542      Std dev        .758

 
1985 S41_5833 Bogen 2
Arbeit / Leistung

31. Vergleichen Sie sich bitte mit den Kollegen in Ihrem
Arbeitskollektiv, die gleiche oder ähnliche Tätigkeiten ausführen.
Wie schätzen Sie Ihre Arbeitsleistungen ein?

1 weit über dem Durchschnitt
2 etwas über dem Durchschnitt
3 etwa im Durchschnitt
4 etwas unter dem Durchschnitt
5 weit unter dem Durchschnitt
0 Das kann ich nicht einschätzen

S41_5833  Leistungseinordnung in Arbeitskollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weit ü. Durchschnitt            1         7      2.6      3.0      3.0
 etwas ü. Durchschn.             2        56     20.4     24.1     27.2
 etwa im Durchschnitt            3       159     58.0     68.5     95.7
 etwas darunter                  4         8      2.9      3.4     99.1
 weit darunter                   5         2       .7       .9    100.0
 nicht einschätzbar              0        27      9.9   Missing
 Out of range                             15      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.750      Std dev        .608

 



1985 S41_9017 Bogen 2
Arbeit / Leistung

32. Tendieren Sie eher

1 zu den Überdurchschnittlichen ( ""guter Durchschnitt”)
2 zu den Unterdurchschnittlichen ( ""schwacher Durchschnitt”)

Filter: Nur für die, die bei S41_5833 mit ""3” geantwortet haben.

S41_9017  Tendenz der Leistungseinordnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 guter Durchschnitt              1       148     54.0     88.1     88.1
 schwacher Durchschn.            2        20      7.3     11.9    100.0
 Out of range                            106     38.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.119      Std dev        .325

 
1985 S41_9018 Bogen 2
Arbeit / Leistung

33. Wie werden Sie durch Ihre berufliche Tätigkeit gefordert?

Meine berufliche Tätigkeit

1 überfordert mich stark
2 überfordert mich etwas
3 fordert mich gerade richtig
4 unterfordert mich etwas
5 unterfordert mich stark

a) geistig

S41_9018  Berufsanforderung - geistig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark überfordert               1         7      2.6      2.7      2.7
 etwas überfordert               2        25      9.1      9.6     12.3
 richtig gefordert               3       161     58.8     61.9     74.2
 etwas unterfordert              4        57     20.8     21.9     96.2
 stark unterfordert              5        10      3.6      3.8    100.0
 Out of range                             14      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.146      Std dev        .747

 



1985 S41_9019 Bogen 2
Arbeit / Leistung

b) körperliche Anforderungen im Beruf

S41_9019  Berufsanforderung - körperlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark überfordert               1        11      4.0      4.3      4.3
 etwas überfordert               2        56     20.4     22.0     26.3
 richtig gefordert               3       121     44.2     47.5     73.7
 etwas unterfordert              4        50     18.2     19.6     93.3
 stark unterfordert              5        17      6.2      6.7    100.0
 Out of range                             19      6.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.024      Std dev        .926

 
1985 S41_9020 Bogen 2
Arbeit / Leistung

34. Wie oft erfüllten Sie in den letzten drei Monaten die unter a) bis f)
genannten Anforderungen?

1 immer
2 meistens
3 manchmal
4 selten
5 nie
0 Das trifft für mich nicht zu.

a) Qualitätskennziffern

S41_9020  In letzten 3 M. erfüllt - Qualität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1        50     18.2     28.9     28.9
 meistens                        2       110     40.1     63.6     92.5
 manchmal                        3        11      4.0      6.4     98.8
 selten                          4         1       .4       .6     99.4
 nie                             5         1       .4       .6    100.0
 trifft nicht zu                 0        80     29.2   Missing
 Out of range                             21      7.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.803      Std dev        .626

 



1985 S41_9021 Bogen 2
Arbeit / Leistung

b) in den letzten drei Monaten Normvorgaben erfüllt

S41_9021  In letzten 3 M. erfüllt - Normvorgaben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1        61     22.3     37.7     37.7
 meistens                        2        81     29.6     50.0     87.7
 manchmal                        3        15      5.5      9.3     96.9
 selten                          4         5      1.8      3.1    100.0
 trifft nicht zu                 0        91     33.2   Missing
 Out of range                             21      7.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.778      Std dev        .739

 
1985 S41_9022 Bogen 2
Arbeit / Leistung

c) in den letzten drei Monaten Materialverbrauchsnormen erfüllt

S41_9022  In letzten 3 M. erfüllt - Materialv.norm
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1        47     17.2     30.3     30.3
 meistens                        2        91     33.2     58.7     89.0
 manchmal                        3        13      4.7      8.4     97.4
 selten                          4         3      1.1      1.9     99.4
 nie                             5         1       .4       .6    100.0
 trifft nicht zu                 0        97     35.4   Missing
 Out of range                             22      8.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.839      Std dev        .707

 
1985 S41_9023 Bogen 2
Arbeit / Leistung

d) in den letzten drei Monaten vorgeschriebene Wartungs- und
Instandhaltungsarbeiten erfüllt

S41_9023  In letzten 3 M. erfüllt - Wartungsarbeit
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1        57     20.8     37.0     37.0
 meistens                        2        73     26.6     47.4     84.4
 manchmal                        3        15      5.5      9.7     94.2
 selten                          4         5      1.8      3.2     97.4
 nie                             5         4      1.5      2.6    100.0
 trifft nicht zu                 0        96     35.0   Missing
 Out of range                             24      8.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.870      Std dev        .905



1985 S41_9024 Bogen 2
Arbeit / Leistung

e) in den letzten drei Monaten vorgeschriebenes Arbeitstempo erfüllt

S41_9024  In letzten 3 M. erfüllt - Arbeitstempo
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1        75     27.4     40.1     40.1
 meistens                        2        94     34.3     50.3     90.4
 manchmal                        3        13      4.7      7.0     97.3
 selten                          4         3      1.1      1.6     98.9
 nie                             5         2       .7      1.1    100.0
 trifft nicht zu                 0        68     24.8   Missing
 Out of range                             19      6.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.733      Std dev        .750

 
1985 S41_9025 Bogen 2
Arbeit / Leistung

f) in den letzten drei Monaten Zeitvorgaben, Termine erfüllt

S41_9025  In letzten 3 M. erfüllt - Zeitvorgaben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1        92     33.6     45.3     45.3
 meistens                        2        94     34.3     46.3     91.6
 manchmal                        3        11      4.0      5.4     97.0
 selten                          4         5      1.8      2.5     99.5
 nie                             5         1       .4       .5    100.0
 trifft nicht zu                 0        52     19.0   Missing
 Out of range                             19      6.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.665      Std dev        .735

 



1985 S41_5627 Bogen 2
Einstellung / Arbeit / Leistung

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu?

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

35. Ich bemühe mich ständig um die Erhöhung meiner Arbeitsleistungen.

S41_5627  Um ständige Leistungserhöhung bemüht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        53     19.3     20.7     20.7
 trifft eingeschränkt            2       177     64.6     69.1     89.8
 trifft kaum zu                  3        25      9.1      9.8     99.6
 trifft gar nicht zu             4         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             18      6.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.898      Std dev        .558

 
1985 S41_5628 Bogen 2
Einstellung / Arbeit / Sozialbeziehung

36. Ich bin bereit, anderen Kollegen bei Schwierigkeiten in der Arbeit zu
helfen.

S41_5628  Helfe Kollegen bei Arb.schwierigkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       140     51.1     54.3     54.3
 trifft eingeschränkt            2       111     40.5     43.0     97.3
 trifft kaum zu                  3         5      1.8      1.9     99.2
 trifft gar nicht zu             4         2       .7       .8    100.0
 Out of range                             16      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.492      Std dev        .580

 



1985 S41_5630 Bogen 2
Einstellung / Arbeit / Leistung

37. Ich bin bereit, gegen schlechte Arbeitsdisziplin meiner Kollegen
vorzugehen

S41_5630  Gehe gg. schlechte Disziplin anderer vor
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        57     20.8     22.2     22.2
 trifft eingeschränkt            2       146     53.3     56.8     79.0
 trifft kaum zu                  3        49     17.9     19.1     98.1
 trifft gar nicht zu             4         5      1.8      1.9    100.0
 Out of range                             17      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.008      Std dev        .702

 
1985 S41_5629 Bogen 2
Einstellung / Arbeit / Leistung

38. Ich bemühe mich, die Arbeitszeit voll auszunutzen.

S41_5629  Nutze Arbeitszeit völlig aus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        65     23.7     25.3     25.3
 trifft eingeschränkt            2       162     59.1     63.0     88.3
 trifft kaum zu                  3        28     10.2     10.9     99.2
 trifft gar nicht zu             4         2       .7       .8    100.0
 Out of range                             17      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.872      Std dev        .615

 
1985 S41_5266 Bogen 2
Einstellung / Arbeit

39. Ich strebe Ordnung, Sauberkeit und Sicherheit am Arbeitsplatz an.

S41_5266  Achte auf Ordnung am Arbeitsplatz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       120     43.8     46.9     46.9
 trifft eingeschränkt            2       122     44.5     47.7     94.5
 trifft kaum zu                  3        13      4.7      5.1     99.6
 trifft gar nicht zu             4         1       .4       .4    100.0
 Out of range                             18      6.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.590      Std dev        .607

 



1985 S41_9026 Bogen 2
Einstellung / Arbeit / Leistung

40. Ich fühle mich für die Arbeitsleistungen des ganzen Kollektivs
mitverantwortlich.

S41_9026  Mitverantwortlich für Kollektivleistung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        55     20.1     21.5     21.5
 trifft eingeschränkt            2       144     52.6     56.3     77.7
 trifft kaum zu                  3        50     18.2     19.5     97.3
 trifft gar nicht zu             4         7      2.6      2.7    100.0
 Out of range                             18      6.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.035      Std dev        .721

 
1985 S41_5261 Bogen 2
Gesundheit / Leistung

41. Ich fühle mich gesund und leistungsfähig.

S41_5261  Fühle mich gesund und leistungsfähig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       114     41.6     44.0     44.0
 trifft eingeschränkt            2       132     48.2     51.0     95.0
 trifft kaum zu                  3         9      3.3      3.5     98.5
 trifft gar nicht zu             4         4      1.5      1.5    100.0
 Out of range                             15      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.625      Std dev        .631

 



1985 S41_5249 Bogen 2
Lebensziele / Beruf

42. Welche Pläne haben Sie hinsichtlich Ihrer Berufstätigkeit?

1 im Beruf und im Betrieb bleiben
2 im Beruf bleiben, aber den Betrieb wechseln
3 den Beruf wechseln, aber im Betrieb bleiben
4 den Beruf und den Betrieb wechseln
0 Darüber kann ich jetzt noch nichts Genaues sagen.

S41_5249  Berufliche Pläne
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine Veränderung               1       104     38.0     39.8     39.8
 Betrieb wechseln                2        43     15.7     16.5     56.3
 Beruf wechseln                  3        12      4.4      4.6     60.9
 beides wechseln                 4        31     11.3     11.9     72.8
 weiß noch nicht                 5        71     25.9     27.2    100.0
 Out of range                             13      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.701      Std dev       1.699

 
1985 S41_9027 Bogen 2
Arbeit

43. Wie beurteilen Sie Ihre Arbeitsaufgaben insgesamt?

1 sehr vielfältig
2 vielfältig
3 gleichartig
4 sehr gleichartig

S41_9027  Arbeitsaufgaben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr vielfältig                 1        91     33.2     35.0     35.0
 vielfältig                      2       120     43.8     46.2     81.2
 gleichartig                     3        39     14.2     15.0     96.2
 sehr gleichartig                4        10      3.6      3.8    100.0
 Out of range                             14      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.877      Std dev        .801

 



1985 S41_9028 Bogen 2
Arbeit

44. Wie oft können Sie selbst bestimmen, in welchen Teilschritten Sie die
Ihnen übertragenen Arbeitsaufgaben lösen?

1 immer
2 meistens
3 manchmal
4 selten
5 nie

S41_9028  Kann Schritte d. Arb.aufgaben bestimmen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1        72     26.3     27.7     27.7
 meistens                        2       136     49.6     52.3     80.0
 selten                          3        37     13.5     14.2     94.2
 manchmal                        4        13      4.7      5.0     99.2
 nie                             5         2       .7       .8    100.0
 Out of range                             14      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.988      Std dev        .831

 
1985 S41_9029 Bogen 2
Arbeit

45. Wie beansprucht Sie Ihre unmittelbare Arbeitstätigkeit?

1 vorwiegend körperlich
2 körperlich und geistig in etwa gleichem Maße
3 vorwiegend geistig

S41_9029  Beanspruchung durch Arbeitstätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vorwieg. körperlich             1        54     19.7     20.7     20.7
 beides gleich                   2       139     50.7     53.3     73.9
 vorwiegend geistig              3        68     24.8     26.1    100.0
 Out of range                             13      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9030 Bogen 2
Arbeit

46. In welchem Schichtsystem arbeiten Sie?

1 im Einschichtsystem
2 im Zweischichtsystem
3 im Dreischichtsystem -

Sonnabend/Sonntag immer frei
4 im Dreischichtsystem -

Sonnabend/Sonntag nicht immer frei
5 in einem anderen System

S41_9030  Schichtsystem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einschichtig                    1       157     57.3     61.3     61.3
 zweischichtig                   2        33     12.0     12.9     74.2
 dreisch. ohne sa+so             3        11      4.0      4.3     78.5
 dreisch. mit sa+so              4        24      8.8      9.4     87.9
 anders                          5        31     11.3     12.1    100.0
 Out of range                             18      6.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9031 Bogen 2
Arbeit

47. Wie oft wird Ihre Arbeitstätigkeit durch folgende Bedingungen
erschwert?

1 immer
2 meistens
3 manchmal
4 selten
5 nie

a) durch Lärm, Staub, Hitze/Kälte, Gerüche u.ä.

S41_9031  Arbeit erschwert - Lärm/Staub/Temp. u.ä.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1        63     23.0     24.4     24.4
 meistens                        2        65     23.7     25.2     49.6
 selten                          3        52     19.0     20.2     69.8
 manchmal                        4        35     12.8     13.6     83.3
 nie                             5        43     15.7     16.7    100.0
 Out of range                             16      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.729      Std dev       1.402

 



1985 S41_9032 Bogen 2
Arbeit

b) Arbeitstätigkeit durch mangelnde Funktionstüchtigkeit der Werkzeuge,
Maschinen, Anlagen usw. erschwert

S41_9032  Arbeit erschwert - mangelhafte Maschinen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1        17      6.2      6.7      6.7
 meistens                        2        29     10.6     11.4     18.0
 selten                          3        81     29.6     31.8     49.8
 manchmal                        4        64     23.4     25.1     74.9
 nie                             5        64     23.4     25.1    100.0
 Out of range                             19      6.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.506      Std dev       1.177

 
1985 S41_9033 Bogen 2
Arbeit

c) Arbeitstätigkeit durch mangelhafte Arbeitsorganisation erschwert

S41_9033  Arbeit erschwert - mangelhafte Arb.org.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1        13      4.7      5.1      5.1
 meistens                        2        41     15.0     16.0     21.0
 selten                          3        90     32.8     35.0     56.0
 manchmal                        4        65     23.7     25.3     81.3
 nie                             5        48     17.5     18.7    100.0
 Out of range                             17      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          3.366      Std dev       1.110

 



1985 S41_9034 Bogen 2
Arbeit

48. Wie oft müssen Sie zur Lösung Ihrer Arbeitsaufgaben mit anderen
Kollegen unmittelbar zusammenarbeiten?

1 immer
2 meistens
3 manchmal
4 selten
5 nie

S41_9034  Zusammenarbeit mit Kollegen notwendig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1        59     21.5     22.5     22.5
 meistens                        2        75     27.4     28.6     51.1
 selten                          3        89     32.5     34.0     85.1
 manchmal                        4        26      9.5      9.9     95.0
 nie                             5        13      4.7      5.0    100.0
 Out of range                             12      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.462      Std dev       1.095

 
1985 S41_9035 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung / Politik

49. Haben sich bei Ihnen seit etwa Ende der POS-Zeit lebenswichtige
Standpunkte und Ansichten grundlegend verändert?

Es haben sich

1 grundlegend verändert
2 teilweise verändert
3 nicht grundlegend verändert
0 Das kann ich nicht beurteilen.

a) meine politischen Ansichten

S41_9035  Ansicht geändert - zur Politik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 grundlegend                     1        13      4.7      5.1      5.1
 teilweise                       2       115     42.0     45.3     50.4
 nicht grundlegend               3       126     46.0     49.6    100.0
 nicht beurteilbar               0        15      5.5   Missing
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.445      Std dev        .592

 



1985 S41_9036 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung

b) Meine Weltanschung hat sich grundlegend verändert.

S41_9036  Ansicht geändert - Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 grundlegend                     1         9      3.3      3.4      3.4
 teilweise                       2        78     28.5     29.9     33.3
 nicht grundlegend               3       174     63.5     66.7    100.0
 nicht beurteilbar               0         9      3.3   Missing
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.632      Std dev        .550

 
1985 S41_9037 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung / Beruf

c) Meine Einstellung zur Berufsarbeit hat sich grundlegend verändert.

S41_9037  Ansicht geändert - zur Berufsarbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 grundlegend                     1        24      8.8      9.1      9.1
 teilweise                       2        97     35.4     36.9     46.0
 nicht grundlegend               3       142     51.8     54.0    100.0
 nicht beurteilbar               0         7      2.6   Missing
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.449      Std dev        .657

 
1985 S41_9038 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung / Partner

d) Meine Einstellung zu wichtigen Eigenschaften des Partners hat sich
grundlegend verändert.

S41_9038  Ansicht geändert - Eigenschaft Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 grundlegend                     1        38     13.9     14.7     14.7
 teilweise                       2       109     39.8     42.2     57.0
 nicht grundlegend               3       111     40.5     43.0    100.0
 nicht beurteilbar               0        11      4.0   Missing
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.283      Std dev        .707

 



1985 S41_9039 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung

e) Meine Einstellung zu Kindern hat sich grundlegend verändert.

S41_9039  Ansicht geändert - zu Kindern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 grundlegend                     1        31     11.3     12.0     12.0
 teilweise                       2        65     23.7     25.1     37.1
 nicht grundlegend               3       163     59.5     62.9    100.0
 nicht beurteilbar               0         9      3.3   Missing
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.510      Std dev        .701

 
1985 S41_9233 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung / Beruf / Familie

f) Meine Einstellung zum Vereinbaren von Familie und Beruf hat sich
grundlegend verändert.

S41_9233  Ansicht geändert - Fam./Beruf vereinbar.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 grundlegend                     1        27      9.9     10.8     10.8
 teilweise                       2        76     27.7     30.5     41.4
 nicht grundlegend               3       146     53.3     58.6    100.0
 nicht beurteilbar               0        21      7.7   Missing
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.478      Std dev        .684

 
1985 S41_9234 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung

g) Meine Einstellung zur Gleichberechtigung hat sich grundlegend
verändert.

S41_9234  Ansicht geändert - zur Gleichberechtig.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 grundlegend                     1        12      4.4      4.7      4.7
 teilweise                       2        60     21.9     23.5     28.2
 nicht grundlegend               3       183     66.8     71.8    100.0
 nicht beurteilbar               0        15      5.5   Missing
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.671      Std dev        .562

 



1985 S41_9235 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung / Politik / Partner

50. Wenn sich Ihre politischen Ansichten grundlegend verändert haben,
wer/was hat diese Veränderung bewirkt?

1 stark
2 etwas
3 kaum/gar nicht

a) mein jetziger/ein früherer (Ehe-) Partner

Filter: Nur für die, die bei S41_9035 mit ""1” geantwortet haben.

S41_9235  Veränderte pol. Ansicht - durch Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1        13      4.7      7.6      7.6
 etwas                           2        44     16.1     25.9     33.5
 kaum/gar nicht                  3       113     41.2     66.5    100.0
 Out of range                            104     38.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.588      Std dev        .630

 
1985 S41_9236 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung / Politik / Eltern

b) Meine Eltern (Vater/Mutter) bewirkten eine grundlegende Änderung
meiner politischen Ansichten.

Filter: Nur für die, die bei S41_9035 mit ""1” geantwortet haben.

S41_9236  Veränderte pol. Ansicht - durch Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1         6      2.2      3.5      3.5
 etwas                           2        47     17.2     27.3     30.8
 kaum/gar nicht                  3       119     43.4     69.2    100.0
 Out of range                            102     37.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.657      Std dev        .545

 



1985 S41_9237 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung / Politik

c) Meine Schwiegereltern/Verwandten bewirkten eine grundlegende Änderung
meiner politischen Ansichten.

Filter: Nur für die, die bei S41_9035 mit ""1” geantwortet haben.

S41_9237  Veränderte pol. Ansicht - d. Verwandte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1         1       .4       .6       .6
 etwas                           2        32     11.7     18.5     19.1
 kaum/gar nicht                  3       140     51.1     80.9    100.0
 Out of range                            101     36.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.803      Std dev        .413

 
1985 S41_9238 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung / Politik

d) Meine Lehrer/Leiter bewirkten eine grundlegende Änderung meiner
politischen Ansichten.

Filter: Nur für die, die bei S41_9035 mit ""1” geantwortet haben.

S41_9238  Veränderte pol. Ansicht - durch Leiter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1         5      1.8      2.9      2.9
 etwas                           2        41     15.0     23.7     26.6
 kaum/gar nicht                  3       127     46.4     73.4    100.0
 Out of range                            101     36.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.705      Std dev        .517

 



1985 S41_9239 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung / Politik

e) Meine Freunde/Bekannten bewirkten eine grundlegende Änderung meiner
politischen Ansichten.

Filter: Nur für die, die bei S41_9035 mit ""1” geantwortet haben.

S41_9239  Veränderte pol. Ansicht - durch Freunde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1        11      4.0      6.4      6.4
 etwas                           2        69     25.2     39.9     46.2
 kaum/gar nicht                  3        93     33.9     53.8    100.0
 Out of range                            101     36.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.474      Std dev        .615

 
1985 S41_9240 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung / Politik

f) Meine eigenen Lebenserfahrungen bewirkten eine grundlegende Änderung
meiner politischen Ansichten.

Filter: Nur für die, die bei S41_9035 mit ""1” geantwortet haben.

S41_9240  Veränderte pol. Ansicht - Leb.erfahrung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1        57     20.8     33.1     33.1
 etwas                           2        68     24.8     39.5     72.7
 kaum/gar nicht                  3        47     17.2     27.3    100.0
 Out of range                            102     37.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          1.942      Std dev        .778

 



1985 S41_9241 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung / Politik

f) Bücher, Zeitungen, Filme, Fernsehsendungen u.ä. bewirkten eine
grundlegende Änderung meiner politischen Ansichten.

Filter: Nur für die, die bei S41_9035 mit ""1” geantwortet haben.

S41_9241  Veränderte pol. Ansicht - durch Medien
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1         9      3.3      5.3      5.3
 etwas                           2        65     23.7     38.0     43.3
 kaum/gar nicht                  3        97     35.4     56.7    100.0
 Out of range                            103     37.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.515      Std dev        .598

 
1985 S41_9242 Bogen 2
Einstellung / Entwicklung / Politik

g) Andere Einflüsse bewirkten eine grundlegende Änderung meiner
politischen Ansichten.

Filter: Nur für die, die bei S41_9035 mit ""1” geantwortet haben.

S41_9242  Veränderte pol. Ansicht - and. Einflüsse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1         2       .7      1.2      1.2
 etwas                           2        21      7.7     12.7     13.9
 kaum/gar nicht                  3       143     52.2     86.1    100.0
 Out of range                            108     39.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 
 Mean          2.849      Std dev        .391

 



1985 S41_9061 Bogen 2
Selbstbild

Zum Schluß geht es nochmals um eine Reihe von Fragen, die Ihr Verhalten,
Fühlen und Handeln betreffen. Sie sollen die Fragen so beantworten, wie es
für Sie nicht nur heute, sondern im allgemeinen zutrifft. Überlegen Sie bei
den einzelnen Aussagen nicht zu lange.

Das trifft zu

1 ja
2 überwiegend ja
3 überwiegend nein
4 nein

51. Gegenüber anderen Menschen bin ich oft weich und nachgiebig.

S41_9061  Bin weich und nachgiebig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        15      5.5      5.6      5.6
 überwiegend ja                  2       120     43.8     44.4     50.0
 überwiegend nein                3       118     43.1     43.7     93.7
 nein                            4        17      6.2      6.3    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9062 Bogen 2
Selbstbild

52. Ich achte im allgemeinen darauf, so gut wie möglich auszusehen.

S41_9062  Achte auf möglichst gutes Aussehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        47     17.2     17.4     17.4
 überwiegend ja                  2       190     69.3     70.4     87.8
 überwiegend nein                3        31     11.3     11.5     99.3
 nein                            4         2       .7       .7    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9063 Bogen 2
Selbstbild

53. Bei der Erledigung meiner Aufgaben bin ich beharrlich.

S41_9063  Erledige Aufgaben beharrlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        33     12.0     12.3     12.3
 überwiegend ja                  2       198     72.3     73.6     85.9
 überwiegend nein                3        33     12.0     12.3     98.1
 nein                            4         5      1.8      1.9    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9064 Bogen 2
Selbstbild

54. Ich versuche möglichst immer, mich nach den Regeln des
gesellschaftlichen Lebens zu verhalten.

S41_9064  Beachte gesellschaftliche Regeln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        34     12.4     12.7     12.7
 überwiegend ja                  2       178     65.0     66.4     79.1
 überwiegend nein                3        52     19.0     19.4     98.5
 nein                            4         4      1.5      1.5    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9065 Bogen 2
Selbstbild / Partner

55. Meinem Partner ordne ich mich meist (etwas) unter.

S41_9065  Ordne mich Partner (meist) unter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1         9      3.3      3.3      3.3
 überwiegend ja                  2        93     33.9     34.6     37.9
 überwiegend nein                3       125     45.6     46.5     84.4
 nein                            4        42     15.3     15.6    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9066 Bogen 2
Selbstbild

56. In meinem Leben gibt es oft Situationen, in denen ich zu sehr mit dem
Gefühl und zu wenig mit dem Verstand reagiere.

S41_9066  Reagiere häufig gefühlsmäßig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        18      6.6      6.7      6.7
 überwiegend ja                  2       103     37.6     38.4     45.1
 überwiegend nein                3       129     47.1     48.1     93.3
 nein                            4        18      6.6      6.7    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9067 Bogen 2
Selbstbild

57. Im allgemeinen fällt es mir nicht schwer, irgendwelche Entscheidungen
zu treffen.

S41_9067  Entscheidungen fallen mir nicht schwer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        34     12.4     12.6     12.6
 überwiegend ja                  2       140     51.1     52.0     64.7
 überwiegend nein                3        79     28.8     29.4     94.1
 nein                            4        16      5.8      5.9    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9068 Bogen 2
Selbstbild

58. Meine Vorstellungen und Wünsche pflege ich meist durchzusetzen, auch
wenn es Schwierigkeiten gibt.

S41_9068  Besitze Durchsetzungskraft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        34     12.4     12.6     12.6
 überwiegend ja                  2       195     71.2     72.5     85.1
 überwiegend nein                3        36     13.1     13.4     98.5
 nein                            4         4      1.5      1.5    100.0
 Out of range                              5      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9243 Bogen 2
Selbstbild / Familie

59. Ich sehe für mich eine wichtige Aufgabe darin, meinem
(Ehe-) Partner und meinen Kindern in der Familie Geborgenheit und
""Nestwärme” zu geben.

S41_9243  Möchte Familie Geborgenheit geben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       106     38.7     39.8     39.8
 überwiegend ja                  2       134     48.9     50.4     90.2
 überwiegend nein                3        15      5.5      5.6     95.9
 nein                            4        11      4.0      4.1    100.0
 Out of range                              8      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9244 Bogen 2
Selbstbild

60. Mein Lebensgrundsatz ist, Erwartungen, die von der Umwelt an mich
gestellt werden, möglichst zu erfüllen.

S41_9244  Möchte Erwartungen an mich entsprechen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        40     14.6     14.8     14.8
 überwiegend ja                  2       197     71.9     73.0     87.8
 überwiegend nein                3        28     10.2     10.4     98.1
 nein                            4         5      1.8      1.9    100.0
 Out of range                              4      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9245 Bogen 2
Selbstbild / Familie

61. Ich lebe eigentlich vorrangig für meine (künftige) Familie.

S41_9245  Lebe vorrangig für (künftige) Familie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        37     13.5     13.8     13.8
 überwiegend ja                  2       143     52.2     53.4     67.2
 überwiegend nein                3        68     24.8     25.4     92.5
 nein                            4        20      7.3      7.5    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9246 Bogen 2
Selbstbild / Partner

62. Ich lasse mich in meinem Handeln oft von meinem
(Ehe-) Partner lenken, teilweise auch entgegen eigenen Ansichten.

S41_9246  Lasse mich vom Partner lenken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1         9      3.3      3.4      3.4
 überwiegend ja                  2        71     25.9     26.6     30.0
 überwiegend nein                3       134     48.9     50.2     80.1
 nein                            4        53     19.3     19.9    100.0
 Out of range                              7      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9247 Bogen 2
Selbstbild

63. Zu meinen Grundsätzen gehört: Immer redlich meine Pflicht erfüllen.

S41_9247  Motto: Immer redlich Pflicht erfüllen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        25      9.1      9.3      9.3
 überwiegend ja                  2       188     68.6     70.1     79.5
 überwiegend nein                3        46     16.8     17.2     96.6
 nein                            4         9      3.3      3.4    100.0
 Out of range                              6      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 
1985 S41_9248 Bogen 2
Selbstbild / Haushalt

64. Ich fühle mich für das Erledigen von Hausarbeiten in meiner Familie
verantwortlich.

S41_9248  Fühle Verantwortung für Hausarbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        44     16.1     16.5     16.5
 überwiegend ja                  2       153     55.8     57.5     74.1
 überwiegend nein                3        62     22.6     23.3     97.4
 nein                            4         7      2.6      2.6    100.0
 Out of range                              8      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 



1985 S41_9249 Bogen 2
Selbstbild / Partner / Beruf / Leistung

65. Wenn ich mit meinem (Ehe-) Partner Kummer habe, wirkt sich das
negativ auf meine beruflichen Leistungen aus.

S41_9249  Partnerprobleme negativ für Berufsarbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        11      4.0      4.2      4.2
 überwiegend ja                  2        83     30.3     31.4     35.6
 überwiegend nein                3       107     39.1     40.5     76.1
 nein                            4        63     23.0     23.9    100.0
 Out of range                             10      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       274    100.0    100.0
 

 




